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Το πρόγραµµα DAPHNE III µε τίτλο “Ευαισθητοποίηση για την Ισότητα των Φύλων ενάντια στη Βία 

µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων“ (GEAR against IPV) (JLS/2008/DAP3/AG/1258) επιδιώκει να 

συµβάλλει στην πρωτογενή πρόληψη της Βίας µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων (ΒΕΣ) µέσω 

παρεµβάσεων στο σχολικό περιβάλλον οι οποίες στοχεύουν στην ευαισθητοποίηση και την 

αποδόµηση των εδραιωµένων στερεοτύπων στους/στις µαθητές/-τριες και στους/στις εκπαιδευτικούς 

της Β΄βάθµιας εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα, έπειτα από ειδική εκπαίδευση που στοχεύει τόσο στην 

ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών όσο και στην ανάπτυξη των ικανοτήτων τους ώστε να 

εφαρµόσουν στην τάξη προγράµµατα πρωτογενούς πρόληψης της ΒΕΣ, οι εκπαιδευτικοί, µέσω των 

δραστηριοτήτων του “GEAR against IPV” καλούνται µε τη σειρά τους να συµβάλλουν στην 

ευαισθητοποίηση των µαθητών/-τριών έναντι των επιζήµιων επιπτώσεων των στερεοτύπων του 

φύλου, όπως η ΒΕΣ και η βία στις σχέσεις. Η αποδόµηση των στερεοτύπων του φύλου των 

µαθητών/-τριών θα συµβάλλει στην      ανάπτυξη συµπεριφορών µηδενικής ανοχής έναντι της βίας 

σε σχετικά νεαρή ηλικία, έχοντας σαν απώτατο στόχο την ανάπτυξη υγειών και ισότιµων σχέσεων 

ανάµεσα στους νέους ανθρώπους.  

Οι µαθητές και οι µαθήτριες θα κληθούν, µέσω ενός κατάλληλου και ειδικά δηµιουργηµένου για 

την ηλικία τους υλικού ευαισθητοποίησης, να αξιολογήσουν και να αναθεωρήσουν τα 

«κληρονοµηµένα» στερεότυπα τους και να προσεγγίσουν τις διαφυλικές διαφορές όχι ως 

χαρακτηριστικά υπεροχής του ενός φύλου έναντι του άλλου, αλλά ως ατοµικές διαφορές.  
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Γιατί είναι σηµαντική η πρωτογενής πρόληψη της ΒΕΣ;   

Από τη γέννηση του κάθε άτοµο λαµβάνει συνεχώς από την οικογένεια του, το σχολείο και την κοινότητα 

στην οποία ζει µια πληθώρα ρητών και άρρητων µηνυµάτων, που καθορίζουν το «ορθό» πρότυπο 

θηλυκότητας και ανδρισµού. Αυτά τα µηνύµατα ασκούν πίεση στα άτοµα να συµµορφωθούν µε µια 

πληθώρα ρόλων και προσδοκιών που απορρέουν από το κοινωνικά κατασκευασµένο φύλο τους. Και όσο 

εντονότερη πατριαρχική δοµή έχει µια κοινωνία, τόσο περισσότερο υπογραµµίζονται οι διαφορετικές αξίες 

που καλούνται τα άτοµα διαφορετικού φύλου να υιοθετήσουν. Υπό αυτές τις συνθήκες, αγόρια και 

κορίτσια, γυναίκες και άνδρες, “παγιδευµένοι/-ες” στη “φυλακή” των έµφυλων στερεοτύπων τους, 

πείθονται να αποδεχτούν και να εκπληρώσουν τους εκ διαµέτρου αντίθετους ρόλους που τους 

επιβάλλονται: το αγόρι/άνδρας οφείλει να είναι πάντα νικητής, να έχει τον έλεγχο και να είναι δυνατός, 

επιθετικός και ανταγωνιστικός, ενώ το κορίτσι/γυναίκα οφείλει να είναι ευαίσθητη και συναισθηµατική, 

ανεκτική, παθητική και να δείχνει αυτοθυσία. Με πλήρως εδραιωµένες τέτοιου είδους αντιλήψεις, που 

καθιστούν το ένα φύλο κυρίαρχο πάνω στο άλλο, δεν είναι καθόλου τυχαία η εµφάνιση ΒΕΣ στις σχέσεις. 

Το παράδοξο είναι εµφανές: όλοι/όλες µας, συνειδητά ή ασυνείδητα, ενισχύουµε τα κοινωνικά στερεότυπα 

που οδηγούν στη βία και, την ίδια στιγµή, «παλεύουµε» να εξαλείψουµε τη βία από την κοινότητα, χωρίς 

καν να κατανοούµε τη σύνδεση µεταξύ των στερεοτύπων του φύλου και της βίας κατά των γυναικών και 

κοριτσιών. 

Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο η πρόληψη της ΒΕΣ πρέπει να ξεκινάει σε όσο το δυνατόν µικρότερη ηλικία. και, 

ως εκ τούτου, το σύστηµα όλων των εκπαιδευτικών βαθµίδων καθίσταται το ιδανικό πλαίσιο όπου µια 

τέτοια προσπάθεια µπορεί σταδιακά να χτιστεί, ξεκινώντας από το Νηπιαγωγείο και τερµατίζοντας στο 

Πανεπιστήµιο ή µπορεί ακόµη και να συνεχίζεται µέσω της δια βίου µάθησης. Η προσέγγιση πρέπει  φυσικά 

να διαφοροποιείται ανάλογα µε την ηλικία της οµάδας στόχου: στο νηπιαγωγείο και τις πρώτες τάξεις του 

δηµοτικού, η προσπάθεια για την πρόληψη της ΒΕΣ πρέπει να εστιάζεται περισσότερο στην ανάπτυξη µιας 

υγιούς προσωπικότητας, απελευθερωµένης από στερεοτυπικές αντιλήψεις του φύλου (όπου µια τέτοια 

προσωπικότητα, δεν θα χρησιµοποιούσε βία ως µέσο αυτο-αξίας, ούτε θα αποδεχόταν να θυµατοποιείται ή 

να ανέχεται τη βία στον κοινωνικό της περίγυρο). σε ένα µετέπειτα στάδιο, όταν οι µαθητές/-τριες είναι πιο 

ώριµοι/ες, θα µπορούσαν να «διδαχτούν» τρόπους άσκησης κοινωνικής πίεσης στην οµάδα συνοµηλίκων 

τους ως ένα µέσο επίτευξης της επιθυµητής κοινωνικής αλλαγής προς τη µηδενική ανοχή της βίας.  

 

 

Οι εκπαιδευτικοί επιλέχθηκαν γιατί µπορούν να διαδραµατίσουν καθοριστικό ρόλο στην εφαρµογή 

τέτοιου είδους δραστηριοτήτων ευαισθητοποίησης µέσα στις τάξεις, καθώς πρόκειται για εκείνη την οµάδα 

ενηλίκων που βρίσκεται πιο κοντά στα παιδιά, µε την εξαίρεση των γονιών τους. ωστόσο, αν δεν είναι ειδικά 

εκπαιδευµένοι, οι περισσότεροι/-ες εκπαιδευτικοί είναι αναµενόµενο να έχουν την ίδια εσωτερικευµένη 

στερεοτυπική άποψη για τα δύο φύλα µε το γενικό πληθυσµό, κάτι που αποτελεί πολύ σοβαρό φραγµό και 

τους εµποδίζει από το να επιτελέσουν τον καθοριστικό τους ρόλο. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο το πρόγραµµα 

“GEAR against IPV” περιλαµβάνει επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, η οποία, εκτός της ανάπτυξης των 

απαραίτητων δεξιοτήτων και ικανοτήτων, δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην αποδόµηση των στερεοτύπων φύλου 

των ίδιων των εκπαιδευτικών καθώς και στην προσπάθεια να πειστούν πράγµατι για τη σπουδαιότητα της 

εφαρµογής του προγράµµατος. Καθώς όλα σχεδόν τα παιδιά και οι έφηβοι/-ες πηγαίνουν σχολείο, είναι 

επιτακτική ανάγκη να υπάρχει προσφορά προγραµµάτων στα σχολεία που αφορούν την ισότητα των 

φύλων, ως µέσο πρωτογενούς πρόληψης της έµφυλης βίας, της βίας στις σχέσεις και της ΒΕΣ, από 

εκπαιδευτικούς που είναι κατάλληλα ευαισθητοποιηµένοι/-ες και εκπαιδευµένοι/-ες σε ζητήµατα σχετικά µε 

τα στερεότυπα του φύλου και πως αυτά σχετίζονται µε τη βία.  
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∆υστυχώς, σε πολλές χώρες της ΕΕ –ανάµεσα τους και αυτές που συµµετέχουν στο 

συγκεκριµένο πρόγραµµα1 -τέτοιου είδους προσπάθειες δεν είναι ενσωµατωµένες στο σχολικό 

πρόγραµµα. οι εκπαιδευτικοί δεν είναι ούτε εκπαιδευµένοι/-ες ούτε ευαισθητοποιηµένοι/-ες, µε 

αποτέλεσµα όχι µόνο να φέρουν οι ίδιοι/-ες στερεοτυπικές αντιλήψεις για τα δύο φύλα αλλά και 

µε βάση αυτές να έχουν διακριτική συµπεριφορά απέναντι στους µαθητές και τις µαθήτριες 

ανάλογα µε το φύλο τους. Πολλοί/-ές εκπαιδευτικοί συχνά δεν συνειδητοποιούν καν ότι έχουν 

συµπεριφορά που διακρίνει υπέρ του ενός φύλου και, έτσι, συχνά ενισχύουν στερεοτυπικές του 

φύλου συµπεριφορές. Ο στόχος του προγράµµατος “GEAR against IPV” είναι να συνεισφέρει 

στην αλλαγή αυτής της κατάστασης ευαισθητοποιώντας τους εκπαιδευτικούς και καθοδηγώντας 

τους ώστε να αναγνωρίσουν και να αναθεωρήσουν τα προσωπικά τους στερεότυπα του φύλου.  

 

 

Η ηλικία των παιδιών που αποτελούν το στόχο του προγράµµατος “GEAR against IPV” δεν 

είναι η µικρότερη δυνατή (14-16 ετών), αν και όλοι/όλες οι επιστήµονες που εργάστηκαν για 

τη δηµιουργία του υλικού πιστεύουν ότι οι προληπτικές προσπάθειες που στοχεύουν στην 

αποδόµηση των στερεοτύπων του φύλου πρέπει να ξεκινούν στο σχολικό περιβάλλον από τη 

µικρότερη δυνατή ηλικία (δηλαδή το νηπιαγωγείο). σε πολλές χώρες όµως, υπάρχει ακόµη 

ισχυρή αντίσταση από τις εκπαιδευτικές αρχές αναφορικά µε την πιο πρόσφορη ηλικία 

συµµετοχής των παιδιών σε τέτοιου είδους δραστηριότητες, µε αποτέλεσµα να µην επιτρέπεται 

η εφαρµογή παρόµοιων προγραµµάτων, ακόµη και σε παιδιά της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Προκειµένου να καµφθεί η αντίσταση, αποφασίστηκε ότι σε αυτές τις χώρες πρέπει να 

ακολουθηθεί αντίστροφη πορεία, δηλαδή να ξεκινήσουν οι προληπτικές προσπάθειες από µία 

υψηλότερη εκπαιδευτική βαθµίδα και να προχωρήσουν σταδιακά προς τις χαµηλότερες.  

Ωστόσο παρά το γεγονός ότι τα παιδιά βοµβαρδίζονται µε στερεότυπα από τη γέννηση τους, 

γεγονός που καθιστά ιδιαίτερα σηµαντική την έναρξη της αποδόµησής τους σε όσο το δυνατόν 

µικρότερη ηλικία, η ηλικία 14-16 αποτελεί εξίσου κρίσιµη ηλικία διότι, στις περισσότερες 

χώρες, αυτή είναι η ηλικία κατά την οποία τα περισσότερα έφηβα άτοµα, αγόρια και κορίτσια, 

ξεκινούν ή έχουν ήδη ξεκινήσει να έχουν ερωτικές σχέσεις. Το σχολικό σύστηµα µπορεί να 

αποτελέσει κύριο σηµείο παρέµβασης παρέχοντας στους µαθητές/-τριες τις απαραίτητες 

πληροφορίες και δεξιότητες που χρειάζονται έτσι ώστε να αποφύγουν να γίνουν θύτες ή 

θύµατα βίας στις σχέσεις τους καθώς επίσης και πως να αντιδράσουν απέναντι σε αυτού του 

είδους τη βία.  

1
Ελλάδα, Γερµανία, Αυστρία και Κροατία 
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Η Ελληνική Έκδοση του Υλικού "GEAR against IPV" 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Ελληνική Έκδοση του Υλικού “GEAR against IPV” αποτελείται από τέσσερα τεύχη: 

 

Τεύχος I: Το Πρόγραµµα “GEAR against IPV”: Ευαισθητοποίηση για την Ισότητα των  Φύλων 

ενάντια στη Βία µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων   

Τεύχος II: Οδηγός Υλοποίησης ενός “GEAR against IPV” Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών 

Τεύχος III: “GEAR against IPV” Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού 

Τεύχος IV: “GEAR against IPV” Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων για Μαθητές και Μαθήτριες  

 

Το Τεύχος I παρέχει πληροφορίες για το πλαίσιο δηµιουργίας του Προγράµµατος 

"GEAR against IPV" καθώς και υποδείξεις προς κάθε ενδιαφερόµενο φορέα ή 

άτοµο, αναφορικά µε τη δηµοσιοποίηση, τόσο του ίδιου του προγράµµατος όσο και 

του υλικού, τρόπους προσέγγισης των οµάδων-στόχων και ιδέες για άσκηση πίεσης 

σε εθνικό επίπεδο µέσω συγκεκριµένων δράσεων µε στόχο την ενσωµάτωση του 

Προγράµµατος "GEAR against IPV" στο σχολικό πρόγραµµα της Β΄βάθµιας εκπαίδευσης.  
 

Το Τεύχος II που τιτλοφορείται, “Οδηγός Υλοποίησης ενός GEAR against IPV 

Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών” δηµιουργήθηκε µε στόχο να καθοδηγήσει, όσο το 

δυνατό αποτελεσµατικότερα, µια οµοιόµορφη εκπαίδευση εκπαιδευτικών της ίδιας 

χώρας ή διαφορετικών χωρών της ΕΕ που σκοπεύουν να εφαρµόσουν το 

Πρόγραµµα “GEAR against IPV” σε µαθητές Β΄βάθµιας εκπαίδευσης (14-16 ετών).  

 

Το Τεύχος III παρέχει στους/στις εκπαιδευτικούς χρήσιµες γενικές θεωρητικές 

πληροφορίες όπως και πληροφορίες ως προς την οργάνωση ενός “GEAR against 

IPV” προγράµµατος καθώς και τη βήµα προς βήµα εφαρµογή, τεκµηρίωση και 

αξιολόγηση του προγράµµατος στην τάξη. Το κύριο µέρος του Τεύχους III 

συνίσταται από µία εργαλειοθήκη δραστηριοτήτων έτοιµων να εφαρµοστούν στην 

τάξη.  

 

Το Τεύχος IV, το οποίο εστιάζεται στους µαθητές/-τριες και είναι στενά 

συνδεδεµένο µε το Τεύχος III, δηµιουργήθηκε κατά τέτοιον τρόπο ώστε να 

παρέχει στους/στις εκπαιδευτικούς έτοιµα προς χρήση φύλλα εργασίας και 

φυλλάδια για την εφαρµογή του προγράµµατος.  
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ΤΕΥΧΟΣ II  

 

Το 2ο Τεύχος, µε τίτλο Οδηγός Υλοποίησης ενός “GEAR against IPV” Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών 

δηµιουργήθηκε µε στόχο να καθοδηγήσει µια όσο το δυνατόν πιο όµοια µεθοδολογικά 

κατάρτιση για τους/τις εκπαιδευτικούς της Ελλάδας που σκοπεύουν να υλοποιήσουν το 

Πρόγραµµα “GEAR against IPV” σε µαθητές/-τριες της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

Συνοπτικά, οι στόχοι του “GEAR against IPV” Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών είναι:  

♦ να στηρίξει τους/τις εκπαιδευτικούς να αναπτύξουν τις δεξιότητες που απαιτούνται ώστε να 

µπορούν να υλοποιούν και να αξιολογούν το Πρόγραµµα “GEAR against IPV” στις τάξεις 

τους. Το σεµινάριο θα περιλαµβάνει επίσης ενότητες οι οποίες θα βοηθήσουν τους/τις 

εκπαιδευτικούς:  

◊ να αναλογιστούν ποιες στάσεις και συµπεριφορές ενδέχεται να µεταφέρουν  ή να 

στηρίζουν τα στερεότυπα των φύλων αλλά και την ανοχή στη βία και να προβληµατιστούν 

για το πώς αυτές µπορούν να τροποποιηθούν 

◊ να αποκτήσουν όλες εκείνες τις πληροφορίες και δεξιότητες που είναι απαραίτητες 

προκειµένου να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν και να χειρίζονται πιθανά περιστατικά 

κακοποίησης τα οποία ενδέχεται να τους αποκαλύψουν οι µαθητές/-τριές τους κατά τη 

διάρκεια ή µετά την ολοκλήρωση της υλοποίησης του Προγράµµατος “GEAR against IPV”   

♦ να παρέχει στους/στις εκπαιδευτικούς µια ευκαιρία να ανταλλάξουν πληροφορίες για καλές 

πρακτικές µε βάση την προηγούµενη εµπειρία τους 
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Γ. 
B
. A. A. A. Πώς να Οργανώσετε Πώς να Οργανώσετε Πώς να Οργανώσετε έναέναένα   

“GEAR against IPV”“GEAR against IPV”“GEAR against IPV”                                    

Σεµινάριο ΕκπαιδευτικώνΣεµινάριο ΕκπαιδευτικώνΣεµινάριο Εκπαιδευτικών         

Το “GEAR against IPV” Σεµινάριο κατάρτισης εκπαιδευτικών είναι µια ιδιαίτερα 

εντατική εκπαίδευση καθώς στοχεύει, µέσα σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα, να 

εφοδιάσει τους/τις εκπαιδευτικούς µε όλες τις απαιτούµενες δεξιότητες που θα τους 

επιτρέπουν να υλοποιούν το Πρόγραµµα “GEAR against IPV” στις τάξεις τους 

αλλά και να είναι σε θέση να βοηθήσουν µαθητές/-τριές τους που υφίστανται 

κακοποίηση στη σχέση τους ή στην οικογένεια τους.  

Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, η οργάνωση και η προετοιµασία του Σεµιναρίου 

αποτελούν ένα κρίσιµο στάδιο, από το οποίο εξαρτάται η έκταση στην οποία θα 

µπορέσει να επιτύχει τους στόχους του. Παράγοντες όπως η επιστηµονική επάρκεια 

των εκπαιδευτών/-τριών, τα χαρακτηριστικά και τα κίνητρα των καταρτιζόµενων, ο 

χώρος, ο χρόνος και η διάρκεια του Σεµιναρίου, που θα παρουσιαστούν στις 

επόµενες ενότητες, µπορούν να επηρεάσουν, θετικά ή αρνητικά, την 

αποτελεσµατικότητα της κατάρτισης των εκπαιδευτικών.    
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A1. Συντονιστές/-τριες και Εκπαιδευτές/-τριες    
 

Για να επιτευχθούν οι στόχοι του Σεµιναρίου, δηλαδή να αναπτυχθούν και/ή να ενισχυθούν οι 

δεξιότητες που απαιτούνται για την υλοποίηση του Προγράµµατος “GEAR against IPV” στην 

τάξη, αλλά και για το χειρισµό περιστατικών κακοποίησης [όπως βία µεταξύ ερωτικών 

συντρόφων (ΒΕΣ), βία στις ροµαντικές σχέσεις και/ή κακοποίηση και παραµέληση παιδιού 

(ΚαΠα-Π)] που ενδέχεται να αποκαλυφθούν στους/στις εκπαιδευτικούς, οι επαγγελµατίες που 

θα αναλάβουν την κατάρτισή τους πρέπει να έχουν επιστηµονική επάρκεια στους τοµείς που 

περιγράφονται στις παραγράφους που ακολουθούν.  

Μεγάλο τµήµα του έργου των επαγγελµατιών που θα αναλάβουν την κατάρτιση των 

εκπαιδευτικών για το “GEAR against IPV” θα είναι ο συντονισµός ενός προσοµοιωµένου 

Προγράµµατος “GEAR against IPV”. Θα πρέπει, δηλαδή, να υλοποιήσουν µια σειρά βιωµατικών 

δραστηριοτήτων µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο που αναµένεται να υλοποιηθούν µέσα σε µια 

σχολική τάξη. Κατά συνέπεια, ως συντονιστές/-τριες, θα πρέπει να είναι σε θέση να εργαστούν 

χρησιµοποιώντας µόνο µεθόδους ενεργητικής µάθησης, έτσι ώστε να παρέχουν στους/στις 

εκπαιδευτικούς ένα παράδειγµα πρότυπης εφαρµογής του Προγράµµατος “GEAR against IPV”. 

Οι συντονιστές/-τριες θα πρέπει επίσης να είναι πολύ εξοικειωµένοι/-ες µε ολόκληρο το 

υλικό της Ελληνικής Έκδοσης “GEAR against IPV” καθώς και µε την υλοποίησή του σε 

οµάδες νεαρών ατόµων, στο πλαίσιο της τάξης ή σε διαφορετικό πλαίσιο.  

Οι ίδιοι/-ες επαγγελµατίες θα αναλάβουν και τη θεωρητική κατάρτιση των εκπαιδευτικών στα 

θέµατα που εστιάζει το πρόγραµµα “GEAR against IPV” και, εποµένως, πρέπει αν όχι να είναι 

ειδικοί/-ές, να διαθέτουν τουλάχιστον υψηλού επιπέδου κατάρτιση σε θέµατα ισότητας των 

φύλων, βίας στις σχέσεις των εφήβων, βίας µεταξύ ερωτικών συντρόφων (ΒΕΣ), κακοποίησης και 

παραµέλησης παιδιού (ΚαΠα-Π), αλλά και γνώση για πρακτικά ζητήµατα (π.χ. διαθέσιµες 

υπηρεσίες στήριξης και σχετιζόµενα νοµικά ζητήµατα, όπως αν είναι υποχρεωτική ή προαιρετική η 

αναφορά περιστατικών ΚαΠα-Π στην Ελλάδα). Επιπρόσθετα, ο/η συντονιστής/-τρια θα πρέπει να 

είναι σε θέση να διαχειριστεί ενδεχόµενη συναισθηµατική φόρτιση κάποιου ατόµου που µπορεί να 

εκδηλωθεί εξαιτίας προσωπικών εµπειριών που σχετίζονται µε το περιεχόµενο του Σεµιναρίου.  

 

 A.2. Καταρτιζόµενοι/-ες  

Ταυτότητα Καταρτιζόµενων. Οµάδα-στόχο του “GEAR against IPV” Σεµιναρίου 

Εκπαιδευτικών, στο πλαίσιο του προγράµµατος DAPHNE όπου και δηµιουργήθηκε το 

συγκεκριµένο υλικό, αποτέλεσαν εκπαιδευτικοί που δίδασκαν στη Β΄- Γ΄ Γυµνασίου και στην 

Α΄ Λυκείου (σε τάξεις δηλαδή που φοιτούν κορίτσια και αγόρια 14-16 ετών). Ωστόσο, καθώς 

σχεδόν όλες οι δραστηριότητες του “GEAR against IPV” είναι κατάλληλες για παιδιά 

µεγαλύτερης ηλικίας (και οι περισσότερες από αυτές και για παιδιά µικρότερης ηλικίας), έξω 

από τα στενά πλαίσια του χρηµατοδοτούµενου προγράµµατος η οµάδα-στόχος µπορεί να 

διευρυνθεί και να περιλάβει εκπαιδευτικούς που διδάσκουν σε όλες τις τάξεις του Γυµνασίου 

και του Λυκείου (ώστε η παρέµβαση να στοχεύει σε παιδιά ηλικίας 12-18 ετών).  

Παρότι κύριος στόχος του Σεµιναρίου είναι η κατάρτιση των εκπαιδευτικών που είναι πρόθυµοι/-ες 

να υλοποιήσουν το Πρόγραµµα “GEAR against IPV” στην τάξη τους, το επιθυµητό θα ήταν να µην 

περιοριστεί το κοινό του Σεµιναρίου σε µια µικρή οµάδα ήδη ευαισθητοποιηµένων εκπαιδευτικών 

A. Πώς να Οργανώσετε ένα “GEAR against IPV” Σεµινάριο Εκπαιδευτικών  

1 Το σκεπτικό για την εξέταση θεµάτων που σχετίζονται µε την ΚαΠα-Π περιγράφεται στο κεφάλαιο B3  
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µε υψηλό κίνητρο, αλλά να συµµετέχουν σε αυτό όσο το δυνατόν περισσότεροι/-ες εκπαιδευτικοί –

ακόµη κι εκείνοι/-ες που έχουν αρνητική στάση έναντι της υλοποίησης τέτοιου είδους παρεµβάσεων 

στο σχολικό πλαίσιο. Το ιδανικό για µια χώρα, πόλη –ή ακόµη και για ένα σχολείο που σκοπεύει να 

υλοποιήσει το Πρόγραµµα “GEAR against IPV”, θα ήταν να συµµετέχουν στο Σεµινάριο όλοι/-ες οι 

εκπαιδευτικοί καθώς αυτό θα τους παρείχε την ευκαιρία να αξιολογήσουν –και ίσως και να 

αποδοµήσουν- τα δικά τους στερεότυπα του φύλου. Και αυτό, µε τη σειρά του, θα µπορούσε να 

µειώσει την αντίστασή τους απέναντι στο πρόγραµµα κατά τη διάρκεια της εφαρµογής του από 

συναδέλφους/-ισσές τους.  

Άλλοι/-ες επαγγελµατίες που σχετίζονται µε το σχολείο ή την εκπαίδευση, όπως υπεύθυνοι/-ες 

αγωγής υγείας, σχολικοί/-ές σύµβουλοι, ψυχολόγοι, κοινωνικοί/-ές λειτουργοί και νοσοκόµοι/-ες του 

σχολείου µπορούν, επίσης, να καταρτιστούν προκειµένου να είναι σε θέση να υλοποιούν το 

Πρόγραµµα “GEAR against IPV” και/ή να προωθήσουν την υιοθέτηση και εφαρµογή του. Στην 

Ελλάδα, προς το παρόν, δεν υπάρχουν στα δηµόσια σχολεία άλλοι/-ες επαγγελµατίες, όπως 

κοινωνικοί/-ές λειτουργοί, νοσοκόµοι/-ες ή ψυχολόγοι (άτοµα των συγκεκριµένων ειδικοτήτων που 

εργάζονται σε ιδιωτικά σχολεία θα µπορούσαν φυσικά να καταρτιστούν, ώστε να υλοποιούν την 

παρέµβαση σε αυτά) και, εποµένως, µόνο εκπαιδευτικοί µπορούν να επιµορφωθούν ως συντονιστές/-

τριες του Προγράµµατος “GEAR against IPV”. Η κατάρτιση των Υπευθύνων Αγωγής Υγείας και των 

Σχολικών Συµβούλων, ωστόσο, µπορεί να διευκολύνει τα µέγιστα καθώς, εκ της θέσεώς τους, 

µπορούν να δράσουν πολλαπλασιαστικά προωθώντας το υλικό και τη µεθοδολογία του “GEAR against 

IPV” σε όλους/-ες τους/τις εκπαιδευτικούς καθώς και στα αρµόδια άτοµα των ∆ιευθύνσεών τους και 

του Υπουργείου Παιδείας.  

Συστήνεται, εποµένως, είτε να προσκληθούν να συµµετέχουν στο Σεµινάριο Εκπαιδευτικών είτε να 

οργανωθούν ειδικά Σεµινάρια για πρόσωπα-κλειδιά που είναι υπεύθυνα είτε για το συντονισµό 

Προγραµµάτων που υλοποιούνται από εκπαιδευτικούς ή για το σχεδιασµό πολιτικών στο εκπαιδευτικό 

σύστηµα ή στα σχολεία.  

Το σκεπτικό για αυτή τη διεύρυνση της οµάδας-στόχου είναι να υπάρξουν όσο το δυνατόν 

περισσότεροι/-ες καταρτισµένοι/-ες εκπαιδευτικοί και υπεύθυνοι/-ες χάραξης πολιτικών, που θα είναι σε 

θέση θα λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές, προωθώντας και ασκώντας πίεση για την ενσωµάτωση 

του “GEAR against IPV” (ή παρόµοιων προγραµµάτων) στα αναλυτικά προγράµµατα του σχολείου.  

Αξιολόγηση των υποψηφίων καταρτιζόµενων. Σε περίπτωση που ο αριθµός των υποψηφίων 

προς κατάρτιση εκπαιδευτικών υπερβαίνει τους διαθέσιµους πόρους σας (χρόνο, χώρο ή 

προϋπολογισµό), η επιλογή των συµµετεχόντων/-ουσών συστήνεται να πραγµατοποιηθεί µε βάση το 

κίνητρό τους ή/και τη δυνατότητά τους να υλοποιήσουν το Πρόγραµµα “GEAR against IPV” στις τάξεις 

τους, τα οποία θα µπορούσαν να αξιολογηθούν είτε µέσω προσωπικής συνέντευξης, είτε µέσω της 

συµπλήρωσης ενός ερωτηµατολογίου αξιολόγησης αναγκών. 

Μέγεθος οµάδας. Είναι πολύ σηµαντικό, τουλάχιστον το προσοµοιωµένο Πρόγραµµα “GEAR against 

IPV” (Μέρος I του Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών), να διεξαχθεί σε µικρές οµάδες, ώστε οι µέθοδοι 

ενεργητικής µάθησης που θα εφαρµοστούν να είναι όσο το δυνατόν αποτελεσµατικότερες. Από την 

άλλη πλευρά όµως, οι περισσότεροι/-ες εκπαιδευτικοί θα χρειαστεί να υλοποιήσουν το “GEAR against 

IPV” σε µια ολόκληρη τάξη παιδιών. Για αυτό προτείνεται, εφόσον αυτό είναι δυνατόν, η οµάδα των 

εκπαιδευτικών να µην είναι πολύ µικρότερη από µια τυπική σχολική τάξη, όπως αυτές όπου θα το 

υλοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί. Κατά αυτόν τον τρόπο η κατάρτιση των εκπαιδευτικών θα συνιστά µια 

ακριβή προσοµοίωση της υλοποίησης του “GEAR against IPV” µέσα στην τάξη.  

Πολύ περισσότερα άτοµα µπορούν, βέβαια, να παρακολουθήσουν το Σεµινάριο αρκεί κατά την 

προσοµοίωση του Προγράµµατος “GEAR against IPV” να υπάρχει η δυνατότητα να χωριστούν σε 

µικρότερες οµάδες, τις οποίες θα συντονίζουν διαφορετικά άτοµα.  
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A3. Χώρος και χρόνος διεξαγωγής του Σεµιναρίου     

Για την επιλογή του χώρου της κατάρτισης θα πρέπει να ληφθούν υπόψη όλες εκείνες οι παράµετροι 

που µπορεί να επηρεάσουν την αποτελεσµατικότητα της κατάρτισης, όπως το πού βρίσκεται ο χώρος 

και το πόσο κατάλληλος είναι: η επιλογή µιας αίθουσας που είναι εύκολα προσβάσιµη, καθαρή, χωρίς 

θόρυβο, µε άνετα καθίσµατα και/ή τραπέζια (όταν χρειάζονται), µε επαρκή χώρο για όλα τα άτοµα και 

για όλες τις προγραµµατισµένες δραστηριότητες, δείχνει το σεβασµό σας στους/στις συµµετέχοντες/-

ουσες και το πόσο σηµαντική θεωρείτε τη συµµετοχή τους στο σεµινάριο και τη συνεισφορά τους στην 

υλοποίηση του προγράµµατος, µετά το σεµινάριο. Το ίδιο ακριβώς µήνυµα µεταφέρει στους/στις 

συµµετέχοντες/-ουσες η προσεγµένη οργάνωση του Σεµιναρίου, µέχρι και την τελευταία λεπτοµέρεια. 

Και, κατά κανόνα, η ποιότητα του έργου των ατόµων των οποίων έχετε σεβαστεί την παρουσία θα 

«ξεπληρώσει» όλες σας τις προσπάθειες. 

Όταν οι καταρτιζόµενοι/-ες ζουν σε διαφορετικές πόλεις, µπορείτε είτε να υλοποιήσετε 

διαφορετικά Σεµινάρια στις πόλεις τους (ή στις Περιφέρειές τους), ή να επιλέξετε εκείνη την πόλη 

που είναι η πιο εύκολα προσβάσιµη από τους/τις περισσότερους/-ες. Όταν το Σεµινάριο διεξάγεται 

εκτός έδρας, είναι προτιµότερο οι καταρτιζόµενοι/-ες να φιλοξενούνται στο ίδιο ξενοδοχείο που 

υλοποιείται το σεµινάριο ή σε ένα ξενοδοχείο πολύ κοντά στην αίθουσα του Σεµιναρίου. 

Εξίσου σηµαντική είναι η χρονική περίοδος (και/ή η ώρα) που θα επιλέξετε για τη διεξαγωγή 

του Σεµιναρίου, καθώς θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο εξυπηρετική σε σχέση µε το 

ωράριο εργασίας των εκπαιδευτικών. Ο καλύτερος τρόπος είναι να το προγραµµατίσετε, σε 

συνεργασία µε τους/τις συµµετέχοντες/-ουσες. 

Το χρονοδιάγραµµα των διαλειµµάτων αποτελεί επίσης σηµαντικό στοιχείο του Σεµιναρίου, 

προκειµένου οι συµµετέχοντες/-ουσες να έχουν ανά τακτά χρονικά διαστήµατα τη δυνατότητα να 

αφοµοιώσουν τις πληροφορίες και τα µηνύµατα που απέκτησαν. Θα πρέπει εδώ να τονιστεί ότι στις 

µεθόδους ενεργητικής µάθησης, τα διαλείµµατα θεωρούνται µία ακόµη ευκαιρία για ανταλλαγή 

απόψεων, εµπειριών και ιδεών µεταξύ των συµµετεχόντων/-ουσών (δηλαδή όχι µόνο µεταξύ 

καταρτιζόµενων, αλλά και µεταξύ καταρτιζόµενων και συντονιστών/-τριών): συνίσταται, συνεπώς, οι 

συντονιστές/-τριες να µοιράζονται όλα τα διαλείµµατα για καφέ, γεύµα ή δείπνο µε τους/τις 

καταρτιζόµενους/-ες.  
 

A4. Προϋπολογισµός του Σεµιναρίου   
Ο όσο το δυνατόν πληρέστερος προϋπολογισµός είναι πολύ σηµαντικός γιατί θα σας επιτρέψει να 

αφιερωθείτε στην ουσία της εκπαίδευσης, αντί να προσπαθείτε να βρείτε λύση σε προβλήµατα που 

δεν έχουν προβλεφθεί κατά τη διάρκεια του Σεµιναρίου. Για να προϋπολογίσετε σωστά το δικό σας 

“GEAR against IPV” Σεµινάριο Εκπαιδευτικών, θα πρέπει πρώτα να αποφασίσετε: 

♦ Τον αριθµό των καταρτιζόµενων ατόµων, όπως και αν θα τους/τις εκπαιδεύσετε σε µία 

οµάδα ή όχι. Εάν όχι, θα πρέπει να αποφασίσετε επίσης: 

◊ τον αριθµό των υποοµάδων και  

◊ τον αριθµό των συντονιστών/-τριών ανά οµάδα (ένα ή δύο άτοµα), για να µπορέσετε στη 

συνέχεια να υπολογίσετε τον αριθµό των συντονιστών/-τριών και εκπαιδευτών/-

τριών που θα χρειαστούν  

♦ Τη διάρκεια του Σεµιναρίου (σε ώρες και ηµέρες) από την οποία εξαρτώνται:  

◊ τα έξοδα ενοικίασης της αίθουσας του Σεµιναρίου (εάν χρειάζεται) 

◊ οι αµοιβές των συντονιστών/-τριών  

◊ τα έξοδα της σίτισης κατά τη διάρκεια των διαλειµµάτων (καφέ, γεύµα ή/και δείπνο) 

◊ οι αµοιβές των καταρτιζόµενων (εάν σκοπεύετε να παρέχετε οικονοµικό κίνητρο για τη 

συµµετοχή τους) 



11 

 

♦ Εάν θα καλύψετε τα έξοδα µετακίνησης και διαµονής και, εάν ναι, για πόσα καταρτιζόµενα άτοµα  

◊ Εναλλακτικά, σε περίπτωση που σκοπεύετε να διεξάγετε διάφορα Σεµινάρια στις πόλεις που 

διαµένουν οι εκπαιδευτικοί, θα πρέπει να συµπεριλάβετε στον προϋπολογισµό σας έξοδα 

µετακίνησης και διαµονής για τους/τις συντονιστές/-τριες και τους/τις εκπαιδευτές/-τριες  

♦ Στα προαναφερθέντα έξοδα, θα πρέπει να προσθέσετε το κόστος για όλα τα υλικά (για 

ένα λεπτοµερή κατάλογο, βλ. Κεφάλαιο A6) που θα χρησιµοποιηθούν κατά τη διάρκεια του 

Σεµιναρίου (από τις φωτοτυπίες και τα χαρτόνια, τα φύλλα για το χαρτοπίνακα, τα ψαλίδια 

έως και τα αυτοκόλλητα και τα αναλώσιµα που χρειάζονται για την προετοιµασία του 

υλικού), αλλά και για υλικά που σκοπεύετε να δώσετε στους/στις καταρτιζόµενους/-ες 

(φακέλους Σεµιναρίου, φωτοτυπίες, CDs, κτλ.). 
 

 

A5. Πρόγραµµα του Σεµιναρίου     

 

Το Σεµινάριο Εκπαιδευτικών “GEAR against IPV” αποτελείται από τρία διακριτά µέρη, όπως 

περιγράφονται στη συνέχεια:   

ΜΕΡΟΣ I.  Προσοµοιωµένη υλοποίηση του Προγράµµατος “GEAR against IPV”  

ΜΕΡΟΣ II. Το “GEAR against IPV” Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού (Τεύχος III) και Πώς να 

το Χρησιµοποιήσετε: κατάρτιση των εκπαιδευτικών στο πώς:  

♦ να οργανώνουν την υλοποίηση ενός Προγράµµατος “GEAR against IPV”  

♦ να το διεξάγουν  

♦ να τεκµηριώνουν και να αναφέρουν την υλοποίησή του και  

♦ να αξιολογούν την αποτελεσµατικότητα της παρέµβασής τους  

ΜΕΡΟΣ III. Θεωρητική κατάρτιση των εκπαιδευτικών:  

♦ σε θέµατα ισότητας των φύλων, βίας στις σχέσεις, ΒΕΣ και ΚαΠα-Π  

♦ για το πώς µπορούν να χειριστούν περιστατικά κακοποίησης που τους αποκαλύπτονται 

ή που υποψιάζονται ότι συµβαίνουν και για άλλα δεοντολογικά ζητήµατα  

Τα Μέρη Ι και II στοχεύουν στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών που 

απαιτούνται για την υλοποίηση του Προγράµµατος “GEAR against IPV” στην τάξη τους, ενώ 

στόχος του Μέρους III είναι η ανάπτυξη και/ή ενίσχυση των δεξιοτήτων τους στο χειρισµό 

περιστατικών κακοποίησης που τους αποκαλύπτονται ή που υποψιάζονται ότι συµβαίνουν, 

όπως περιγράφεται και στα αντίστοιχα Κεφάλαια B2 και B3. Οι µέθοδοι µάθησης που θα 

χρησιµοποιηθούν για την επίτευξη αυτών των στόχων καθώς και οι λόγοι που οδήγησαν στην 

επιλογή αυτών των µεθόδων περιγράφονται λεπτοµερώς στο Κεφάλαιο B1.  

Εκτός από τα Μέρη Ι, ΙΙ και ΙΙΙ, υπάρχουν επίσης µια Εισαγωγική και µία Καταληκτική Ενότητα 

στις οποίες περιλαµβάνεται και η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων αξιολόγησης (προ- και 

µετά-ερωτηµατολόγιο) του Σεµιναρίου (που περιγράφονται στο Κεφάλαιο Γ και είναι διαθέσιµα 

στα ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 1 και 2α).  

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται το προτεινόµενο Πρόγραµµα ενός “GEAR against IPV” Σεµιναρίου 

Εκπαιδευτικών µε καθαρή διάρκεια2 που κυµαίνεται από 13 ως 30 ώρες, κατανεµηµένες σε 2 

έως 5 ηµέρες, ανάλογα. Τα θέµατα που περιλαµβάνει κάθε Μέρος ή Ενότητα παρουσιάζονται 

αναλυτικότερα στο Κεφάλαιο Β, όπου και συνδέονται µε το αντίστοιχο υποστηρικτικό τους υλικό.  

Συστήνεται η διάρκεια της εκπαίδευσης να µην υπερβαίνει τις 8 ώρες ανά ηµέρα, από τις 

οποίες 1,5 - 2 ώρες θα πρέπει να είναι διαλείµµατα (για παράδειγµα, δύο µισάωρα διαλείµµατα   

2 Η διάρκεια των διαλειµµάτων έχει αφαιρεθεί από τη συνολική διάρκεια του Σεµιναρίου   
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Πίνακας 1. Πρόγραµµα Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών “GEAR against IPV”  

Ελάχιστη 
∆ιάρκεια 
13 ώρες3  

ΘέµαΘέµαΘέµα   
Μέγιστη   
∆ιάρκεια  
30 ώρες4 

Εισαγωγική Ενότητα 
(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)  

ΗΜΕΡΑ 1 

0,5 ώρα 

♦ Σύντοµη Εισαγωγή  

♦ Αξιολόγηση: συµπλήρωση Προ-ερωτηµατολογίου Σεµιναρίου 

Εκπαιδευτικών [Σ-Ε(προ)] 

♦ Προσδοκίες και υποκειµενική εκτίµηση της ανισότητας των 

φύλων στο σχολικό περιβάλλον    

ΗΜΕΡΑ 1 

1 ώρα 

ΜΕΡΟΣ I. Προσοµοιωµένη Υλοποίηση του Προγράµµατος “GEAR against IPV”  
  (Βιωµατικό Μέρος: µέσα από τα µάτια των µαθητών/-τριών)    

5,5 ώρες 

Ενότητα 1. Εισαγωγική Ενότητα 
  
Ενότητα 2. Στερεότυπα και Ισότητα των Φύλων 
 
Ενότητα 3. Υγιείς και Μη Υγιείς Σχέσεις 
 
Ενότητα 4. Βία µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων    

5 ώρες 
  

ΗΜΕΡΑ 2 
6 ώρες 

  
ΗΜΕΡΑ 3 
3 ώρες 

0,5 ώρα 
Σκέψεις για το Πρόγραµµα “GEAR against IPV” (µέσα από 

τα µάτια των εκπαιδευτικών)    
1 ώρες 

ΜΕΡΟΣ II. Το “GEAR against IPV” Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού (Τεύχος III) και 
Πώς να το Χρησιµοποιήσετε 

(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)    

ΗΜΕΡΑ 2 
2 ώρες 

Πρακτικά ζητήµατα: ∆ιοργάνωση, διεξαγωγή, αξιολόγηση και 
αναφορά της υλοποίησης του Προγράµµατος “GEAR against 
IPV” στην τάξη     

2 ώρες 
  

ΗΜΕΡΑ 4 
2 ώρες 

Προαιρετική Ενότητα 
(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)    

0,5 ώρα 
Τρόποι αύξησης των πολλαπλασιαστών και ενίσχυσης της 
βιωσιµότητας της παρέµβασης “GEAR against IPV”     2 ώρες 

ΜΕΡΟΣ III. Θεωρητική Κατάρτιση 
(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)    

3,5 ώρες 

Ευαισθητοποίηση σε θέµατα ισότητας των φύλων, βίας στις 

σχέσεις, βίας µεταξύ ερωτικών συντρόφων (ΒΕΣ) και 

κακοποίησης-παραµέλησης παιδιού (ΚαΠα-Π)  

∆ιαχείριση περιστατικών κακοποίησης 

♦ Νόµοι, Κώδικας Επαγγελµατικής Συµπεριφοράς Εκπαιδευτικών, 

Κώδικας ∆εοντολογίας (όπου υφίσταται), υποστηρικτικές υπηρεσίες 

♦ Ανάπτυξη και/ή ενίσχυση συναφών δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών    

2 ώρες 

  

  

ΗΜΕΡΑ 5 

5 ώρες 

Καταληκτική Ενότητα 
(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)   

0,5 ώρα 

Αξιολόγηση: Συµπλήρωση του µετα-ερωτηµατολογίου 

Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών [Σ-Ε(µετά)] 

Κλείσιµο του Σεµιναρίου   

1 ώρα 

3 Καθαρή ∆ιάρκεια (εξαιρουµένων των διαλειµµάτων) ενός διήµερου Σεµιναρίου, συνολικής διάρκειας 16 ωρών 
4 Καθαρή ∆ιάρκεια (εξαιρουµένων των διαλειµµάτων) ενός πενθήµερου Σεµιναρίου,  συνολικής διάρκειας 40 ωρών  
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για καφέ και ένα ωριαίο διάλειµµα για γεύµα, εάν κατανεµηθούν σωστά, µπορούν να 

διαιρέσουν µια οκτάωρη συνάντηση σε 4 ενότητες των 90 λεπτών5). Κατά συνέπεια το 

Σεµινάριο µε τη µορφή που παρουσιάζεται στον Πίνακα 1, µπορεί να έχει συνολική διάρκεια 16 

- 40 ώρες, οι οποίες κατανέµονται σε 2 ή 5 ηµέρες, αντίστοιχα. Τις περισσότερες φορές, 

πρακτικοί λόγοι υπαγορεύουν η διεξαγωγή αυτού του τύπου Σεµιναρίων να είναι ολιγοήµερη, 

χωρίς ωστόσο αυτό να απαγορεύει µια διαφορετική κατανοµή (π.χ. 6 - 10 τρίωρες 

συναντήσεις), εάν κάτι τέτοιο συνιστά µια πιο βολική λύση για τους/τις συµµετέχοντες/-ουσες.  

Επιλογή ∆ραστηριοτήτων για το Μέρος I. Όπως ακριβώς και σε ένα Πρόγραµµα για 

µαθητές/-τριες (βλ. Τεύχος III, Κεφάλαιο B.1.6. Πώς να επιλέξετε δραστηριότητες) ο αριθµός 

των δραστηριοτήτων που θα επιλεχθούν για ένα “GEAR against IPV” Σεµινάριο 

Εκπαιδευτικών, εξαρτάται από τη διάρκεια του Σεµιναρίου. 

Όµως, σε αντίθεση µε τις οδηγίες που παρέχονται στους/στις εκπαιδευτικούς για το πώς να 

επιλέξουν τις δραστηριότητες που θα υλοποιήσουν στο δικό τους Πρόγραµµα, ο/η 

συντονιστής/-τρια του Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών πρέπει να επιλέξει και να προσπαθήσει να 

υλοποιήσει όσο το δυνατόν περισσότερες δραστηριότητες από εκείνες που υποθέτει (ή που 

γνωρίζει, µέσω της αξιολόγησης αναγκών) ότι αρκετοί/-ές εκπαιδευτικοί:  

♦ δεν αισθάνονται άνετα να υλοποιήσουν  

♦ έχουν, µεταξύ τους, αντιφατικές στάσεις ή απόψεις ως προς το θέµα που πραγµατεύεται 

κάθε δραστηριότητα  

♦ θεωρούν ότι θα είναι αναποτελεσµατικές ή ακατάλληλες για τους/τις µαθητές/-τριες  

Κι αυτό γιατί αναµένεται ότι η παραδειγµατική υλοποίηση τέτοιων «τροµακτικών» 

δραστηριοτήτων θα µπορούσε να δείξει στους/στις εκπαιδευτικούς ότι η εφαρµογή τους είναι 

πολύ ευκολότερη από ότι ίσως φαντάζονται. Επιπρόσθετα, η παραδειγµατική εφαρµογή 

δραστηριοτήτων που έχουν µεγαλύτερη πιθανότητα να «απορριφθούν» από τους/τις 

εκπαιδευτικούς ενδέχεται να τους/τις οδηγήσει να αναθεωρήσουν κάποιες διαστρεβλωµένες 

στάσεις που µπορεί να έχουν, αλλά και να αποκαλύψει τη χρησιµότητα των συγκεκριµένων 

ασκήσεων και τον τρόπο µε τον οποίο επιτυγχάνουν το στόχο τους. Τέλος, αλλά εξίσου 

σηµαντικό, ο/η συντονιστής/-τρια πρέπει να επιλέξει τις δραστηριότητες του Σεµιναρίου έτσι 

ώστε να έχει τη δυνατότητα να παρουσιάσει µε υποδειγµατικό τρόπο στους/στις εκπαιδευτικούς 

όλες τις µεθόδους ενεργητικής µάθησης που περιλαµβάνονται στο Κεφάλαιο B1. 

Η έκταση της προσαρµογής των δραστηριοτήτων που ενδεχοµένως θα απαιτηθεί, θα εξαρτηθεί 

σε µεγάλο βαθµό από την προθυµία –και/ή την «ικανότητα» των εκπαιδευτικών να 

ακολουθήσουν την οδηγία που θα τους δοθεί να εργαστούν και να προσεγγίσουν το θέµα 

«µέσα από τα µάτια των µαθητών/-τριών». Ενδεχοµένως όσο πιο «αυταρχικό» είναι το στυλ 

διδασκαλίας κάποιου/-ας εκπαιδευτικού, τόσο περισσότερες δυσκολίες θα αντιµετωπίσει στην 

προσπάθεια να υιοθετήσει την οπτική των µαθητών/-τριών του/της. Εάν πράγµατι συµβαίνει 

κάτι τέτοιο, η προσοµοίωση του τρόπου εργασίας µε µεθόδους ενεργητικής µάθησης µπορεί να 

είναι πιο ουσιαστική και χρήσιµη ιδιαίτερα για αυτή την κατηγορία εκπαιδευτικών.  

Χρήσιµο θα ήταν επίσης εάν ο/η συντονιστής/-τρια προσοµοιώσει καταστάσεις που ενδέχεται 

να αντιµετωπίσει ο/η εκπαιδευτικός κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του Προγράµµατος 

“GEAR against IPV”, ακόµη κι αν, για να το πετύχει, θα πρέπει να τις κατασκευάσει. Μπορεί, 

δηλαδή, παρότι η οµάδα δεν παρουσιάζει ενδείξεις ανίας, ο/η συντονιστής/-τρια να προσποιηθεί  

5 Οι συντονιστές/-τριες ενθαρρύνονται, ωστόσο, να κατανέµουν τα διαλείµµατα ανάλογα µε τις ανάγκες της 
οµάδας τους. Μπορούν, για παράδειγµα, να συντοµεύσουν τη διάρκειά τους και να κάνουν περισσότερα 
διαλείµµατα (π.χ. κάθε φορά που οι συµµετέχοντες/-ουσες φαίνεται να έχουν κουραστεί και/ή όταν η 
προσοχή τους έχει αρχίσει να διασπάται).     
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ότι αντιλαµβάνεται ότι έχουν βαρεθεί, προκειµένου να µπορέσει να πει, για παράδειγµα: 

♦ «Βλέπω πως δεν σας αρέσει και πολύ αυτή η άσκηση. Θέλετε µήπως να την αφήσουµε και να 

συνεχίσουµε µε κάποια άλλη;» Με αυτόν τον τρόπο, ο/η συντονιστής/-τρια θα µπορέσει επίσης 

να δείξει τη χρήση των «εφεδρικών» δραστηριοτήτων (που περιγράφονται στο Τεύχος III).  

♦ «Βλέπω ότι δεν έχετε διάθεση να γράψετε αυτή τη στιγµή. Θα προτιµούσατε µήπως να 

ζωγραφίσετε [ή κάτι άλλο που φαίνεται να προτιµά η πλειοψηφία των καταρτιζόµενων] την 

άποψη σας και να µας την παρουσιάσετε;» Έτσι ο/η συντονιστής/-τρια δίνει ακόµα ένα 

παράδειγµα της ευελιξίας που πρέπει να έχει ο/η εκπαιδευτικός ώστε να κατανοεί και να 

ακολουθεί κάθε φορά τις προτιµήσεις της οµάδας. 

Η προσοµοίωση τέτοιου είδους συµπεριφορών κατά τη διάρκεια του Σεµιναρίου αναµένεται να είναι 

ίσως η πιο αποτελεσµατική τεχνική ώστε να εξοικειωθούν οι εκπαιδευτικοί µε καταστάσεις που 

ενδέχεται να αντιµετωπίσουν και µε τις ενδεδειγµένες αντιδράσεις τους σε αυτές. Είναι πολύ 

σηµαντικό, κατά τη διάρκεια του Σεµιναρίου, να συνειδητοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί ότι το υλικό 

του “GEAR against IPV” είναι ένα «ζωντανό» υλικό το οποίο, προκειµένου να επιτύχει τους στόχους 

του, πρέπει ο/η συντονιστής/τρια να το προσαρµόζει κάθε φορά έτσι, ώστε να καλύπτει τις ανάγκες 

της οµάδας µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

Επιλογή συγκεκριµένων ∆ραστηριοτήτων για το Σεµινάριο. Όπως και στο Πρόγραµµα των 

µαθητών/-τριών, έτσι και στο Σεµινάριο, ο/η συντονιστής/-τρια πρέπει να συµπεριλάβει 

δραστηριότητες (και «εφεδρικές» δραστηριότητες) και από τις τέσσερις Ενότητες (που 

παρουσιάζονται λεπτοµερώς στο Μέρος E του Τεύχους III: Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού), δηλαδή από 

την Εισαγωγική Ενότητα 1, την Ενότητα 2: Στερεότυπα και ισότητα των φύλων, την Ενότητα 3: 

Υγιείς και µη υγιείς σχέσεις και Ενότητα 4: Βία µεταξύ ερωτικών συντρόφων. Είναι επίσης πολύ 

σηµαντικό να διατηρηθεί η σειρά των Ενοτήτων, καθώς οι δραστηριότητες κάθε επόµενης 

Ενότητας βασίζονται στα αποτελέσµατα αυτών που προηγήθηκαν.  

 

 

A6. Προετοιµασία του Σεµιναρίου   

Αφού έχετε βρει τους/τις καταρτιζόµενους/-ες, έχετε καθορίσει το χώρο και το χρόνο διεξαγωγής 

αλλά και τη διάρκεια του Σεµιναρίου και έχετε προϋπολογίσει τα διάφορα έξοδά του, προκειµένου 

να προετοιµάσετε µια όσο το δυνατόν πιο αποτελεσµατική κατάρτιση πρέπει, στη συνέχεια, να 

ακολουθήσετε τα παρακάτω βήµατα.   

1. Σχεδιάστε το πρόγραµµα του Σεµιναρίου  

♦ Μην παραλείψετε να προβλέψετε επαρκή χρόνο για διαλείµµατα, προκειµένου να µη βρεθείτε 

στη δυσάρεστη θέση να αναγκαστείτε να συµπτύξετε τα θέµατα µε τα οποία σκοπεύετε να 

ασχοληθείτε  

2. Σχεδιάστε το περιεχόµενο του προσοµοιωµένου Προγράµµατος «GEAR against IPV” (που 

αποτελεί το Μέρος I του Σεµιναρίου) µε τον τρόπο που περιγράφεται στα Κεφάλαια B.1.6 και 

B.1.7 του Τεύχους III: επιλέξτε δραστηριότητες (και εφεδρικές δραστηριότητες) και καταγράψτε 

τις στις Ενότητες B1 και B2 της Φόρµας Αναφοράς6 σας (όπως περιγράφεται στο ΜΕΡΟΣ ∆ του 

Τεύχους III)  

6 την οποία θα βρείτε στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ του Τεύχους III  
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3. Προµηθευτείτε όλα τα υλικά που χρειάζεστε για: 

♦ διαβάζετε την ενότητα «Υλικό & Προετοιµασία» κάθε δραστηριότητας που έχετε επιλέξει (Τεύχος 

III, Μέρος E), να δηµιουργήσετε µια λίστα µε όλα τα απαραίτητα υλικά  

♦ το Σεµινάριο (σηµειωµατάρια, στυλό, φακέλους Σεµιναρίου, αναλώσιµα εκτύπωσης, αν 

σκοπεύετε να εκτυπώσετε υποστηρικτικό υλικό, τα πιστοποιητικά συµµετοχής, τις 

ετικέτες των φακέλων κτλ.) 

4. Προετοιµάστε, ανάλογα µε τον αριθµό των ατόµων (καταρτιζόµενων και εκπαιδευτών/-

τριών) όλα τα υλικά που θα χρειαστούν στο Σεµινάριο:  

♦ Εκτυπώστε ή φωτοτυπήστε, σε επαρκή αριθµό αντιτύπων:  

◊ το Πρόγραµµα του Σεµιναρίου 

◊ τα προ- και µετά-ερωτηµατολόγια που θα συµπληρώσουν οι εκπαιδευτικοί (στην 

Εισαγωγική και την Καταληκτική Ενότητα, αντίστοιχα) 

◊ τα φυλλάδια, τις κάρτες και κάθε άλλο υλικό που θα χρειαστεί για κάθε µια από τις 

επιλεγµένες δραστηριότητες (για το Μέρος I)  

◊ το Υποστηρικτικό Υλικό που σκοπεύετε να διανείµετε στους/στις καταρτιζόµενους/-ες 

(για τα Μέρη II και III) 

◊ τα πιστοποιητικά παρακολούθησης για κάθε καταρτιζόµενο/-η, βάσει του προτύπου 

που παρέχεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 

♦ Ολοκληρώστε την προετοιµασία του υλικού κάθε επιλεγµένης δραστηριότητας, 

κόβοντας, κολλώντας ή ακολουθώντας όποια άλλη οδηγία αναφέρεται στην ενότητα 

«Υλικό & Προετοιµασία» (Τεύχος III, Μέρος E) της συγκεκριµένης δραστηριότητας. 

♦ Προετοιµάστε τις παρουσιάσεις PowerPoint (εάν σκοπεύετε να κάνετε παρουσιάσεις στα 

Μέρη II και III) και/ή άλλο ενηµερωτικό υλικό (εάν σκοπεύετε να διανείµετε) βάσει των 

προτύπων που παρέχονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5   

5. Προετοιµάστε τους φακέλους του Σεµιναρίου 

♦ Χρησιµοποιώντας το πρότυπο που παρέχεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6, δηµιουργήστε, τυπώστε 

και κολλήστε στους φακέλους µία ετικέτα µε την ονοµασία του Σεµιναρίου, τις 

ηµεροµηνίες και την επωνυµία του Οργανισµού που το υλοποιεί.  

Σηµαντική Σηµείωση: Εάν υπάρχουν χορηγοί, µπορείτε να προσθέσετε τα λογότυπά 

τους στην ετικέτα του φακέλου. ∆εν επιτρέπεται, όµως, να σβήσετε οποιοδήποτε από 

τα υπάρχοντα λογότυπα και φράσεις, που δηλώνουν ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

συγχρηµατοδότησε τη δηµιουργία του υλικού του “GEAR against IPV”. 

♦ Γεµίστε τους φακέλους, τοποθετώντας µέσα µόνο το υλικό που θέλετε να έχουν οι 

καταρτιζόµενοι/-ες στη διάθεση τους κατά την πρώτη µέρα του Σεµιναρίου· το υπόλοιπο 

υλικό θα διανεµηθεί στον κατάλληλο χρόνο, σύµφωνα µε το Πρόγραµµα του Σεµιναρίου.  

6.  Συγκεντρώστε όλο το υλικό που θα χρειαστείτε κατά τη διάρκεια του Σεµιναρίου. Μπορείτε, αν 

θέλετε, να χρησιµοποιήσετε την παραπάνω λίστα και ως λίστα ελέγχου ώστε να διασφαλίσετε 

ότι, κατά τη διάρκεια του Σεµιναρίου, όλα τα απαραίτητα υλικά θα είναι διαθέσιµα  

♦ Εάν σκοπεύετε να χωρίσετε τα καταρτιζόµενα άτοµα σε υποοµάδες, χωρίστε το υλικό 

που θα χρειαστεί κάθε υποοµάδα (ανάλογα, πάντα, µε τον αριθµό των ατόµων) και 

τοποθετήστε το σε διαφορετικά κουτιά.  
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B1. Μέθοδοι Μάθησης  

Σε αντίθεση µε τις παραδοσιακές εκπαιδευτικές µεθόδους, όπου οι πληροφορίες απλώς παρέχονται 

υπό µορφή διάλεξης, στο συγκεκριµένο Σεµινάριο θα χρησιµοποιηθούν βιωµατικές ασκήσεις 

προκειµένου οι εκπαιδευτικοί (κατά τον ίδιο τρόπο µε τους/τις µαθητές/-τριες), υπό την κατάλληλη 

καθοδήγηση, να εµπλακούν ενεργά τόσο στον εντοπισµό και την επανεξέταση δικών τους 

στερεοτύπων φύλου, όσο και σε µια διαδικασία αποδόµησης τους. Αναµένεται ότι µια πρώιµη 

παρέµβαση (σε όσο το δυνατόν µικρότερη ηλικία του µαθητικού πληθυσµού) θα οδηγήσει σε 

αποτελεσµατική αποδόµηση των στερεοτύπων συµβάλλοντας, έτσι, στην οικοδόµηση µιας 

µελλοντικής κοινωνίας µε µηδενική ανοχή στη βία. Η ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών, όπως 

επίσης και η ανάπτυξη ή ενίσχυση δεξιοτήτων που θα τους επιτρέπουν να υλοποιούν το 

Πρόγραµµα “GEAR against IPV” και άλλες παρόµοιες παρεµβάσεις πρωτογενούς πρόληψης, θα 

πραγµατοποιηθεί µε τη χρήση των ίδιων τεχνικών ενεργητικής µάθησης που θα χρησιµοποιηθούν 

και στο µαθητικό πληθυσµό. 

Το σκεπτικό που οδήγησε στην επιλογή της προσέγγισης «µέσα από τα µάτια των µαθητών/-

τριών» (δηλαδή η ακριβής προσοµοίωση ενός Προγράµµατος “GEAR against IPV” µε 

εκπαιδευτικούς στο ρόλο µαθητών/-τριών) είναι ότι όχι µόνο θα παρέχει στους/στις εκπαιδευτικούς 

ένα υπόδειγµα για το πώς µπορούν να χρησιµοποιούν ένα λιγότερο «αυταρχικό» στυλ 

διδασκαλίας, αλλά κυρίως –και ίσως σηµαντικότερο– θα δηµιουργήσει ένα «ασφαλές» περιβάλλον, 

το οποίο θα διευκολύνει την ανίχνευση, την περιγραφή ίσως ακόµα και την τροποποίηση δικών 

τους στερεοτυπικών στάσεων και/ή συµπεριφορών απέναντι στους µαθητές και τις µαθήτριές τους 

αλλά και της χρήσης σεξιστικής γλώσσας στο σχολικό υλικό (επίσηµο και ανεπίσηµο). Με αυτόν 

τον τρόπο, οι εκπαιδευτικοί θα αποκοµίσουν την ίδια εµπειρία που αναµένεται να βιώσουν και οι 

µαθητές/-τριές τους κατά τη διάρκεια του Προγράµµατος “GEAR against IPV”, γεγονός που 

αναµένεται ότι θα ενισχύσει τις σχετικές µε την υλοποίηση του προγράµµατος δεξιότητες τους, 

αλλά και θα αυξήσει την ενσυναίσθηση τους για τις εµπειρίες των µαθητών/-τριών τους.  

Οι τεχνικές ενεργητικής µάθησης (ίδιες µε εκείνες του Προγράµµατος για µαθητές/-τριες) 

που θα χρησιµοποιηθούν κατά την Προσοµοίωση του Προγράµµατος “GEAR against IPV” µε 

τους/τις εκπαιδευτικούς είναι οι ακόλουθες:   

♦ Καταιγισµός ιδεών (σε ζεύγη – σε µικρές οµάδες – µε όλη την οµάδα) 

♦ Συζήτηση (σε ζεύγη – σε µικρές οµάδες – µε όλη την οµάδα) 

♦ Εργασία µε ρεαλιστικά σενάρια 

♦ Παιχνίδι ρόλων 

♦ Ανατροφοδότηση της οµάδας (ιδιαίτερα όταν ο/η συντονιστής/-τρια θέλει να καθοδηγήσει 

την οµάδα προς µια «σωστή» απάντηση/αντίδραση)  

♦ Παιχνίδια που µπορούν να χρησιµοποιηθούν:  

◊ για να «σπάσει ο πάγος» και να «ζεσταθεί» η οµάδα   

◊ ως εµπειρίες βιωµατικής µάθησης ή διαδραστικές ασκήσεις  

◊ ως ανεπίσηµη αξιολόγηση  

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να υπογραµµιστεί η σπουδαιότητα των παιχνιδιών, καθώς µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για να σπάσει ο πάγος και να ενεργοποιηθούν οι συµµετέχοντες/-ουσες σε κάθε 

περίπτωση που ο/η συντονιστής/-τρια θεωρεί ότι η οµάδα έχει βαρεθεί ή ότι χρειάζεται να 

ενεργοποιηθεί ή να χαλαρώσει, π.χ. µετά από κάποια άσκηση που δηµιούργησε κλίµα 

συναισθηµατικής φόρτισης. Τα παιχνίδια µπορούν ακόµη να χρησιµοποιηθούν ως εµπειρίες µάθησης,  

B. Πώς να Υλοποιήσετε το “GEAR against IPV” Σεµινάριο Εκπαιδευτικών 
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όπως φαίνεται στο παράδειγµα «Οδηγώντας και Κατευθύνοντας», ως ανεπίσηµη αξιολόγηση, όπως 

παρουσιάζεται στο παράδειγµα «Στοχασµοί για την Ηµέρα», ή ακόµη κι ως αναµνηστικό δώρο 

όλης της οµάδας, όπως παρουσιάζεται στο παράδειγµα «Γράφοντας στις Πλάτες».  

Κάθε συντονιστής/-τρια οµάδων γνωρίζει πολλά παιχνίδια που µπορεί να χρησιµοποιήσει για τους 

προαναφερθέντες σκοπούς και γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο αποφασίστηκε, στο πλαίσιο του υλικού 

“GEAR against IPV”, να µην προταθούν συγκεκριµένα παιχνίδια, αλλά να αφεθούν ελεύθεροι/-ες 

οι συντονιστές/-τριες να επιλέξουν τα δικά τους. Μεγάλες συλλογές παιχνιδιών παρουσιάζονται 

επίσης σε διάφορα εγχειρίδια όπως, για παράδειγµα, στο “100 Ways to Energise Groups: Games to 

Use in Workshops, Meetings and the Community” (International HIV/AIDS Alliance, 2002) ή στο 

∆ιαδίκτυο (π.χ. στο http://wilderdom.com/games/, http://www.mitra.biz/games/)  

 

Αντίθετα, για το τρίτο Μέρος του Σεµιναρίου, το οποίο στοχεύει στην ανάπτυξη ή ενίσχυση των 

δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών στο χειρισµό περιστατικών κακοποίησης, επιλέχθηκε να 

χρησιµοποιηθεί η παραδοσιακή µέθοδος µάθησης µε το σκεπτικό ότι µέσω αυτής της µεθόδου το 

βάρος της ευθύνης του χειρισµού περιστατικών κακοποίησης δεν αφήνεται εξολοκλήρου τους ώµους 

των εκπαιδευτικών. Αντιθέτως, ο στόχος αυτού του Μέρους είναι να καθοδηγήσει, βήµα-προς-βήµα, 

τις αντιδράσεις των εκπαιδευτικών, από το πώς πρέπει να ακούσουν και να αντιδράσουν στην 

αποκάλυψη ενός παιδιού έως το πού και πώς πρέπει να αναφέρουν ένα περιστατικό κακοποίησης ή 

που µπορούν να παραπέµψουν ένα θύµα κακοποίησης για περαιτέρω στήριξη.  

 
 

Οδηγώντας και Κατευθύνοντας  

♦ Οι συµµετέχοντες/-ουσες χωρίζονται σε ζεύγη. Το ένα µέλος του ζεύγους δένει τα µάτια 

του/της µε ένα µαντήλι. 

♦ Το άλλο µέλος τον/την οδηγεί προσεκτικά γύρω-γύρω στο χώρο, φροντίζοντας να µη 

σκοντάψει ή χτυπήσει σε κάτι. 

♦ Μετά από λίγο, ο/η συντονιστής/-τρια ζητάει από τα µέλη κάθε ζεύγους να ανταλλάξουν ρόλους.  

♦ Στο τέλος, οι συµµετέχοντες/-ουσες συζητούν (ή απλώς σκέφτονται) πώς ένιωσαν όταν 

έπρεπε να εµπιστευτούν σε ένα άλλο άτοµο την ασφάλεια τους.  
 

 

Εντυπώσεις για την Ηµέρα 

♦ Για να βοηθήσετε τα άτοµα της οµάδας να συλλογιστούν τις δραστηριότητες της ηµέρας, 

φτιάξτε µια µπάλα από χαρτί και ζητήστε από την οµάδα να πετάνε µε τη σειρά τη µπάλα 

το ένα άτοµο στο άλλο.  

♦ Όταν έχουν τη µπάλα στα χέρια τους πρέπει να πουν κάτι που σκέφτηκαν γι’ αυτήν την ηµέρα. 
 

 

Γράφοντας στις Πλάτες  

♦ Στο τέλος του προγράµµατος, ζητήστε από τους/τις συµµετέχοντες/-ουσες να κολλήσουν 

ένα κοµµάτι χαρτί στην πλάτη τους.  

♦ Στη συνέχεια, κάθε άτοµο γράφει κάτι που του/της αρέσει, θαυµάζει ή εκτιµά στο πρόσωπο 

που έχει το χαρτί στην πλάτη του. 

♦ Όταν όλα τα άτοµα έχουν γράψει κάτι στο χαρτί όλων των άλλων, κάθε συµµετέχων/-

ουσα µπορεί να κρατήσει το χαρτί του/της, ως ενθύµιο. 
 

 

Πηγή: Από το “100 Ways to Energise Groups: Games to Use in Workshops, Meetings and the Com-

munity” (International HIV/AIDS Alliance, 2002).  

Παραδείγµατα ΠαιχνιδιώνΠαραδείγµατα ΠαιχνιδιώνΠαραδείγµατα Παιχνιδιών   
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B2.  Ενισχύοντας τις δεξιότητες των εκπαιδευτικών να υλοποιούν   
Προγράµµατα “GEAR against IPV” στην τάξη  

 

Αυτό το κεφάλαιο, πέραν της περιγραφής της Εισαγωγικής Ενότητας, ασχολείται αποκλειστικά µε 

εκείνα τα µέρη του Σεµιναρίου που στοχεύουν στην ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών και στην 

ενίσχυση των δεξιοτήτων εκείνων που θα τους επιτρέψει να υλοποιούν το Πρόγραµµα “GEAR 

against IPV”, δηλαδή τα Μέρη I και II του Σεµιναρίου. 

Εάν σκοπεύετε να χωρίσετε τους/τις καταρτιζόµενους/-ες σε υποοµάδες, µπορείτε να το κάνετε είτε 

στην αρχή ή, κατά προτίµηση, µετά τη συµπλήρωση του Προ-Ερωτηµατολογίου, όπως περιγράφεται 

στην ακόλουθη ενότητα. Προσπαθήστε, εάν έχετε τη δυνατότητα, να χωρίσετε τα άτοµα µε τέτοιο 

τρόπο ώστε οι οµάδες να απαρτίζονται από µέλη τα οποία δεν γνωρίζονται εκ των προτέρων.  

Η περιγραφή κάθε Μέρους και/ή Ενότητας του Σεµιναρίου, που ακολουθεί, ξεκινάει µε ένα πίνακα στις 

στήλες του οποίου συνοψίζονται η διάρκεια (που παρουσιάζεται ως µια ακτίνα ελάχιστης – µέγιστης 

διάρκειας), τα θέµατα και η σειρά τους καθώς και το υποστηρικτικό υλικό, βάσει του οποίου ο/η 

συντονιστής/-τρια πρέπει να προετοιµαστεί και να υλοποιήσει αυτό το συγκεκριµένο τµήµα του 

Σεµιναρίου.     

Εισαγωγική Ενότητα. Μετά από µια πολύ σύντοµη εισαγωγή, όπου συστήνονται οι συντονιστές/-

τριες, παρουσιάζεται ο Οργανισµός που υλοποιεί την κατάρτιση και (προαιρετικά) το περίγραµµα του 

Σεµιναρίου, θα πρέπει να ζητηθεί από τους/τις καταρτιζόµενους/-ες να συµπληρώσουν το Προ-

Ερωτηµατολόγιο.7 Ο/η συντονιστής/-τρια, πριν ή µετά τη συµπλήρωση, θα πρέπει να εξηγήσει το 

σκοπό του ερωτηµατολογίου, δηλαδή ότι τα δεδοµένα θα χρησιµοποιηθούν για την αξιολόγηση του 

Σεµιναρίου “GEAR against IPV”. 

Σε αυτό το σηµείο, εάν χρειάζεται, χωρίστε τους/τις συµµετέχοντες/-ουσες σε υποοµάδες: µπορείτε, 

καθώς παραλαµβάνετε το συµπληρωµένο ερωτηµατολόγιο από κάθε άτοµο, να το ενηµερώνετε σε 

ποια αίθουσα πρέπει να πάει για το υπόλοιπο της ηµέρας (κατά αυτόν τον τρόπο, τα άτοµα που 

τελειώνουν νωρίτερα δε θα ενοχλούν εκείνα που συνεχίζουν τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου 

αλλά ούτε και θα είναι υποχρεωµένα να τα περιµένουν να τελειώσουν). Επιπλέον, µε αυτή τη 

διαδικασία, θα έχετε τη δυνατότητα να κατανείµετε τα άτοµα στις υποοµάδες µε συµπτωµατικό τρόπο 

και όχι µε βάση τις προσωπικές τους γνωριµίες. 

B. Πώς να Υλοποιήσετε το “GEAR against IPV” Σεµινάριο Εκπαιδευτικών 

Εισαγωγική Ενότητα 
(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)   

∆ιάρκεια Θέµα Υποστηρικτικό Υλικό 

0,5-1 ώρα  

Σύντοµη Εισαγωγή   

Συµπλήρωση ερωτηµατολογίου (Προ-
ερωτηµατολόγιο Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών 

Τεύχος II: Κεφάλαιο Γ1 &  
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

Χωρίστε τους/τις καταρτιζόµενους/-ες σε υποοµάδες (εάν χρειάζεται)  

Γνωριµία καταρτιζόµενων και συντονιστών/-τριών 
Τεύχος III, Μέρος E,  
Ενότητα I: ∆ραστηριότητα 1.1 

Προσδοκίες καταρτιζόµενων και στόχοι του 
Σεµιναρίου 

Τεύχος III, Μέρος E,  
Ενότητα I: ∆ραστηριότητα 1.2 

Ανισότητα των φύλων στο σχολικό περιβάλλον 
(υποκειµενική εκτίµηση) 

Τεύχος II 
Κεφάλαιο B2 

7 Εναλλακτικά, η συµπλήρωση του προ-ερωτηµατολογίου µπορεί να ζητηθεί πριν από την έναρξη του 
Σεµιναρίου, είτε κατά την εγγραφή των ατόµων στο Σεµινάριο ή κατά την άφιξή τους στην αίθουσα. Με αυτόν 
τον τρόπο θα κερδίσετε χρόνο, καθώς θα το συµπληρώνουν όσο περιµένουν να συγκεντρωθεί ολόκληρη η 



21 

 

Αφού οι καταρτιζόµενοι/-ες καθίσουν σε κύκλο, ο/η συντονιστής/-τρια τους/τις καθοδηγεί:  

α. να γνωριστούν µεταξύ τους: αυτό µπορεί να γίνει είτε µέσω µιας τυπικής διαδικασίας συστάσεων, 

είτε χρησιµοποιώντας τη ∆ραστηριότητα 1.1 (για οδηγίες βλ. Τεύχος III, Μέρος E, Ενότητα I). Ο/η 

συντονιστής/-τρια µπορεί να ενθαρρύνει τους/τις εκπαιδευτικούς, εκτός από το όνοµα τους, να 

παρουσιάσουν και την «εκπαιδευτική τους ταυτότητα» (π.χ. την ειδικότητά τους, πόσα χρόνια 

διδάσκουν και σε ποιές τάξεις, τα κίνητρά τους για τη συµµετοχή σε αυτό το Σεµινάριο καθώς και 

παρόµοιες επιµορφώσεις που ενδέχεται να έχουν παρακολουθήσει στο παρελθόν). Την ίδια 

διαδικασία ακολουθεί και ο/η συντονιστής/-τρια  

β. να εκφράσουν τις προσδοκίες που έχουν από το Σεµινάριο Εκπαιδευτικών (µε ποια θέµατα 

περιµένουν ότι θα ασχοληθούν, τι προσδοκούν να κερδίσουν από τη συµµετοχή τους). Ο/η 

συντονιστής/-τρια θα πρέπει, στη συνέχεια, να συγκρίνει τις εκφρασµένες προσδοκίες µε τους 

πραγµατικούς στόχους του Σεµιναρίου και, αν χρειαστεί, να διορθώσει τυχόν παρανοήσεις ή 

προσδοκίες που το συγκεκριµένο Σεµινάριο δεν σκοπεύει να εκπληρώσει. Όπως και η προηγούµενη, 

έτσι κι αυτή η δραστηριότητα, µπορεί να υλοποιηθεί είτε µέσω µιας τυπικής συζήτησης, που θα 

µπορούσε να συνδυαστεί µε τις συστάσεις των ατόµων της οµάδας, ή χρησιµοποιώντας τη διαδικασία 

που προτείνεται στη ∆ραστηριότητα 1.2. (βλ. Τεύχος III, Μέρος E, Ενότητα I) 

γ. να εκτιµήσουν και να αξιολογήσουν, από την οπτική γωνία του/της εκπαιδευτικού, την ανισότητα 

των φύλων στο σχολικό περιβάλλον (µέσω της άσκησης που παρουσιάζεται στη συνέχεια), και πιο 

συγκεκριµένα:   

♦ την ύπαρξη στερεοτυπικών στάσεων και/ή συµπεριφορών στο σχολείο από εκπαιδευτικούς και/ή 

µαθητές/-τριες, οι οποίες δηµιουργούν διακρίσεις µεταξύ µαθητών και µαθητριών, καθώς και 

µεταξύ ανδρών και γυναικών εκπαιδευτικών  

♦ τη χρήση σεξιστικής γλώσσας στο σχολικό περιβάλλον (στις καθηµερινές συνοµιλίες, στις 

ανακοινώσεις του σχολείου, στα σχολικά βιβλία και/ή σε άλλες δραστηριότητες).  

 

Άσκηση: συζήτηση σε ζεύγη και µικρές οµάδες. Χωρίστε την οµάδα σε ζεύγη και ζητήστε από 

κάθε ζεύγος: 

♦ να περιγράψει το ένα µέλος στο άλλο µια σχετική εµπειρία (προσωπική ή κάποιου άλλου ατόµου), 

εάν το ίδιο το άτοµο (ή κάποιο άλλο άτοµο) αντέδρασε σε αυτή τη διάκριση και τι αποτέλεσµα έφερε 

η συγκεκριµένη αντίδραση. Ο/η ακροατής/-τρια, αφού ακούσει προσεκτικά την αφήγηση, θα πρέπει 

να περιγράψει πώς νοµίζει ότι θα είχε αντιδράσει εάν βρισκόταν στη θέση του/της αφηγητή/-τριας 

◊ µην παραλείψετε να ενηµερώστε την οµάδα ότι, στο τέλος, κάθε ζεύγος θα πρέπει να επιλέξει ποιο 

από τα δύο περιστατικά θα µοιραστεί µε τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας (επαφίεται στην κρίση του 

κάθε ζεύγους ο τρόπος µε τον οποίο θα αποφασίσει ποιο περιστατικό θα επιλέξει, δηλ. εκείνο που 

είχε τις σοβαρότερες ή τις ελαφρύτερες επιπτώσεις, εκείνο µε την πιο αποτελεσµατική ή τη 

λιγότερο αποτελεσµατική διαχείριση, το πιο οδυνηρό ή το πιο ανώδυνο, κτλ.) 

♦ δηµιουργήστε µικρές οµάδες, ενώνοντας 2 (ή 3) ζεύγη (ανάλογα µε το πόσο µεγάλη είναι η οµάδα): 

κάθε ζεύγος θα περιγράψει το επιλεγµένο περιστατικό και θα ακούσει πώς θα αντιδρούσαν τα 

υπόλοιπα µέλη της οµάδας σε µια παρόµοια κατάσταση. Στο τέλος, κάθε µικρή οµάδα θα πρέπει να 

επιλέξει ένα από τα περιστατικά που συζητήθηκαν για να το παρουσιάσει, µαζί µε την αντίδραση που 

θεωρεί ως την πλέον κατάλληλη, σε όλη την οµάδα.  

♦ κάθε µικρή οµάδα παρουσιάζει σε όλη την οµάδα το επιλεγµένο περιστατικό και την καταλληλότερη, 

κατά τη γνώµη της οµάδας, αντίδραση (εναλλακτικά, µπορείτε να ζητήσετε από κάθε µικρή οµάδα 

να παρουσιάσει το περιστατικό της µέσα από ένα παιχνίδι ρόλων). Καθοδηγήστε τη συζήτηση έτσι 

ώστε κάθε µικρή οµάδα να περιγράψει τη διαδικασία µε την οποία κατέληξαν σε µια οµόφωνη 

απόφαση: ήταν εύκολη ή δύσκολη; Μπορείτε να εµπλουτίσετε αυτή τη συζήτηση, καθοδηγώντας τα 

µέλη των οµάδων να αναγνωρίσουν ποια από τα περιστατικά ήταν ξεκάθαρα και ποια δηµιούργησαν 

διαφωνίες ανάµεσα στα άτοµα της οµάδας και για ποιο λόγο.  
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ΜΕΡΟΣ I. Προσοµοίωση του Προγράµµατος “GEAR against IPV”. Πριν ξεκινήσετε αυτό 

το Μέρος του Σεµιναρίου εξηγήστε στους/στις εκπαιδευτικούς την προσέγγιση «µέσα από τα 

µάτια των µαθητών/-τριών»: ότι, δηλαδή, θα πρέπει να συµµετέχουν και να ενεργούν ως 

µαθητές/-τριες καθόλη τη διάρκεια του προσοµοιωµένου Προγράµµατος. Αυτός θα είναι και ο 

µοναδικός κανόνας που θα θέσει στους/στις συµµετέχοντες/-ουσες ο/η συντονιστής/-τρια 

(όλους τους υπόλοιπους κανόνες θα πρέπει να τους καθορίσει η ίδια η οµάδα).    

Εξηγήστε ότι κάθε εκπαιδευτικός έχει απόλυτη ελευθερία να επιλέξει εάν, ως µαθητής/-τρια, θα ήθελε 

να είναι κορίτσι ή αγόρι, αν θα διατηρήσει το δικό του/της όνοµα ή αν θα το αλλάξει, αν θα είναι ένας 

υπάκουος µαθητής ή µια άτακτη µαθήτρια, κτλ. Ενηµερώστε επίσης την οµάδα ότι, κατά τη διάρκεια 

της προσοµοιωµένης υλοποίησης, θα απαντάτε µόνο σε αιτήµατα ή ερωτήµατα µαθητών και 

µαθητριών και ότι «δεν θα ακούτε» τίποτα που διατυπώνεται από εκπαιδευτικό. Μην ξεχάσετε, όµως, 

να ενηµερώσετε ταυτόχρονα τους/τις εκπαιδευτικούς ότι, στο τέλος του προσοµοιωµένου 

Προγράµµατος, θα αφιερώσετε όσο χρόνο χρειάζεται για να θέσουν τις ερωτήσεις που θα τους έχουν 

δηµιουργηθεί ή για να ζητήσουν διευκρινήσεις για τη διαδικασία του Προγράµµατος ή για τον τρόπο µε 

τον οποίο θα πρέπει να υλοποιήσουν οι ίδιοι/-ες το Πρόγραµµα στην τάξη τους.  

Μια χρήσιµη τεχνική που µπορεί να εφαρµόσει ο/η συντονιστής/-τρια είναι το 

«µαγικό ραβδί»: ακουµπήστε την οµάδα µε το µαγικό σας ραβδί και 

µεταµορφώστε τους/τις συµµετέχοντες/-ουσες σε... µια τάξη µαθητών/-τριών 

Γυµνασίου/Λυκείου οι οποίοι/-ες φοιτούν στην <#>8 τάξη. Τα µέλη της οµάδας 

θα παραµείνουν µαθητές/-τριες µέχρι να τους/τις αγγίξετε ξανά µε το µαγικό  

∆ιάρκεια Θέµα  

ΜΕΡΟΣ I. Προσοµοιωµένη Υλοποίηση του Προγράµµατος “GEAR against IPV”  
(Βιωµατικό Μέρος: µέσα από τα µάτια των µαθητών/-τριών)    

5,5 - 14 

ώρες 

Ενότητα 1. Εισαγωγική Ενότητα 

♦ Παιχνίδι µε ονόµατα (προαιρετικό) 

♦ Προσδοκίες µαθητών/-τριών και στόχοι του 

Προγράµµατος “GEAR against IPV” στην τάξη 

♦ Θέτοντας τους Κανόνες της οµάδας (ως µαθητές/-τριες) 

Ενότητα 2. Στερεότυπα και Ισότητα των Φύλων 

♦ Στερεότυπα των Φύλων & Αρρενωπότητα εναντίον 

Θηλυκότητας 

♦ Πατριαρχικές Κοινωνίες 

Ενότητα 3. Υγιείς και Μη Υγιείς Σχέσεις 

Ενότητα 4. Βία µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων (ΒΕΣ) 

♦ Ευαισθητοποίηση 

♦ Τι Μπορούµε να Κάνουµε για να σταµατήσει η ΒΕΣ - 

Τρόποι Παρέµβασης στη ΒΕΣ 

Τεύχος III, Μέρος E 

Ενότητα 1: 

∆ραστηριότητες 1.1-1.3 

  

  

Ενότητες 2-3-4: 

∆ραστηριότητες που 

περιλαµβάνονται στο 

Πρόγραµµα της 

προσοµοιωµένης 

υλοποίησης (βλ. και 

Τεύχος II,  Κεφάλαιο 

A6, σηµείο 2) 

Σκέψεις για το Πρόγραµµα “GEAR against IPV”  
(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)   

0,5-1 ώρα 

Ανατροφοδότηση και προτάσεις για τη βελτίωση: 

♦ του Προσοµοιωµένου Προγράµµατος 

♦ του Προγράµµατος µε Μαθητές/-τριες 

Συζήτηση για το ρόλο του/της εκπαιδευτικού ως 

συντονιστή/ -τριας 

____ 

Υποστηρικτικό  
Υλικό 

8 Θα πρέπει να επιλέξετε την τάξη στην οποία οι εκπαιδευτικοί θα κληθούν να υλοποιήσουν το Πρόγραµµα “GEAR against IPV”     
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σας ραβδί, που θα τους/τις µεταµορφώσει πάλι σε εκπαιδευτικούς.  

Από αυτό το σηµείο και µετά, ο/η συντονιστής/-τρια πρέπει να υλοποιήσει το Πρόγραµµα “GEAR 

against IPV” που έχει σχεδιάσει (βλ. τις ανάλογες ενότητες των Κεφαλαίων A5 και A6), 

ακολουθώντας τις αντίστοιχες οδηγίες που περιλαµβάνονται στο ΜΕΡΟΣ E του Τεύχους III.  

Στο τέλος του προσοµοιωµένου Προγράµµατος, χρησιµοποιείστε το µαγικό σας ραβδί για να 

µεταµορφώσετε τους/τις µαθητές/-τριες σε εκπαιδευτικούς και βεβαιωθείτε ότι έχετε αρκετό 

χρόνο ώστε να µπορέσετε να συζητήσετε µε τους/τις εκπαιδευτικούς και να ακούσετε την 

ανεπίσηµη αξιολόγηση και τις προτάσεις τους για τη βελτίωση τόσο της προσοµοιωµένης9 όσο 

και της πραγµατικής υλοποίησης του Προγράµµατος µε µαθητές/-τριες. Σε αυτή την ενότητα 

µπορείτε επίσης να συζητήσετε µε τους/τις εκπαιδευτικούς δυσκολίες που πιστεύουν ότι 

ενδέχεται να συναντήσουν ως συντονιστές/-τριες ενός Προγράµµατος “GEAR against IPV” (οι 

οποίες µπορεί να σχετίζονται µε συγκεκριµένες δραστηριότητες ή µε άλλα, γενικής φύσεως 

εµπόδια, που θεωρούν ότι είναι πιθανό να αντιµετωπίσουν).   
 

ΜΕΡΟΣ II. Το “GEAR against IPV” Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού (Τεύχος III) και Πώς να 

το χρησιµοποιήσετε. Αυτό το Μέρος του Σεµιναρίου ασχολείται αποκλειστικά µε το Τεύχος 

III και το πώς µπορεί να το χρησιµοποιήσει ο/η εκπαιδευτικός προκειµένου να οργανώσει, να 

υλοποιήσει και να αξιολογήσει ένα Πρόγραµµα “GEAR against IPV”, καθώς και µε το πώς 

πρέπει να συντάξει την αναφορά για τις δραστηριότητες που υλοποίησε.  

Ο/η εκπαιδευτής/-τρια, αφού εξηγήσει τη δοµή του Τεύχους III, µπορεί να παρουσιάσει το 

περιεχόµενο και τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν σε καθένα από τα στάδια που παρου- 

9 Προκειµένου να βελτιωθούν εκπαιδεύσεις που θα πραγµατοποιηθούν στο µέλλον     

∆ιάρκεια Θέµα 
Υποστηρικτικό  

Υλικό 
ΜΕΡΟΣ II. To “GEAR against IPV” Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού (Τεύχος III) και  

Πώς να το χρησιµοποιήσετε  (µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)    

2-4  

ώρες 

♦ Πώς να οργανώσετε ένα Πρόγραµµα “GEAR against IPV” 

♦ Πώς να επιλέξετε τις καταλληλότερες δραστηριότητες 

◊ για την τάξη 

◊ για τον εαυτό σας 

♦ Πώς να υλοποιήσετε τις δραστηριότητες “GEAR against IPV” 

◊ στην τάξη 

◊ έξω από την τάξη 

♦ Πώς να αξιολογήσετε την αποτελεσµατικότητα του 

Προγράµµατος: ερωτηµατολόγια µαθητών/-τριών 

♦ Πώς να κάνετε την αναφορά για τις δραστηριότητες που 

υλοποιήσατε 

♦ Π-Ε (µετά) αξιολόγηση, ενσωµατωµένη στη Φόρµα Αναφοράς 

Τεύχος III 

Μέρος B 

  

  

Μέρος E 

  

 

Κεφάλαιο B.1.5 και   

Μέρος Γ, ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ B, 

Μέρος ∆, ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

Προαιρετική Ενότητα 
(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)   

0,5-2 

ώρες 

Πώς θα µπορέσετε 

♦ να διασφαλίσετε την κατάρτιση µεγάλου αριθµού εκπαιδευτικών 

♦ να κινητοποιήσετε εκπαιδευτικούς να υλοποιήσουν το Πρόγραµµα 

♦ να συντονίσετε και να αξιολογήσετε µια συλλογική 

υλοποίηση του Προγράµµατος 

♦ να διαδώσετε το Πρόγραµµα 

♦ να ασκήσετε πίεση για να συµπεριληφθεί η παρέµβαση 

“GEAR against IPV” στο σχολικό πρόγραµµα 

  

 Τεύχος I, Μέρος B 
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σιάζονται στον Πίνακα που ακολουθεί και να τα συζητήσει µε τους/τις εκπαιδευτικούς. Επειδή οι 

εκπαιδευτικοί θα έχουν ήδη βιώσει την υλοποίηση µέσω της συµµετοχής τους στο προσοµοιωµένο 

Πρόγραµµα θα ήταν προτιµότερο, κατά τη διάρκεια της ενότητας Πώς να υλοποιήσετε τις 

δραστηριότητες “GEAR against IPV”, να δοθεί µεγαλύτερη βαρύτητα κυρίως στις πλευρές εκείνες 

που δεν ήταν άµεσα ορατές (όπως, για παράδειγµα, στις απαιτούµενες προετοιµασίες, στις 

τροποποιήσεις που χρειάστηκε να κάνει ο/η συντονιστής/-τρια στον αρχικό του/της σχεδιασµό κατά 

τη διάρκεια της προσοµοίωσης και σε απρόβλεπτες δυσκολίες που ανέκυψαν –ή που ενδέχεται να 

εµφανιστούν κατά την πραγµατική υλοποίηση- και µε ποιο τρόπο αντιµετωπίστηκαν) και στις 

εξωσχολικές δραστηριότητες.    

Πρόσθετες εξωσχολικές δραστηριότητες: Ενθαρρύνετε τους/τις  εκπαιδευτικούς να 

αναζητήσουν τρόπους για να εµπνεύσουν τους/τις µαθητές/-τριές τους να διοργανώσουν 

εξωσχολικές δραστηριότητες µέσω των οποίων µπορούν, είτε να επεκτείνουν τη διάρκεια του 

Προγράµµατος ή να παρουσιάσουν και να διαδώσουν τα αποτελέσµατα και τις δηµιουργίες των 

παιδιών µετά τη λήξη του προγράµµατος. Παρόλο που στο Κεφάλαιο B1.6 του Τεύχους III, 

παρουσιάζονται µερικές σχετικές ιδέες, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει γενικά να ενθαρρύνονται να 

δοκιµάζουν δικές τους ιδέες που πιστεύουν ότι θα αρέσουν στους µαθητές και τις µαθήτριές 

τους, αλλά και τις ιδέες των µαθητών/τριών τους. Βεβαιωθείτε ότι έχετε τονίσει επαρκώς τη 

σηµασία της εθελοντικής και ενεργητικής συµµετοχής των µαθητών/-τριών τόσο στην 

οργάνωση όσο και στη διεξαγωγή εξωσχολικών δραστηριοτήτων.  

Αξιολόγηση Προγράµµατος. Σκοπίµως δεν έχει συµπεριληφθεί στην προσοµοιωµένη υλοποίηση 

του προγράµµατος καµία αξιολόγησή του (µέσα από τα µάτια των µαθητών/-τριών). Κι αυτό γιατί, 

αν οι εκπαιδευτικοί καλούνταν να αξιολογήσουν το προσοµοιωµένο Πρόγραµµα, ως µαθητές/-

τριες, αυτή η αξιολόγηση θα µπορούσε να παρέµβει και να επηρεάσει την αξιολόγηση του 

Σεµιναρίου που καλούνται να κάνουν ως εκπαιδευτικοί. Εξαιτίας αυτής της επιλογής, ωστόσο, οι 

εκπαιδευτικοί θα ακούσουν για πρώτη φορά την περιγραφή της αξιολόγησης του Προγράµµατος 

σε αυτό το Μέρος του Σεµιναρίου και, κατά συνέπεια, θα πρέπει να είναι όσο εκτεταµένο και 

λεπτοµερές χρειάζεται, ώστε να µπορούν να αξιολογούν τα δικά τους Προγράµµατα.  

Πιο συγκεκριµένα, στο τέλος αυτής της ενότητας, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει:  

α. να κατανοούν για ποιο λόγο είναι απαραίτητη η αξιολόγηση σε τέτοιου είδους παρεµβάσεις 

αλλά και για ποιο λόγο χρειάζεται να συµπεριληφθεί οµάδα ελέγχου σε αυτήν (βλ. επίσης 

Κεφάλαια B.1.5 και Γ.2 του Τεύχους III) 

β. να έχουν εξοικειωθεί µε τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν για να συλλέξουν τα 

δεδοµένα από τους/τις µαθητές/-τριες στις οµάδες παρέµβασης και ελέγχου αλλά και µε τα 

εργαλεία αξιολόγησης (προ-, µετά- και επαναληπτικό ερωτηµατολόγιο που περιλαµβάνονται 

στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ B του Τεύχους III) και  

γ. να κατανοούν τόσο το λόγο, όσο και τη σπουδαιότητα που έχει, από δεοντολογικής απόψεως, η 

πραγµατοποίηση µια βραχείας συνάντησης ευαισθητοποίησης µε την οµάδα ελέγχου, και ιδιαίτερα 

όταν η αξιολόγηση δείχνει ότι η παρέµβαση ήταν αποτελεσµατική (για να µην στερηθεί, δηλαδή, η 

οµάδα ελέγχου τα όποια οφέλη αποκόµισε η οµάδα παρέµβασης λόγω της συµµετοχής της στο 

Πρόγραµµα “GEAR against IPV”). Στην πραγµατικότητα, βέβαια, ο µόνος τρόπος για να τύχουν οι 

δύο οµάδες πραγµατικά ίσης µεταχείρισης θα ήταν αν, µετά τη συµπλήρωση του επαναληπτικού 

ερωτηµατολογίου, δινόταν στα µέλη της οµάδας ελέγχου η ευκαιρία να λάβουν µέρος σε ένα 

ολοκληρωµένο Πρόγραµµα “GEAR against IPV”. Αλλά καθώς αυτό συνήθως δεν είναι εφικτό 

εξαιτίας διαφόρων εξωτερικών, πρακτικών παραγόντων, ο συνήθης τρόπος για την εκπλήρωση 

αυτής της δεοντολογικής υποχρέωσης είναι η υλοποίηση (από εκπαιδευτικούς ή από τον 

επιβλέποντα οργανισµό) βραχέων συναντήσεων ευαισθητοποίησης. Μία εναλλακτική λύση θα ήταν  
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η διοργάνωση (και  επίβλεψη της υλοποίησης) µια δραστηριότητας αλληλοδιδακτικής, όπου οι 

µαθητές/-τριες των οµάδων παρέµβασης θα αναλάβουν το ρόλο του/της συντονιστή/-τριας 

συνοµηλίκων και, µέσω επιλεγµένων δραστηριοτήτων, θα ευαισθητοποιήσουν τους/τις συµµαθητές/-

τριές τους σε ζητήµατα βίας στις σχέσεις και ΒΕΣ.  

Εκτός από τα δεδοµένα των µαθητών/-τριών, η υλοποίηση της παρέµβασης “GEAR against IPV” στην 

τάξη θα αξιολογηθεί επίσης µέσω δεδοµένων από τρία ερωτηµατολόγια [Π-Ε(προ- µετά- επαν.)] που 

θα συµπληρώσουν οι εκπαιδευτικοί που θα συντονίσουν προγράµµατα. Κρίθηκε, ωστόσο, αναγκαίο, 

κατά τη διάρκεια του Σεµιναρίου, να αποσιωπάται αυτή η πληροφορία και οι εκπαιδευτικοί να 

ενηµερώνονται ΜΟΝΟ για τη διαδικασία και το χρονοδιάγραµµα που σκοπεύει να ακολουθήσει ο 

συντονιστικός φορέας. Το σκεπτικό µε βάση το οποίο επιλέχθηκε να µην αποκαλυφθεί ότι ο 

πραγµατικός σκοπός της συλλογής αυτών των δεδοµένων είναι να καταγραφούν οι απόψεις κάθε 

εκπαιδευτικού για τον αντίκτυπο και την αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος που υλοποίησε, ήταν 

να αποφευχθεί η όποια επίδραση «χαρακτηριστικών απαίτησης»10 στα αποτελέσµατα της αξιολόγησης. 

Με άλλα λόγια, κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες, και µόνο η απλή αναφορά της λέξης «αξιολόγηση» 

ενδέχεται να δηµιουργήσει ισχυρά «χαρακτηριστικά απαίτησης» στους/στις εκπαιδευτικούς, που µπορεί 

να τους/τις οδηγήσουν να υιοθετήσουν (συνειδητά ή ασυνείδητα) το ρόλο τουµτης «καλού/ής 

εκπαδευτικού», γεγονός που, µε τη σειρά του, θα αυξήσει τεχνητά το βαθµό που θα δώσουν στην 

αξιολόγησή τους. Παρουσία µιας τέτοιας παρεµβαίνουσας µεταβλητής, οποιαδήποτε παρατηρούµενη 

στήριξη των υποθέσεών σας δε θα µπορεί να αποδοθεί στην επίδραση της υλοποίησης της παρέµβασης 

“GEAR against IPV”, και γι’ αυτό το λόγο είναι ζωτικής σηµασίας να ελεγχθεί αυτή η µεταβλητή. Ο 

καλύτερος τρόπος για να ελέγξετε τα χαρακτηριστικά απαίτησης είναι να δώσετε στους/στις 

εκπαιδευτικούς την εντύπωση ότι το µετά- και το επαναληπτικό ερωτηµατολόγιο που θα κληθούν να 

συµπληρώσουν, δεν αποτελούν αυτο-αξιολογήσεις της δικής τους υλοποίησης, αλλά µέρος των 

υποχρεώσεων αναφοράς (για τους/τις συντονιστές/-τριες) που, απλώς, συνδυάζονται µε τις δύο 

επαναληπτικές αξιολογήσεις του Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών που παρακολούθησαν (αυτή η εξήγηση 

είναι επίσης λογικοφανής, καθώς όλα τα άτοµα –είτε εφάρµοσαν είτε όχι το πρόγραµµα- θα κληθούν 

να συµπληρώσουν ερωτηµατολόγια11).  

Για να καταστεί ακόµη πειστικότερη αυτή η εξήγηση, ∆ΕΝ πρέπει να περιγράψετε αυτή τη διαδικασία 

στην ενότητα της αξιολόγησης, αλλά στις ενότητες που σχετίζονται µε την παρακολούθηση και την 

αναφορά (για όσους/-ες υλοποιήσουν το Πρόγραµµα) και στην Καταληκτική Ενότητα του Σεµιναρίου 

(επαναληπτικά ερωτηµατολόγια για όλα τα άτοµα, είτε υλοποιήσουν παρέµβαση είτε όχι). Εκείνο που 

είναι πράγµατι πολύ σηµαντικό, όµως, είναι να ΜΗΝ παρουσιάσετε το περιεχόµενο των 

ερωτηµατολογίων που θα κληθούν να συµπληρώσουν σε µεταγενέστερο χρόνο αλλά ούτε να 

αποκαλύψετε ούτε τις υποθέσεις σας ή το γεγονός ότι σκοπεύετε να χρησιµοποιήσετε το 

ερωτηµατολόγιο που συµπλήρωσαν στο τέλος του Σεµιναρίου [Σ-Ε(προ)] ως αρχική µέτρηση για την 

αξιολόγηση του προγράµµατος [δηλαδή, ως το προ-ερωτηµατολόγιο προγράµµατος εκπαιδευτικών - 

Π-Ε(προ)]. 

Λόγω της µερικής απόκρυψης του σκοπού µέρους των µετρήσεων συνιστάται, µετά την ολοκλήρωση της 

συλλογής δεδοµένων, να ενηµερωθούν όλοι/-ες οι εκπαιδευτικοί (συντονιστές/-τριες και µη) για όλους 

τους στόχους της συλλογής δεδοµένων και για τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης. 

10 Demand characteristics 
11  Στην πραγµατικότητα, η περιγραφή που παρέχεται στους/τις συµµετέχοντες/-ουσες ότι, δηλαδή, αυτά τα 

δύο ερωτηµατολόγια αποτελούν αξιολογήσεις του Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών, δεν ενέχει καµία 
εξαπάτηση. Η πληροφορία που αποσιωπείται είναι ότι, στην πράξη, οι εκπαιδευτικοί που δεν υλοποιούν το 
Πρόγραµµα αποτελούν την οµάδα ελέγχου εκείνων που το υλοποιούν, προκειµένου να ελεγχθεί η 
υπόθεση ότι, παρόλο που το Σεµινάριο Εκπαιδευτικών θα βελτιώσει στον ίδιο βαθµό τις γνώσεις, τις 
στάσεις και την αυτοαναφερόµενη συµπεριφορά σε σχέση µε θέµατα ανισότητας των φύλων και ΒΕΣ και 
των δύο οµάδων [Σ-Ε(προ) συγκρινόµενο µε το Σ-Ε(post)], η οµάδα υλοποίησης θα εµφανίσει σηµαντικά 
υψηλότερη βαθµολογία και στα δύο επαναληπτικά ερωτηµατολόγια από την οµάδα µη-υλοποίησης (Σ-Ε
(µετά) συγκρινόµενο µε τα Σ-Ε(επαν.1 & 2).  
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Παρακολούθηση και αναφορά της υλοποίησης του Προγράµµατος “GEAR against IPV”. Σε αυτή 

την ενότητα του Σεµιναρίου, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να εξοικειωθούν µε τη Φόρµα Αναφοράς και µε τον 

τρόπο συµπλήρωσής της: µπορείτε, αν θέλετε, να µοιράσετε στους/στις εκπαιδευτικούς (ανά άτοµο ή σε 

µικρές οµάδες) ένα αντίγραφο της Φόρµας Αναφοράς, στην οποία έχετε ήδη συµπληρώσει το πρόγραµµα 

που δηµιουργήσατε για την υλοποίηση της προσοµοιωµένης υλοποίησης (όπως περιγράφεται στο βήµα #2 

του Κεφαλαίου A.6) και να τους ζητήσετε να συµπληρώσουν τα υπόλοιπα πεδία, σαν να ήταν οι ίδιοι/-ες 

συντονιστές/-τριες του προσοµοιωµένου Προγράµµατος στο οποίο συµµετείχαν. 

Συζητήστε µε τους/τις εκπαιδευτικούς αν η φόρµα περιλαµβάνει πεδία που δυσκολεύτηκαν να συµπληρώσουν 

ή εάν ήθελαν να προσθέσουν κάποια πληροφορία αλλά δεν υπήρχε το αντίστοιχο πεδίο για να τη γράψουν. 

∆ιερευνήστε επίσης εάν εντόπισαν διφορούµενες έννοιες ή ασαφείς προτάσεις/ερωτήσεις και, εάν ναι, ζητήστε 

από τους/τις εκπαιδευτικούς να τις παραφράσουν µε τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι κατανοητές από όλους/-ες.  

Μην ξεχνάτε ότι ορισµένα από τα τµήµατα Β και Γ της Φόρµας Αναφοράς αποτελούν το µετά-ερωτηµατολόγιο 

[Π-Ε(µετά)] για την αξιολόγηση του Προγράµµατος από τους/τις εκπαιδευτικούς που το συντόνισαν.  

Προαιρετική Ενότητα. Όλα τα Μέρη του Σεµιναρίου που προηγήθηκαν, καθώς και όσα θα περιγραφούν στο 

επόµενο κεφάλαιο (B3), πρέπει να περιλαµβάνονται υποχρεωτικά στην κατάρτιση των εκπαιδευτικών. Το 

περιεχόµενο και η διάρκειά τους, όµως, µπορούν να τροποποιηθούν ανάλογα µε τις εκπαιδευτικές ανάγκες των 

καταρτιζόµενων. Μπορείτε επίσης, εάν αυτό είναι εφικτό, να συνδυάσετε το Θεωρητικό Μέρος της κατάρτισης 

µε µία επίσκεψη σε κάποιο οργανισµό που παρέχει υποστηρικτικές υπηρεσίες σε θύµατα κακοποίησης.  

Όσον αφορά την προαιρετική ενότητα όµως µπορείτε, ανάλογα µε τη διάρκεια του Σεµιναρίου, να τη 

συµπεριλάβετε είτε ολόκληρη ή κάποια τµήµατά της. Εναλλακτικά, αυτή η ενότητα εάν συνδυαστεί µε 

επιλεγµένες ενότητες των Μερών I, II και III, µπορεί να αποτελεί ένα επιπρόσθετο, βραχείας διάρκειας 

Πρόγραµµα Κατάρτισης, που θα απευθύνεται ειδικά σε επαγγελµατίες που βρίσκονται σε θέσεις από τις 

οποίες µπορούν να προωθήσουν τη χάραξη και/ή την υιοθέτηση εκπαιδευτικών πολιτικών ή να συντονίζουν 

δραστηριότητες πολλών εκπαιδευτικών (όπως, για παράδειγµα, οι Υπεύθυνοι/-ες Αγωγής Υγείας).  

Τα θέµατα που θα συζητηθούν σε αυτήν την ενότητα αφορούν ζητήµατα όπως:  

♦ πώς µπορεί να ασκηθεί πίεση για να συµπεριληφθεί το Πρόγραµµα “GEAR against IPV” στο επίσηµο 

σχολικό πρόγραµµα 

♦ πώς να διασφαλίσετε την κατάρτιση όσο το δυνατόν περισσότερων εκπαιδευτικών 

♦ πώς να κινητοποιήσετε όσο το δυνατόν περισσότερους/-ες εκπαιδευτικούς να υλοποιήσουν το 

Πρόγραµµα “GEAR against IPV” στην τάξη 

♦ πώς να συντονίζετε και να αξιολογείτε µια συλλογική προσπάθεια (π.χ. υλοποίηση από πολλούς/-ες 

εκπαιδευτικούς σε µία πόλη/δήµο/περιφέρεια/χώρα) 

♦ πώς να διαδώσετε τα αποτελέσµατα της υλοποίησης όσο το δυνατόν ευρύτερα, προκειµένου να 

επιτευχθούν δύο στόχοι:   

◊ να ενηµερωθούν όλα τα πιθανώς ενδιαφερόµενα µέρη που σχετίζονται µε το εκπαιδευτικό σύστηµα 

για την ύπαρξη του προγράµµατος, του υλικού και των αποτελεσµάτων του και να ασκηθεί πίεση για 

την υιοθέτησή του  

◊ να αυξηθεί η ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών και άλλων σχετικών µε την εκπαίδευση 

επαγγελµατιών, των µαθητών/-τριών, των γονιών αλλά και του γενικού πληθυσµού.  

Σε κάθε περίπτωση όµως, θα πρέπει οπωσδήποτε να συµπεριληφθεί στο Σεµινάριο Εκπαιδευτικών τουλάχιστον 

µια συζήτηση σχετικά µε το «πώς θα µπορέσετε να διασφαλίσετε την κατάρτιση µεγάλου αριθµού 

εκπαιδευτικών» και το «πώς θα µπορέσετε να κινητοποιήσετε εκπαιδευτικούς να υλοποιήσουν το Πρόγραµµα»: 

καθώς οι εκπαιδευτικοί είναι η κινητήριος δύναµη για την υλοποίηση των Προγραµµάτων “GEAR against IPV”, η 

άποψή τους για αυτά τα ζητήµατα είναι εκείνο που µετράει περισσότερο για όποιο φορέα ενδιαφέρεται να 

ξεκινήσει µια προσπάθεια η οποία θα έχει συνέχεια και αυξηµένη πιθανότητα βιωσιµότητας στο µέλλον.  
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B3.  Ενισχύοντας τις δεξιότητες των εκπαιδευτικών να χειρίζονται  
περιστατικά κακοποίησης   

 

Μέρος III. Θεωρητική Κατάρτιση. Αυτό το µέρος του Σεµιναρίου στοχεύει να αναπτύξει και/ή 

να ενισχύσει δεξιότητες των εκπαιδευτικών προκειµένου να µπορούν να χειρίζονται περιστατικά 

κακοποίησης που θα αντιληφθούν ή θα τους αποκαλυφθούν είτε κατά τη διάρκεια είτε µετά την 

ολοκλήρωση του Προγράµµατος “GEAR against IPV”. Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί παρέχοντάς 

τους όλες τις απαραίτητες πληροφορίες, συστηµατοποιηµένες µε τον πλέον αποτελεσµατικό τρόπο, 

καθώς και ένα συγκεκριµένο, βήµα-προς-βήµα, σχέδιο προστασίας για τα θύµατα, στο οποίο θα 

περιλαµβάνονται και τα δεοντολογικά διλήµµατα που συχνά ανακύπτουν (π.χ. η εµπιστευτικότητα 

προσωπικών πληροφοριών έναντι της ασφάλειας του θύµατος).  

Πιο συγκεκριµένα, το θεωρητικό µέρος της κατάρτισης θα παρέχει στους/στις εκπαιδευτικούς 

πληροφορίες όχι µόνο για τη βία στις σχέσεις και τη ΒΕΣ (δηλαδή τις δύο µορφές βίας στις οποίες 

εστιάζει το πρόγραµµα “GEAR against IPV”), αλλά και για την κακοποίηση και παραµέληση παιδιού 

(ΚαΠα-Π). Παρόλο που το “GEAR against IPV” δεν εστιάζει στο φαινόµενο της ΚαΠα-Π, ο/η 

εκπαιδευτικός θα πρέπει να είναι επαρκώς προετοιµασµένος/-η ώστε να ξέρει πώς να αντιδράσει σε 

περίπτωση που µια µαθήτρια ή ένας µαθητής τους, είτε επειδή κινητοποιήθηκε είτε επειδή 

ενδυναµώθηκε από τις δραστηριότητες του Προγράµµατος, αποφασίσει να του/της αποκαλύψει την 

∆ιάρκεια Θέµα 
Υποστηρικτικό 

Υλικό 

  ΜΕΡΟΣ III. Θεωρητική Κατάρτιση 
(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)  

3,5 - 7 

ώρες 

Ευαισθητοποίηση σε θέµατα ισότητας των φύλων, βίας στις 

σχέσεις, ΒΕΣ και ΚαΠα-Π 

∆ιαχείριση περιστατικών κακοποίησης 

♦ Νοµοθεσία 

◊ για τη ΒΕΣ και/ή τη βία στις σχέσεις 

◊ για την Κακοποίηση και Παραµέληση Παιδιού 

♦ Υποχρεώσεις και περιορισµοί των εκπαιδευτικών, αναφορά 

περιστατικού ΚαΠα παιδιού 

♦ Υποστηρικτικές υπηρεσίες 

◊ για θύµατα ΒΕΣ και/ή βίας στις σχέσεις 

◊ για παιδιά, θύµατα κακοποίησης-παραµέλησης 

♦ Ανάπτυξη και/ή ενίσχυση συναφών δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών 

Άλλα δεοντολογικά ζητήµατα: π.χ. ανωνυµία,  εµπιστευτικότητα 

πληροφοριών 

Τεύχος III  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  A 

0,5 - 1 

ώρα 

♦ Αξιολόγηση: Συµπλήρωση του µετα-ερωτηµατολογίου 

Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών [Σ-Ε(µετά)] 

♦ Ενηµέρωση για τις επαναληπτικές αξιολογήσεις 

♦ Κλείσιµο του Σεµιναρίου 

Τεύχος II  

Κεφάλαιο Γ και 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2α 

  Καταληκτική Ενότητα 
(µέσα από τα µάτια των εκπαιδευτικών)  
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προσωπική της/του εµπειρία ΚαΠα-Π ή την εµπειρία ενός φίλου ή µιας φίλης ή ακόµη και την 

έκθεση της/του στη ΒΕΣ που υφίσταται η µητέρα της/του.12 

Σε αυτό το Μέρος του Σεµιναρίου εξετάζονται όλα τα θέµατα που περιλαµβάνει το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

A του Τεύχους III. ∆ώστε έµφαση στις υποχρεώσεις που έχουν οι εκπαιδευτικοί ή άλλοι/-ες 

επαγγελµατίες (σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, τον κώδικα συµπεριφοράς και/ή τον κώδικα 

δεοντολογίας) κάθε φορά που τους αποκαλύπτεται ή που υποψιάζονται ένα περιστατικό βίας 

στη σχέση, ΒΕΣ ή ΚαΠα-Π. Βεβαιωθείτε ότι οι εκπαιδευτικοί γνωρίζουν βήµα-προς-βήµα ποια 

θα πρέπει να είναι η αντίδραση τους, εάν βρεθούν σε µια τέτοια κατάσταση.  

Ένας ωραίος τρόπος, που θα επιτρέψει στους/στις εκπαιδευτικούς να εξασκήσουν τις 

δεξιότητες τους σε αυτά τα ζητήµατα είναι να συζητήσουν περιστατικά που παρουσιάζονται 

µέσω ρεαλιστικών σεναρίων (ή πραγµατικά περιστατικά µε τα οποία βρέθηκαν αντιµέτωποι/-ες 

κατά τη διάρκεια της σταδιοδροµίας τους) και τις πιθανές τους αντιδράσεις. Η άσκηση 

«συζήτηση σε ζεύγη και µικρές οµάδες» που παρουσιάστηκε στο Κεφάλαιο 2 για την 

Εισαγωγική Ενότητα, µπορεί να χρησιµοποιηθεί και εδώ: η διαδικασία αυτής της άσκησης 

επιτρέπει στην οµάδα να συζητήσει περισσότερα από ένα περιστατικά, χωρίς να γνωρίζουν ποιο 

άτοµο ανέφερε ποια συγκεκριµένη εµπειρία ή πως αντέδρασε σε αυτήν. Επιπλέον, οι 

εκπαιδευτικοί έχουν τη δυνατότητα, για καθένα από τα περιστατικά, να συζητήσουν 

διαφορετικούς, πιθανούς, τρόπους αντίδρασης. Μπορείτε, εάν θέλετε, να δώσετε στα ζεύγη και 

τις µικρές οµάδες την οδηγία να παρουσιάσουν στη µεγάλη οµάδα τα πιο «δύσκολα» ή εκείνα 

τα περιστατικά που δηµιούργησαν το µεγαλύτερο προβληµατισµό. Αυτή η τεχνική αναµένεται 

να οδηγήσει σε µια γόνιµη συζήτηση για το πώς µπορεί ο/η εκπαιδευτικός να χειριστεί τέτοιου 

είδους περιστατικά µε τον πιο αποτελεσµατικό τρόπο. 

Καταληκτική Ενότητα. Στην καταληκτική ενότητα, οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να 

ενηµερωθούν για διαδικαστικά ζητήµατα που αφορούν την υλοποίηση του “GEAR against IPV” 

στην τάξη, καθώς και για τη συµπλήρωση των επαναληπτικών ερωτηµατολογίων. 

Στο τέλος, οι εκπαιδευτικοί καλούνται να αξιολογήσουν το Σεµινάριο Εκπαιδευτικών, 

συµπληρώνοντας το Μετα-ερωτηµατολόγιο Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών [Σ-Ε(µετά), βλ. επίσης 

Κεφάλαιο Γ]. Τα δεδοµένα του συγκεκριµένου ερωτηµατολογίου θα χρησιµοποιηθούν επίσης 

για να αξιολογηθεί εάν -και κατά πόσο- τροποποιήθηκαν λόγω της συµµετοχής τους στο 

Σεµινάριο οι γνώσεις, οι στάσεις και η αυτοαναφερόµενη συµπεριφορά των εκπαιδευτικών σε 

ζητήµατα ανισότητας των φύλων και ΒΕΣ. 
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Γ1. Σκοπός της Αξιολόγησης 

Κύριος σκοπός της αξιολόγησης είναι να εξετάσει εάν και κατά πόσο έχουν εκπληρωθεί οι στόχοι 

του Σεµιναρίου, δηλαδή να ελέγξει εάν έχει επιτευχθεί η επιδιωκόµενη τροποποίηση στις γνώσεις, 

τις στάσεις και την αυτοαναφερόµενη συµπεριφορά των εκπαιδευτικών σε ζητήµατα που 

σχετίζονται µε την ανισότητα των φύλων και τη ΒΕΣ. Η ύπαρξη και η έκταση της τροποποίησης 

αυτής θα διαπιστωθεί µέσω της σύγκρισης των απαντήσεων των καταρτιζόµενων στα 

ερωτηµατολόγια που θα κληθούν να συµπληρώσουν κατά την έναρξη και τη λήξη του Σεµιναρίου 

(προ- και µετά-ερωτηµατολόγιο, βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 1 και 2α). Είναι επίσης σηµαντικό να ελεγχθεί 

η µακροπρόθεσµη διατήρηση της όποιας επίδρασης, να µετρηθεί δηλαδή το κατά πόσο οι αλλαγές 

που θα παρατηρηθούν αµέσως µετά το Σεµινάριο θα εξακολουθούν να υφίστανται στην πάροδο 

του χρόνου. Ο συγκεκριµένος έλεγχος θα πραγµατοποιηθεί µέσω της σύγκρισης των δεδοµένων 

του µετα-ερωτηµατολογίου του Σεµιναρίου [Σ-Ε(µετά)] µε τα δύο επαναληπτικά ερωτηµατολόγια 

[Σ-Ε(επαν.1 & 2) βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3).  

Οι καταρτιζόµενοι/-ες θα κληθούν ακόµη να αξιολογήσουν πριν και µετά το Σεµινάριο (καθώς 

και σε δύο µεταγενέστερα στάδια) πόσο άνετα αισθάνονται να υλοποιήσουν 

δραστηριότητες που ασχολούνται µε συγκεκριµένα θέµατα, όπως η ισότητα και τα 

στερεότυπα του φύλου, οι ροµαντικές ή ερωτικές σχέσεις, η σωµατική, η ψυχολογική και η 

σεξουαλική κακοποίηση, προκειµένου να ελεγχθεί εάν, λόγω του Σεµιναρίου, θα αυξηθεί η 

άνεσή τους στο χειρισµό τέτοιων ευαίσθητων θεµάτων.  

Τέλος, το µετα-ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνει και ερωτήσεις µέσω των οποίων ζητείται από 

τους/τις καταρτιζόµενους/-ες να αξιολογήσουν το/τη συντονιστή/-τρια (ή τη συντονιστική 

οµάδα) καθώς και το ίδιο το Σεµινάριο, δηλώνοντας το βαθµό ικανοποίησής τους από το 

περιεχόµενο του και τις εκπαιδευτικές διαδικασίες και εκτιµώντας την πιθανή χρησιµότητά του 

στη δουλειά τους. Οι εκπαιδευτικοί καλούνται επίσης να προβλέψουν παράγοντες που 

ενδέχεται είτε να διευκολύνουν είτε να δυσχεράνουν τη µελλοντική υλοποίηση του 

Προγράµµατος “GEAR against IPV” στο σχολικό πλαίσιο.   

 

 

 

Γ2. Μεθοδολογία  

Εργαλεία Αξιολόγησης. Τρία σύντοµα αυτο-συµπληρούµενα ερωτηµατολόγια13 

δηµιουργήθηκαν ειδικά για τους σκοπούς της αξιολόγησης του Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών (βλ. 

1η στήλη του Πίνακα 2). Στη 2η και 3η στήλη του ίδιου Πίνακα παρουσιάζονται ο χρόνος 

συµπλήρωσης και ο τρόπος παραλαβής τους για κάθε οµάδα καταρτισµένων εκπαιδευτικών 

(όπως αυτές διακρίνονται στην τελευταία στήλη του Πίνακα 2, µε βάση το αν θα υλοποιήσουν 

ή όχι το Πρόγραµµα στις τάξεις τους). Οι θεµατικές περιοχές που καλύπτουν τα 

ερωτηµατολόγια αξιολόγησης (που θα κληθούν να συµπληρώσουν οι εκπαιδευτικοί) 

παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.  

Γ. Πώς να αξιολογήσετε το “GEAR against IPV” Σεµινάριο Εκπαιδευτικών    

13 Προ-Σεµιναρίου [Σ-Ε(προ)], Μετά-Σεµιναρίου [Σ-Ε(µετά)] και Επαναληπτικά [Σ-Ε(επαν.)]. Ερωτηµατολόγια: 
όπου Ε = «Εκπαιδευτικοί», Σ = «Σεµινάριο», ενώ η παρένθεση καθορίζει το χρόνο συµπλήρωσης του 
ερωτηµατολογίου σε σχέση µε το χρόνο διεξαγωγής του Σεµιναρίου (προ-, µετά- ή επάν. 1ο ή 2ο).       
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Πίνακας 2. Τα εργαλεία αξιολόγησης του “GEAR against IPV” Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών, ο 

χρόνος συλλογής δεδοµένων και ο τρόπος παραλαβής τους, για δύο οµάδες 

εκπαιδευτικών  

 

 

Σχέδιο και διαδικασία αξιολόγησης. Το σχέδιο της αξιολόγησης είναι µεικτό παραγοντικό (2 x 4), στο 

οποίο ο χειρισµός της µεταβλητής «οµάδα εκπαιδευτικών» (που υλοποιούν – δεν υλοποιούν το 

πρόγραµµα) γίνεται µεταξύ των υποκειµένων ενώ ο χειρισµός της µεταβλητής «χρόνος µέτρησης» (προ–, 

µετά–, 1ο επαναληπτικό και 2ο επαναληπτικό ερωτηµατολόγιο) πραγµατοποιείται εντός των υποκειµένων.  

Η υπόθεση που εξετάζεται είναι ότι οι δύο οµάδες εκπαιδευτικών θα βελτιώσουν εξίσου τις «επιδόσεις» 

τους στο Σ-Ε(µετά) σε σύγκριση µε το Σ-Ε(προ), ως αποτέλεσµα της θετικής επίδρασης του 

Σεµιναρίου. Στις επαναληπτικές µετρήσεις, όµως, οι συντονιστές/-τριες εκπαιδευτικοί αναµένεται να 

εξακολουθούν να βελτιώνουν τις επιδόσεις τους σε σύγκριση µε το Σ-Ε(µετά), σε αντίθεση µε τους/τις 

εκπαιδευτικούς που δεν υλοποίησαν το πρόγραµµα, των οποίων η «επίδοση» αναµένεται να είναι είτε 

ίδια είτε χαµηλότερη από εκείνη στο Σ-Ε(µετά). Η υλοποίηση του προγράµµατος, δηλαδή, αναµένεται 

ότι θα επηρεάζει θετικά τις γνώσεις, τις στάσεις και την αυτοαναφερόµενη συµπεριφορά των 

εκπαιδευτικών. Με άλλα λόγια, αναµένεται ότι θα εµφανιστεί µια κύρια επίδραση του «χρόνου» και µία 

αλληλεπίδραση «οµάδας» x «χρόνου». 

Το δεύτερο επαναληπτικό ερωτηµατολόγιο συµπεριλήφθηκε στην αξιολόγηση για να ελέγξει 

µήπως οι απαντήσεις των εκπαιδευτικών που συντόνισαν προγράµµατα βελτιώνονται τεχνητά 

λόγω της θετικής εµπειρίας τους από την υλοποίηση του Προγράµµατος, η οποία µόλις έχει 

ολοκληρωθεί κατά το χρονικό διάστηµα συµπλήρωσης του 1ου επαναληπτικού ερωτηµατολογίου.  

Στην ενότητα που ακολουθεί παρουσιάζεται µε περισσότερες λεπτοµέρειες η βήµα-προς-βήµα 

διαδικασία (που απεικονίζεται στον Πίνακα 2) για την αξιολόγηση του “GEAR against IPV” 

Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών, µέσω των εργαλείων αξιολόγησης (που είναι διαθέσιµα στα 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 1-3):  

1. στην αρχή του Σεµιναρίου: µοιράστε το Προ-ερωτηµατολόγιο Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών 

[Σ-Ε(προ) στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1] στους/στις καταρτιζόµενους/-ες  

2. υλοποιήστε ολόκληρο το Σεµινάριο  

3. στο τέλος του Σεµιναρίου:  

α.  µοιράστε το Μετα-ερωτηµατολόγιο Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών [Σ-Ε(µετά) στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2]. 

Επισηµαίνεται ότι, για τους/τις εκπαιδευτικούς που θα υλοποιήσουν Προγράµµατα στις τάξεις τους, 

Ερωτηµατολόγια 
Αξιολόγησης 

Χρόνος  
Συµπλήρωσης 

Τρόπος Παραλαβής 
Οµάδα 

(καταρτισµένων)  
εκπαιδευτικών 

Προ-Σεµιναρίου 
[Σ-Ε(προ)] 

Έναρξη Σεµιναρίου 
(Εισαγωγική Ενότητα) 

∆ιανοµή στην αίθουσα 
Συντονιστές/-τριες 

Μη Συντονιστές/-τριες 

Μετά-Σεµιναρίου 
[Σ-Ε(µετά)] 

Ολοκλήρωση Σεµιναρίου  
(Καταληκτική Ενότητα) 

∆ιανοµή στην αίθουσα 
Συντονιστές/-τριες 

Μη Συντονιστές/-τριες 

Επαναληπτικά  

 [Σ-Ε(επαν. 1)] 
 
 

 [Σ-Ε(επαν. 2)]   

Ολοκλήρωση 
Προγράµµατος 

Παράδοση ή αποστολή Συντονιστές 

E-mail, fax ή ταχυδροµείο Μη Συντονιστές/-τριες 

4 µήνες µετά το 1ο 

επαναληπτικό 

Παράδοση ή αποστολή Συντονιστές 

E-mail, fax ή ταχυδροµείο Μη Συντονιστές/-τριες 
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 αυτό το ερωτηµατολόγιο θα έχει επίσης το ρόλο του Προ-Ερωτηµατολογίου Προγράµµατος 

Εκπαιδευτικών14 [Π-Ε(προ)] 

β.  ενηµερώστε τους/τις καταρτιζόµενους/-ες ότι όλοι/-ες (ανεξάρτητα από το αν σκοπεύουν ή 

όχι να υλοποιήσουν το Πρόγραµµα στην τάξη τους) θα κληθούν, σε δύο διαφορετικά 

χρονικά διαστήµατα, να αξιολογήσουν πάλι το Σεµινάριο,15 χωρίς να παραλείψετε να 

εξηγήστε το λόγο ύπαρξης των επαναληπτικών αξιολογήσεων: ότι, δηλαδή, σκοπεύουν να 

ελέγξουν το κατά πόσο θα διατηρηθούν µακροπρόθεσµα τα όποια οφέλη αποκόµισαν οι 

εκπαιδευτικοί από το Σεµινάριο. Μοιράστε µαζί µε το Σ-Ε(µετά) και το Έντυπο Συναίνεσης16 

(βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2β), το οποίο ζητά από τους/τις εκπαιδευτικούς να συναινέσουν για τη 

συµµετοχή τους στις επαναληπτικές αξιολογήσεις, να υποδείξουν τον πιο βολικό τρόπο για 

την παραλαβή του ερωτηµατολογίου (ηλεκτρονική ή έντυπη µορφή) και να παρέχουν τα 

ανάλογα στοιχεία επικοινωνίας (διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, ταχυδροµική 

διεύθυνση, αριθµός φαξ) σε περίπτωση που δεν τα έχετε ήδη. 

4. κατά την ολοκλήρωση των Προγραµµάτων στην τάξη: µοιράστε το 1ο επαναληπτικό 

ερωτηµατολόγιο Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών [Σ-Ε(επαν. 1) στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3]17 στους/στις 

συντονιστές/-τριες εκπαιδευτικούς (που υλοποίησαν το Πρόγραµµα) και στείλτε το στους/τις 

µη συντονιστές/-τριες Πρόγραµµα (δηλαδή στους/στις εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν στο 

Σεµινάριο αλλά δεν εφάρµοσαν το Πρόγραµµα “GEAR against IPV”) στη µορφή που είχαν 

ζητήσει να το παραλάβουν.  

♦ υπενθυµίστε, τηλεφωνικά ή µε e-mail, τη συµπλήρωση σε όσα άτοµα δεν έχουν 

επιστρέψει το ερωτηµατολόγιό τους (κατά την ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας καθώς 

και σε µεταγενέστερο χρόνο) 

5. τέσσερις µήνες αργότερα: µοιράστε ή στείλτε το 2ο επαναληπτικό ερωτηµατολόγιο 

Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών [Σ-Ε(επαν.2)] τόσο στους/στις εκπαιδευτικούς που υλοποίησαν18 

όσο και σε εκείνους/-ες που δεν υλοποίησαν Πρόγραµµα, στη µορφή που το είχαν ζητήσει. Μην 

αποκλείσετε τα άτοµα που δεν επέστρεψαν το 1ο επαναληπτικό ερωτηµατολόγιο, εκτός αν 

υπήρξε εκ µέρους τους ρητή δήλωση µη-συµµετοχής τους (καθώς ενδέχεται να µην µπορούσαν 

να συµπληρώσουν το 1ο επαναληπτικό ερωτηµατολόγιο εξαιτίας εξωτερικών παραγόντων, αλλά 

δεν αποκλείεται να συµπληρώσουν το 2ο) 

♦ υπενθυµίστε, τηλεφωνικά ή µε e-mail, τη συµπλήρωση σε όσα άτοµα δεν έχουν επιστρέψει 

το ερωτηµατολόγιό τους (κατά την ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας καθώς και σε 

µεταγενέστερο χρόνο).  

14 Για τους/τις καταρτισµένους/-ες εκπαιδευτικούς που θα υλοποιήσουν το Πρόγραµµα “GEAR against IPV” 
στην τάξη τους, το µετά-ερωτηµατολόγιο Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών [Σ-Ε(µετά)] θα χρησιµοποιηθεί επίσης 
και ως προ-ερωτηµατολόγιο Προγράµµατος Εκπαιδευτικών [Π-Ε(προ)]. Θα συγκριθεί, δηλαδή, µε το µετα- 
και το επαναληπτικό-ερωτηµατολόγιο Προγράµµατος Εκπαιδευτικών προκειµένου να αξιολογηθεί εάν και 
κατά πόσο διατηρούνται στο χρόνο τα όποια οφέλη αποκόµισαν οι εκπαιδευτικοί από την υλοποίηση του 
Προγράµµατος.   

15 Τα δύο επαναληπτικά ερωτηµατολόγια πρέπει να αποσταλούν σε όλα τα άτοµα που θα συναινέσουν να 
συµµετάσχουν στην επαναληπτική αξιολόγηση (κατά την ολοκλήρωση της υλοποίησης των Προγραµµάτων 
στην τάξη και 4 µήνες µετά την πρώτη επαναληπτική αξιολόγηση)       

16 Το έντυπο συναίνεσης δε θα είναι ανώνυµο και για αυτό  δεν πρέπει να το συρράψετε µαζί µε το Σ-Ε(µετά).  
17 Οι εκπαιδευτικοί που υλοποίησαν το Πρόγραµµα στην τάξη τους συµπληρώνουν, µαζί µε αυτό το 

ερωτηµατολόγιο, και το µετα-ερωτηµατολόγιο Προγράµµατος Εκπαιδευτικών [Π-Ε(µετά), το οποίο 
όµως βρίσκεται ενσωµατωµένο στη Φόρµα Αναφοράς τους].   

18 Οι εκπαιδευτικοί που υλοποίησαν το Πρόγραµµα στην τάξη τους συµπληρώνουν, µαζί µε αυτό το 
ερωτηµατολόγιο, και το Επαναληπτικό ερωτηµατολόγιο Προγράµµατος Εκπαιδευτικών [Π-Ε(επαν.)], 
το οποίο έχει ενσωµατωθεί µόνο στα δικά τους Σ-Ε(επαν. 2) ερωτηµατολόγια και όχι στα ερωτηµατολόγια 
των εκπαιδευτικών που δεν υλοποίησαν το Πρόγραµµα.  
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Μερικοί τρόποι που µπορεί να βοηθήσουν να αυξηθεί το ποσοστό συµπλήρωσης των 

επαναληπτικών ερωτηµατολογίων παρουσιάζονται στη συνέχεια:    

♦ όταν ο επιλεγµένος τρόπος παράδοσης είναι µέσω Ταχυδροµείου, µην ξεχάσετε να εσωκλείσετε 

ένα φάκελο µε προπληρωµένο τέλος στον οποίο θα αναγράφεται ήδη η διεύθυνσή σας 

♦ όταν στέλνετε το ερωτηµατολόγιο µέσω e-mail, µην ξεχάσετε να ζητήσετε αποδεικτικό 

ανάγνωσης, προκειµένου να γνωρίζετε ότι το ερωτηµατολόγιο έφτασε στον προορισµό του. Σε 

περίπτωση που δεν παραλάβετε το αποδεικτικό πρέπει είτε να ξαναστείλετε το e-mail ή να 

τηλεφωνήσετε για να επιβεβαιώσετε ότι έχει παραληφθεί. Ένα τηλεφώνηµα επιβεβαίωσης είναι 

επίσης χρήσιµο όταν η αποστολή γίνεται µέσω φαξ 

♦ υπενθυµίστε τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου µε τηλεφωνικές επικοινωνίες, e-mail ή φαξ  

 

 

Κωδικοί ταυτοποίησης. Η ταυτοποίηση των ερωτηµατολογίων που έχουν συµπληρωθεί από το 

ίδιο άτοµο είναι πολύ σηµαντική επειδή, µε βάση τα δεδοµένα που συλλέγονται σε 4 διαφορετικά 

χρονικά διαστήµατα, θα εξαχθούν συµπεράσµατα για τη χρησιµότητα και την αποτελεσµατικότητα 

του Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών, αλλά και για το εάν κάποια τµήµατα του Σεµιναρίου πρέπει να 

βελτιωθούν και µε ποιο τρόπο.  

Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος χωρίς παράλληλα να παραβιάζεται η ανωνυµία των δεδοµένων 

και η εµπιστευτικότητα των παρεχόµενων πληροφοριών, δηµιουργήθηκε ένας κωδικός 

αναγνώρισης (ο οποίος πρέπει να εισάγεται στην κορυφή της πρώτης σελίδας κάθε 

ερωτηµατολογίου). Το έργο της εισαγωγής αυτού του µοναδικού κωδικού σε καθένα από τα 4 

ερωτηµατολόγια που θα κληθεί να συµπληρώσει το ίδιο άτοµο συστήνεται να ανατεθεί σε ένα 

συγκεκριµένο άτοµο, το οποίο και θα ονοµάσουµε «Κωδικοποιητή/-τρια». Το ίδιο άτοµο θα 

αναλάβει επίσης τη συλλογή των Εντύπων Συναίνεσης που συµπληρώνουν οι καταρτιζόµενοι/-ες, 

στα οποία αναγράφεται ο προτιµώµενος τρόπος επικοινωνίας και τα στοιχεία επικοινωνίας κάθε 

καταρτισµένου/-ης εκπαιδευτικού, αλλά και την αποστολή των επαναληπτικών ερωτηµατολογίων, 

όπως περιγράφεται στη συνέχεια. Ο/η «κωδικοποιητής/-τρια»: 

♦ δηµιουργεί έναν απόρρητο κατάλογο µε τα ονόµατα όλων των εγγεγραµµένων στο Σεµινάριο 

επαγγελµατιών και αποδίδει ένα µοναδικό κωδικό σε κάθε άτοµο (κανένα άλλο άτοµο εκτός από 

τον/την κωδικοποιητή/-τρια δεν πρέπει να έχει πρόσβαση σε αυτόν τον κατάλογο)  

♦ αναγράφει το µοναδικό κωδικό κάθε ατόµου σε κάθε ζεύγος προ-µετά ερωτηµατολογίων  

♦ τοποθετεί στο φάκελο κάθε συµµετέχοντα/-ουσας το προ-ερωτηµατολόγιο που γράφει το 

µοναδικό κωδικό του/της (απαραίτητη προϋπόθεση, οι φάκελοι να είναι εξατοµικευµένοι, 

δηλαδή να φέρουν τα ονόµατα των καταρτιζόµενων)  

♦ τη στιγµή που κάθε καταρτιζόµενος/-η παραδίδει το συµπληρωµένο προ-ερωτηµατολόγιο, του/

της δίνει το µετα-ερωτηµατολόγιο µε τον ίδιο κωδικό (µε την οδηγία να το κρατήσουν µέχρι το 

τέλος του Σεµιναρίου, όπου και θα τους ζητηθεί να το συµπληρώσουν σύµφωνα µε τις οδηγίες 

που θα τους δοθούν)· εναλλακτικά, µπορεί να έχουν τοποθετηθεί από την αρχή στον 

προσωπικό φάκελο και τα δύο ερωτηµατολόγια 

♦ παραλαµβάνει τα Έντυπα Συναίνεσης που συµπληρώνουν οι καταρτιζόµενοι/-ες, στα οποία 

περιλαµβάνονται όλα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για τις επαναληπτικές επικοινωνίες, και 

τα συµπεριλαµβάνει στον απόρρητο κατάλογο του/της  

♦ πριν στείλει τα επαναληπτικά ερωτηµατολόγια, συµπληρώνει τον κωδικό κάθε ατόµου (στην έντυπη ή 

στην ηλεκτρονική εκδοχή του ερωτηµατολογίου, ανάλογα µε τον τρόπο παραλαβής που έχει επιλέξει 

κάθε άτοµο), προσέχοντας ιδιαίτερα να µην µπερδέψει τους προσωπικούς κωδικούς των ατόµων.  
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A
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ   

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1.  Αξιολόγηση Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών “GEAR against IPV”: 

Προ-ερωτηµατολόγιο  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2a. Αξιολόγηση Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών “GEAR against IPV”: 

Μετα-ερωτηµατολόγιο  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2b. Έντυπο Συναίνεσης για την Επαναληπτική Αξιολόγηση 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3.  Αξιολόγηση Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών “GEAR against IPV”: 

Επαναληπτικό ερωτηµατολόγιο 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4.  Πρότυπο Πιστοποιητικού παρακολούθησης του Σεµιναρίου  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5.  Πρότυπο παρουσιάσεων PowerPoint  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6.  Πρότυπο Ετικέτας για το φάκελο του Σεµιναρίου    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1. 1. 1.         Αξιολόγηση ΣεµιναρίοΑξιολόγηση ΣεµιναρίοΑξιολόγηση Σεµιναρίου υ υ 

Εκπαιδευτικών “Εκπαιδευτικών “Εκπαιδευτικών “GEAR against IPV”: GEAR against IPV”: GEAR against IPV”: 

ΠροΠροΠρο---ερωτηµατολόγιο ερωτηµατολόγιο ερωτηµατολόγιο       



“GEAR against IPV”: Αξιολόγηση Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών [Σ-Ε(προ)]  
 

 Χώρα / Αρ.: EL___________  

Ηµεροµηνία: ___________ 

 

 
∆ηµογραφικά Στοιχεία   

 

 

1. Φύλο  
� Άνδρας 
� Γυναίκα    
 
 
 

5. Έχετε ποτέ 
παρακολουθήσει κάποια 
εκπαίδευση σε θέµατα 
που αφορούν:   

Ν
α
ι 

Ό
χ
ι 6. Έχετε εµπειρία στην 

εφαρµογή 
προγραµµάτων που 
σχετίζονται µε:  

Κ
α
θ
ό
λ
ο
υ

 

Ε
λ
ά
χ
ισ
τη

 

Μ
έτ
ρ
ια

 

Ε
π
α
ρ
κ
ή

 

Μ
εγ
ά
λ
η

 

την ισότητα των φύλων; � � την ισότητα των φύλων;  � � � � � 
τη βία στις ροµαντικές 

σχέσεις εφήβων; � � 
τη βία στις ροµαντικές 

σχέσεις εφήβων; � � � � � 

τη βία µεταξύ ερωτικών 
συντρόφων; � � 

τη βία µεταξύ ερωτικών 
συντρόφων; � � � � � 

την κακοποίηση και 
παραµέληση παιδιών; � � 

την κακοποίηση και 
παραµέληση παιδιών; � � � � � 

Άλλο: Τι είδους αντικείµενο; 

 

 

 

 

Άλλο: Τι είδους αντικείµενο; 

 

 
 

7. Ποιό είναι το κίνητρο για τη συµµετοχή σας σε αυτό το Σεµινάριο; 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
8. Σε ποιό αντικείµενο ή αντικείµενα θεωρείτε ότι είναι ζωτικής σηµασίας να εκπαιδευτείτε κατά τη διάρκεια 

αυτού του Σεµιναρίου, προκειµένου να είστε σε θέση να εφαρµόσετε ένα πρόγραµµα στην τάξη σας το 

οποίο στοχεύει στην πρόληψη της βίας στις σχέσεις µεταξύ των δύο φύλων:    

(Παρακαλούµε σηµειώστε 1-3 αντικείµενα/περιοχές ενδιαφέροντος) 

α. ____________________________________________________________________________________ 

β. ____________________________________________________________________________________ 

γ. ____________________________________________________________________________________  

 

 

2. Ηλικία: _______ ετών  
 
3. Ειδικότητα: _______________________________________ 
 
4. Πόσα έτη διδάσκετε; _______ έτη 



 2 

Σε µια κλίµακα από το 0 ως το 10 (0 = καθόλου ... 10 = απολύτως), παρακαλούµε 
βαθµολογήστε τα ακόλουθα:  

 

9. Ανεξάρτητα από τις γνώσεις σας στα συγκεκριµένα θέµατα, πόσο άνετα θα αισθανόσασταν να 
εφαρµόσετε στην τάξη σας δραστηριότητες που στοχεύουν κάθε ένα από τα ακόλουθα θέµατα;  

 i. ισότητα των φύλων 

 ii. στερεότυπα του φύλου  

 iii. εφηβικές ροµαντικές σχέσεις (ραντεβού) 

 iv. υγιείς και µη υγιείς σχέσεις 

 v. αναγνώριση των ενδείξεων κακοποίησης 

 vi. σωµατική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις  

 vii. ψυχολογική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 viii. σεξουαλική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 ix. τρόποι παρέµβασης στη βία στις ροµαντικές σχέσεις και/ή στη βία µεταξύ ερωτικών συντρόφων  

 
10. Πως θα βαθµολογούσατε το επίπεδο των γνώσεων σας αυτή τη στιγµή σε σχέση µε:     

 i. την ισότητα των φύλων 

 ii. τα στερεότυπα του φύλου 

 iii. τις εφηβικές ροµαντικές σχέσεις  

 iv. τις υγιείς και µη υγιείς ροµαντικές (ερωτικές) σχέσεις  

 v. τη σωµατική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 vi. την ψυχολογική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 vii. τη σεξουαλική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 viii. το τι µπορείτε να κάνετε για να βοηθήσετε ένα/µία από τους/τις µαθητές/-τριές σας που 
κακοποιείται 

 ix. τις υποχρεώσεις  που έχετε εάν ένας/µία από τους/τις µαθητές/-τριές σας, σας αποκαλύψει ότι 
κακοποιείται  

 το τι πρέπει να πείτε σε ένα/µία από τους/τις µαθητές/-τριές σας που σας αποκαλύπτει ότι:  

 x. τον/την κακοποιεί σωµατικά ο/η σύντροφός του/της; 

 xi. τον/την κακοποιεί ψυχολογικά ο/η σύντροφός του/της; 

 xii. τον/την κακοποιεί σεξουαλικά ο/η σύντροφός του/της; 

 xiii. τον/την κακοποιεί ένα µέλος της οικογένειας του/της ή κάποιο άλλο άτοµο; 

 xiv. κακοποιείται η µητέρα του/της;  

 
11. Με βάση τις γνώσεις και τις δεξιότητες που έχετε αυτή τη στιγµή, πόσο σίγουρος/-η αισθάνεστε ότι 

µπορείτε να βοηθήσετε ένα/µία µαθητή/τριά σας, που σας αποκαλύπτει ότι:   

 i. τον/την κακοποιεί σωµατικά ο/η σύντροφός του/της; 

 ii. τον/την κακοποιεί ψυχολογικά ο/η σύντροφός του/της; 

 iii. τον/την κακοποιεί σεξουαλικά ο/η σύντροφός του/της; 

 iv. κακοποιείται (από µέλος της οικογένειας του/της ή κάποιο άλλο άτοµο);  

 v. κακοποιείται η µητέρα του/της; 

 
12. Έτυχε ποτέ να πληροφορηθείτε (άµεσα ή έµµεσα) ότι:     (Κυκλώστε Ναι ή Όχι) 

κάποια µαθήτρια σας έχει µία ροµαντική ή 
ερωτική σχέση στην οποία:  

κάποιος µαθητής σας έχει µία ροµαντική 
ή ερωτική σχέση στην οποία: 

Ναι     Όχι i. κακοποιείται σωµατικά; Ναι     Όχι κακοποιείται σωµατικά; 

Ναι     Όχι ii. κακοποιείται ψυχολογικά; Ναι     Όχι κακοποιείται ψυχολογικά; 

Ναι     Όχι iii. κακοποιείται σεξουαλικά; 

 

Ναι     Όχι κακοποιείται σεξουαλικά; 
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13. Σας έχει προσεγγίσει ποτέ κάποιος/-α από τους/τις µαθητές/-τριές σας για να ζητήσει τη βοήθεια 
σας για ένα από τα ανωτέρω ζητήµατα; 

 Όχι     � Εάν “ΟΧΙ”, πηγαίνετε στην ερώτηση 14  
 Ναι   

 

13α. Εάν ναι, πως αισθανθήκατε; 

 

 

 
 

13β. Αντιµετωπίσατε κάποια δυσκολία;  

 Όχι       
 Ναι   

 

Εάν ναι, θα θέλατε να αναφέρετε τί είδους; 

 

 

 

 

13γ. Μπορέσατε να βοηθήσατε; 

 Όχι       
 Ναι 
 Άλλο: ________________________________________________________________________  

 

Θέλετε να πείτε περισσότερα;  

 

 

 

 

14. Κατά τη γνώµη µου, η κύρια διαφορά ανάµεσα στους µαθητές και τις µαθήτριές µου είναι ότι: 

Τα αγόρια είναι  ______________________________________________________________________ 

Τα κορίτσια είναι ______________________________________________________________________ 

 

15. Παρακαλούµε αξιολογήστε αν, κατά τη γνώµη σας, οι εκπαιδευτικοί στο σχολείο αντιµετωπί-
ζουν, σε γενικές γραµµές, µε διαφορετικό τρόπο τα αγόρια και τα κορίτσια: 

 
Τα αγόρια ή τα κορίτσια  

Αγόρια Κορίτσια 
Αγόρια και 
Κορίτσια 
εξίσου 

αναµένεται να έχουν υψηλότερη σχολική επίδοση;    

τιµωρούνται πιο αυστηρά όταν κάνουν φασαρία;    

τους/τις ανατίθενται τα πιο βαρετά καθήκοντα;    

τους/τις ανατίθενται τα πιο εύκολα καθήκοντα;     

τους/τις υποψιάζονται συχνότερα όταν σπάει κάτι;    

τους/τις ανατίθεται να καθαρίσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

τους/τις ανατίθενται καθήκοντα που απαιτούν υπευθυνότητα;     

τους/τις υποψιάζονται συχνότερα αν κλαπεί κάτι;    

τους/τις ανατίθεται να κουβαλήσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

χρειάζεται να διαβάζουν περισσότερο προκειµένου να πάρουν 
τους ίδιους βαθµούς µε το αντίθετο φύλο; 

   

τα επαινούν περισσότερο όταν έχουν καλή σχολική επίδοση;    

τα επαινούν περισσότερο όταν είναι ήσυχοι/-ες στην τάξη;    

παίρνουν υψηλότερους βαθµούς για την ίδια επίδοση;    

αναµένεται να είναι πιο ήσυχοι/-ες στην τάξη;    

Άλλο; 
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16. Παρακαλούµε αξιολογήστε αν, κατά τη γνώµη σας, υπάρχει, σε γενικές γραµµές, διαφορετική 
αντιµετώπιση των εκπαιδευτικών στο σχολείο, ανάλογα µε το φύλο τους:  

 
Οι γυναίκες ή οι άνδρες εκπαιδευτικοί  

Γυναίκες Άνδρες 
Γυναίκες 
& Άνδρες 
εξίσου 

θεωρούνται πιο ικανοί/-ες να επιβάλλουν την πειθαρχία µέσα στην τάξη;    

είναι πιο ικανοί/ες να επιβάλλουν την πειθαρχία µέσα στην τάξη;    

τους/τις ανατίθενται τα πιο βαρετά καθήκοντα;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν τα πιο βαρετά καθήκοντα;    

τους/τις ανατίθενται τα πιο εύκολα καθήκοντα;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν τα πιο εύκολα καθήκοντα;    

τους/τις ανατίθεται να επισκευάσουν κάτι αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να επισκευάσουν κάτι αν χρειαστεί;    

τους/τις ανατίθεται να φτιάξουν καφέ αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να φτιάξουν καφέ αν χρειαστεί;    

τους/τις ανατίθεται να καθαρίσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να καθαρίσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

τους/τις ανατίθενται καθήκοντα που απαιτούν υπευθυνότητα;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν καθήκοντα που απαιτούν υπευθυνότητα;    

θεωρούνται πιο επιεικείς στη βαθµολόγηση;    

τους/τις ανατίθεται να κουβαλήσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να κουβαλήσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

αναµένεται να υιοθετούν ένα γονικό ρόλο προς τους/τις µαθητές/-τριές  τους;    

υιοθετούν ένα γονικό ρόλο προς τους/τις µαθητές/-τριές τους;    

αναµένεται ότι θα τους/τις προσεγγίζουν περισσότεροι/-ες µαθητές/-τριες για 
να συζητήσουν τα προβλήµατα τους; 

   

αναµένεται να είναι πιο υποµονετικοί/-ές µε τους/τις µαθητές/-τριές  τους;    

είναι πιο υποµονετικοί/-ές µε τους/τις µαθητές/-τριές τους;    

δουλεύουν περισσότερες ώρες στο σχολείο;    

δουλεύουν περισσότερες ώρες στο σπίτι;    

Άλλο; 

 

   

 

17. Έχετε δει (ή πληροφορηθεί) ποτέ ότι ένας/µία:  

i)  εκπαιδευτικός 
συµπεριφέρεται ή µιλάει 
µε τρόπο που κάνει 
διακρίσεις   

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον των µαθητριών; � � � � � 

υπέρ των µαθητριών; � � � � � 

εναντίον των µαθητών; � � � � � 

υπέρ των µαθητών; � � � � � 
εναντίον των γυναικών 

εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των γυναικών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

εναντίον των ανδρών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των ανδρών  
εκπαιδευτικών; � � � � � 

Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παράδειγµα(τα): 

 

 

 

ii)  µαθητής/-τρια 
συµπεριφέρεται ή µιλάει 
µε τρόπο που κάνει 
διακρίσεις 

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
Φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον των µαθητριών; � � � � � 

υπέρ των µαθητριών; � � � � � 

εναντίον των µαθητών; � � � � � 

υπέρ των µαθητών; � � � � � 
εναντίον των γυναικών 

εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των γυναικών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

εναντίον των ανδρών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των ανδρών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παράδειγµα(τα): 

 

 

 

; 
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18 i)  Έχετε ποτέ «συλλά-
βει» τον εαυτό σας να 
συµπεριφέρεται, να 
µιλάει ή να σκέφτε-
ται µε τρόπο που να 
διακρίνει 

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
φ
ο
ρ
ές

  

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον των µαθητριών σας; � � � � � 

υπέρ των µαθητριών σας; � � � � � 

εναντίον των µαθητών σας; � � � � � 

υπέρ των µαθητών σας; � � � � � 
Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παράδειγµα(τα): 
 
 

 

 

 

 
 

19. Σε τι ποσοστό θα λέγατε ότι έχει επιτευχθεί η ισότητα ανάµεσα στα δύο φύλα στη χώρα µας; 
(παρακαλούµε σηµειώστε ένα σταυρό οπουδήποτε πάνω στη γραµµή) 

           0%    10%    20%    30%          40%            50%       60%          70%           80%            90%        100% 

 
 

20. Στη χώρα µας είναι υποχρεωτικό για τα παιδιά που γεννιούνται εντός γάµου να παίρνουν το επώνυµο: 

 του πατέρα 

 της µητέρας  
 και τα δύο επώνυµα (ποιό από τα δύο προηγείται;______________________) 
 οι γονείς µπορούν να αποφασίσουν ποιό από τα δύο ονόµατα θα πάρει το παιδί/-ά 
 δε γνωρίζω  

 
 

21. Για κάθε µία από τις ακόλουθες προτάσεις, παρακαλούµε σηµειώστε 
“Σωστό” ή “Λάθος” αναφορικά µε το αν ισχύουν στη χώρα µας Σωστό Λάθος 

∆ε 
γνωρίζω 

Οι γυναίκες είναι υποχρεωµένες να παίρνουν το επώνυµο του συζύγου τους µετά το 
γάµο  

� � � 

Ένα παντρεµένο ζευγάρι πρέπει να υποβάλει  κοινή φορολογική δήλωση 
χρησιµοποιώντας το όνοµα του συζύγου  � � � 

 
 

22. Παρακαλώ ιεραρχήστε από το 1 ως το 4 (1= το πιο σηµαντικό … 4= το λιγότερο σηµαντικό) καθέναν 

από τους παρακάτω στόχους ανάλογα µε το πόσο σηµαντικούς τους θεωρεί η κοινωνία µας: 

[Βαθµολογήστε ΟΛΑ τα παρακάτω] 

για µια γυναίκα:  για ένα άνδρα:  

 i. να επιτύχει επαγγελµατικά  ii. να επιτύχει επαγγελµατικά 

 iii. να παντρευτεί  iv. να παντρευτεί 

 v. να γίνει µητέρα  vi. να γίνει πατέρας 

 vii. να επιτύχει οικονοµικά 

 

 viii. να επιτύχει οικονοµικά 

 
 
 

18 ii)  Έχετε ποτέ 
διαπιστώσει ότι 
κάποιο εκπαιδευτικό 
υλικό εισάγει 
διακρίσεις  

  

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον γυναικών και/ή 
κοριτσιών;  � � � � � 

υπέρ γυναικών και/ή 
κοριτσιών; � � � � � 

εναντίον ανδρών και/ή 
αγοριών; � � � � � 

υπέρ ανδρών και/ή 
αγοριών; � � � � � 

Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παράδειγµα(τα): 
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23. Για κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις, παρακαλώ τσεκάρετε το κουτάκι που, κατά τη γνώµη 
σας, περιγράφει καλύτερα την κατάσταση στη ΧΩΡΑ ΜΑΣ 

Στις περισσότερες οικογένειες: Μητέρα Πατέρας 
Και οι δύο 
εξίσου 

το άτοµο που παίρνει τις αποφάσεις για τα οικονοµικά είναι: � � � 

το άτοµο που παίρνει τις αποφάσεις σχετικά µε τα παιδιά είναι: � � � 

το καθήκον της φροντίδας των παιδιών είναι κυρίως ευθύνη:  � � � 
το άτοµο που συνήθως παραιτείται από τη δουλειά του προκειµένου να 

φροντίσει τα παιδιά είναι: � � � 

εάν µόνο ένα άτοµο συντηρεί οικονοµικά στην οικογένεια, αυτό το άτοµο 

συνήθως είναι: 
� � � 

 

 

24. Για κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις, παρακαλώ τσεκάρετε το 
κουτάκι που, κατά τη γνώµη σας, περιγράφει καλύτερα την 
κατάσταση στη ΧΩΡΑ ΜΑΣ Γυναίκες Άνδρες  

Και οι δύο 
εξίσου 

Στα περισσότερα ζευγάρια/οικογένειες, το άτοµο που «βγάζει» περισσότερα 
χρήµατα είναι:  � � � 

Στα περισσότερα ζευγάρια/οικογένειες, το άτοµο που υποτίθεται ότι πρέπει να 
«βγάζει» περισσότερα χρήµατα είναι:  � � � 

Στα περισσότερα ζευγάρια/οικογένειες, το καθήκον των δουλειών του σπιτιού 
είναι κυρίως ευθύνη: 

� � � 

Οι περισσότεροι πρωτοβάθµιοι καθηγητές Πανεπιστηµίου είναι:  � � � 

Τη διεύθυνση στα περισσότερα σχολεία έχουν:  � � � 

Τα περισσότερα άτοµα που διδάσκουν Μαθηµατικά είναι: � � � 

Τα περισσότερα άτοµα που διδάσκουν Λογοτεχνία είναι: � � � 

Οι νηπιαγωγοί είναι κυρίως: � � � 
Άλλο; 
 � � � 

 

 

25. Για κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις, παρακαλώ σηµειώστε εάν “Ισχύει” ή “∆εν 
Ισχύει” στη ΧΩΡΑ ΜΑΣ, τσεκάροντας το αντίστοιχο κουτάκι  Ισχύει  

∆εν 
Ισχύει 

Στις περισσότερες οικογένειες τα αγόρια έχουν µεγαλύτερη ελευθερία από τα κορίτσια της ίδιας 
ηλικίας 

� � 

Στις περισσότερες οικογένειες τα κορίτσια έχουν µεγαλύτερη ελευθερία από τα αγόρια της ίδιας 
ηλικίας 

� � 

Στις περισσότερες οικογένειες τα αγόρια είναι υποχρεωµένα να κάνουν περισσότερες δουλειές στο 
σπίτι από τα κορίτσια της ίδιας ηλικίας 

� � 

Στις περισσότερες οικογένειες τα κορίτσια είναι υποχρεωµένα να κάνουν περισσότερες δουλειές στο 
σπίτι από τα αγόρια της ίδιας ηλικίας 

� � 

Υπάρχουν γυναίκες που δεν εργάζονται γιατί δεν τους το επιτρέπει ο σύζυγός τους � � 

Υπάρχουν άνδρες που δεν εργάζονται γιατί δεν τους το επιτρέπει η σύζυγός τους � � 
Άλλο; 
 � � 

 
 

26. Σας παρακαλούµε, σύµφωνα µε τις γνώσεις που έχετε, να απαντήσετε “Σωστό” ή “Λάθος” για κάθε µία 
από τις ακόλουθες προτάσεις  

α. Είναι µια µορφή βίας όταν, σε µία σχέση, ΕΚΕΙΝΟΣ: Σωστό Λάθος 

της βάζει συνέχεια τις φωνές � � 

δε θέλει να την παίρνει µαζί του όλες τις φορές που βγαίνει µε τους φίλους του � � 

της λέει πως, αν ποτέ τον αφήσει, θα πεθάνει χωρίς αυτήν � � 

την βρίζει και την υποβιβάζει  � � 

θυµώνει όταν «τον στήνει» στα ραντεβού � � 

την συνοδεύει παντού και πάντα, όπου και να πηγαίνει � � 

θέλει, όταν βγαίνουν έξω, να πληρώνουν µισά-µισά τα έξοδα � � 
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α. Είναι µια µορφή βίας όταν, σε µία σχέση, ΕΚΕΙΝΟΣ: Σωστό Λάθος 

της λέει ποια άτοµα µπορεί να βλέπει και ποια όχι � � 

της λέει τι πρέπει να φοράει και τι όχι � � 

την απειλεί ότι θα την βλάψει σωµατικά � � 

 

 

β. Είναι µια µορφή βίας όταν, σε µία σχέση, ΕΚΕΙΝΗ:   Σωστό Λάθος 

του βάζει συνέχεια τις φωνές � � 

δε θέλει να τον παίρνει µαζί της όλες τις φορές που βγαίνει µε τις φίλες της � � 

του λέει πως, αν ποτέ την αφήσει, θα πεθάνει χωρίς αυτόν � � 

τον βρίζει και τον υποβιβάζει  � � 

θυµώνει όταν «την στήνει» στα ραντεβού � � 

τον συνοδεύει παντού και πάντα, όπου και να πηγαίνει � � 

θέλει, όταν βγαίνουν έξω, να πληρώνουν µισά-µισά τα έξοδα � � 

του λέει ποια άτοµα µπορεί να βλέπει και ποια όχι � � 

του λέει τι πρέπει να φοράει και τι όχι � � 

τον απειλεί ότι θα τον βλάψει σωµατικά � � 

 

 

27. Για κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις, σηµειώστε τι ΚΑΤΑ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ είναι “Σωστό
«Σωστό» ή “Λάθος”, τσεκάροντας το αντίστοιχο κουτάκι Σωστό Λάθος 

Βία στη σχέση υπάρχει µόνο στα άτοµα που είναι φτωχά � � 

Βία στη σχέση υπάρχει µόνο στα άτοµα που έχουν χαµηλή µόρφωση � � 

Θύµατα βίας στις σχέσεις είναι κυρίως οι γυναίκες � � 

Ένα άτοµο είναι κακοποιηµένο µόνο όταν υφίσταται σωµατική βία � � 

Η καταστροφή προσωπικών αντικειµένων και ιδιοκτησίας δεν είναι µορφή βίας � � 

 Βίαια είναι εκείνα τα άτοµα που δεν µπορούν να ελέγξουν τα νεύρα τους � � 

Αν εκείνη δεν τον προκαλούσε, εκείνος δε θα την κακοποιούσε � � 

Από την εµφάνιση ενός ατόµου και µόνο µπορείς να καταλάβεις αν είναι βίαιο ή όχι � � 

Η ζήλεια είναι ένδειξη αγάπης � � 

 Τα κορίτσια δεν ασκούν ποτέ σωµατική βία στους συντρόφους τους � � 

Όταν ένα αγόρι χαϊδεύει ένα κορίτσι κι εκείνη λέει “όχι”, συνήθως εννοεί “ναι” � � 

Αν ένα άτοµο κακοποιείται στην ερωτική του/της σχέση, είναι εύκολο απλά να φύγει � � 

Η βίαιη συµπεριφορά ενός ατόµου µπορεί να αλλάξει αν ο/η σύντροφός του το αγαπάει αρκετά � � 

Οι άνδρες είναι εκ φύσεως βίαιοι � � 

 Οι γυναίκες είναι εκ φύσεως βίαιες � � 
Τα περισσότερα κορίτσια πιστεύουν ότι πρέπει να «κάνουν τις δύσκολες» πριν δεχτούν να 

κάνουν σεξ � � 

Τα περισσότερα αγόρια πιστεύουν πως όταν ένα κορίτσι αρνείται να κάνει σεξ µαζί τους, απλώς 
«κάνει τη δύσκολη» � � 
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28. Υπάρχει κάτι που σας προβληµατίζει σε σχέση µε τα θέµατα του Σεµιναρίου και του Προγράµµατος;  

 Ναι     
 Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε τι:  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

29. Υπάρχει κάτι που σας προβληµατίζει αναφορικά µε το ρόλο σας στην εφαρµογή του Προγράµµατος 
στην τάξη σας;  

 Ναι     
 Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε τι:  

 
 

 

 

 

 

 

Σας ευχαριστούµε πολύ!!! 



45 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 2 2ααα.  .  .  Αξιολόγηση ΣεµιναρίοΑξιολόγηση ΣεµιναρίοΑξιολόγηση Σεµιναρίου υ υ 

Εκπαιδευτικών “Εκπαιδευτικών “Εκπαιδευτικών “GEAR against IPV”: GEAR against IPV”: GEAR against IPV”: 

ΜεταΜεταΜετα---ερωτηµατολόγιο ερωτηµατολόγιο ερωτηµατολόγιο       



“GEAR against IPV”: Αξιολόγηση Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών [Σ-Ε (µετά)]  
 

Χώρα / Αρ.: EL___________  

Ηµεροµηνία: ___________ 

 
 

Σε µια κλίµακα από το 0 ως το 10 (0 = καθόλου ... 10 = απολύτως), παρακαλούµε 
βαθµολογήστε τις Ερωτήσεις 1-3 

 

1. Πόσο ικανοποιηµένος/-η είστε από:  

 i. ολόκληρο το Σεµινάριο; 

 ii. τα θέµατα µε τα οποία ασχοληθήκατε;  

 iii. την προσοµοίωση του Προγράµµατος “GEAR against IPV”;  

 iv. το θεωρητικό µέρος του Σεµιναρίου 

 v. τις γνώσεις που αποκτήσατε κατά τη διάρκεια του Σεµιναρίου; 

 vi. τις δεξιότητες που αποκτήσατε και/ή βελτιώσατε κατά τη διάρκεια του Σεµιναρίου; 

 vii. το Τεύχος III: Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού, που σας δόθηκε; 

 viii. το Τεύχος IV: Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων για Μαθητές και Μαθήτριες, που σας δόθηκε; 

 ix. το υπόλοιπο συµπληρωµατικό υλικό;  

 x. την επάρκεια των συντονιστών/τριών; 

 xi. τη συνολική διάρκεια του Σεµιναρίου; 

 xii. τον τρόπο µε τον οποίο ήταν οργανωµένο το Σεµινάριο; 

 xiii. τον τόπο διεξαγωγής του Σεµιναρίου; 

 
 

2. Παρακαλούµε βαθµολογήστε το συντονιστή/-τρια της 
οµάδας σας κατά την προσοµοίωση και, συνολικά, 
τους/τις εκπαιδευτές/-τριες του Θεωρητικού µέρους 
στους ακόλουθους τοµείς: 

Προσοµοίωση 
Προγράµµατος  

(Σάββατο, 22.1) 

Θεωρητικό 
Μέρος 

(Κυριακή, 23.1) 

i. Ήταν επαρκώς προετοιµασµένος/-η    

ii. Κατένειµε σωστά το χρόνο   

iii. Μπορούσε να κρατήσει την προσοχή της οµάδας   

iv. Απαντούσε επαρκώς στις ερωτήσεις   

v. Μπορούσε να προωθεί την ενεργό συµµετοχή   

vi. Μπορούσε να αναγνωρίζει σωστά τις ανάγκες της οµάδας    

vii. Αντιδρούσε κατάλληλα στις ανάγκες της οµάδας    

 
 

3. Ανεξάρτητα από το αν σκοπεύετε ή όχι να διεξάγετε Πρόγραµµα “GEAR against IPV” στην τάξη 
σας, παρακαλούµε βαθµολογήστε, πόσο χρήσιµο θεωρείτε ότι θα είναι:  

α. για την καθηµερινή σας εργασία 
β. για την εφαρµογή των Προγραµµάτων του 
“GEAR against IPV” στις τάξεις  

 i. ολόκληρο το Σεµινάριο;  i. ολόκληρο το Σεµινάριο; 

 ii. η προσοµοίωση του Προγράµµατος 
“GEAR against IPV”; 

 
ii. η προσοµοίωση του Προγράµµατος 

“GEAR against IPV”; 

 iii. το θεωρητικό µέρος του Σεµιναρίου 

 

 iii. το θεωρητικό µέρος του Σεµιναρίου 

 iv. οι γνώσεις που αποκτήσατε   iv. οι γνώσεις που αποκτήσατε 

 v. οι δεξιότητες που αποκτήσατε ή 
βελτιώσατε 

  
v. οι δεξιότητες που αποκτήσατε ή 

βελτιώσατε 

 vi. το Τεύχος III: Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού   vi. το Τεύχος III: Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού 

 vii. το Τεύχος IV: Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων 
για Μαθητές και Μαθήτριες 

  
vii. το Τεύχος IV: Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων 

για Μαθητές και Μαθήτριες 
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4. Παρακαλούµε βαθµολογήστε, σε µια κλίµακα από 0% - 100%, την πιθανότητα να:  

% i. επιλέξετε να παρακολουθήσετε ένα παρόµοιο Σεµινάριο στο µέλλον  

% ii. συστήσετε σε ένα/µία συνάδελφό σας να παρακολουθήσει ένα Σεµινάριο σαν κι αυτό  

% iii. αποφασίσετε να εφαρµόσετε ένα πρόγραµµα GEAR against IPV στην τάξη σας 

 

 

5. Θα ήσασταν πρόθυµος/-η να εφαρµόσετε το πρόγραµµα “GEAR against IPV” µε τους/τις µαθητές/-
τριές σας;  

 Ναι    � πηγαίνετε στην ερώτηση 7 
 Κατά πάσα πιθανότητα ναι � πηγαίνετε στην ερώτηση 7 
 Κατά πάσα πιθανότητα όχι 
 Όχι      

 

 

6. Γιατί όχι; ___________________________________________________________________________ 

   ____________________________________________________________________________________ 

   ___________________________________________________________ � πηγαίνετε στην ερώτηση 9 

 

7. Σε πόσα τµήµατα θα θέλατε να εφαρµόσετε το Πρόγραµµα; ________ τµήµατα 

 

8. Πόσες ώρες κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους θα µπορούσατε να αφιερώσετε σε κάθε τµήµα; 
________ ώρες  

 

 Σε µια κλίµακα από το 0 ως το 10 (0 = καθόλου ... 10 = απολύτως), 
παρακαλούµε βαθµολογήστε τις Ερωτήσεις 9 - 13 

 

9. Παρακαλούµε βαθµολογήστε κάθε Τεύχος (Τεύχος III: Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού και 
Τεύχος IV: Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων για Μαθητές και Μαθήτριες), στους ακόλουθους 
τοµείς: 

Τεύχος 

III 

Τεύχος 

IV 

i. Είναι κατανοητό   

ii. Είναι φιλικό προς το χρήστη   

iii. Θα µου είναι χρήσιµο στη δουλειά µου ως εκπαιδευτικού   

iv. Καλύπτει επαρκώς τα θέµατα   

v. Περιλαµβάνει πληροφορίες που συνδέονται άµεσα µε το επάγγελµά µου   

vi. Συνάδει µε τις επαγγελµατικές ανάγκες των εκπαιδευτικών   

vii. Περιλαµβάνει πληροφορίες που σκοπεύω να χρησιµοποιήσω στην εργασία µου ως 
εκπαιδευτικός 

  

viii. Περιλαµβάνει υλικό που σκοπεύω να χρησιµοποιήσω στην εργασία µου ως 
εκπαιδευτικός 

  

ix. Θα διευκολύνει την εφαρµογή Προγραµµάτων GEAR στην τάξη   

x. Θα µε βοηθήσει να αναγνωρίζω τις ενδείξεις κακοποίησης στους/στις µαθητές/-τριες µου   

xi. Θα µε βοηθήσει να αισθανθώ περισσότερο άνετα να προσεγγίζω κακοποιηµένους/-ες 
µαθητές/-τριες 

  

xii. Θα µε βοηθήσει να αποκτήσω δεξιότητες για τον τρόπο που θα µπορούσα να βοηθήσω 
κακοποιηµένους/-ες µαθητές/-τριες 

  

 

 

10. Αυτό το συγκεκριµένο Σεµινάριο, σε ποιο βαθµό:  

 i. παρείχε απαντήσεις σε ερωτήσεις που είχατε;  

 ii. σας παρείχε καινούργιες γνώσεις;  

 iii. συµπλήρωσε γνώσεις που ήδη είχατε;  

 iv. σας προσέφερε τη δυνατότητα να αποκτήσετε καινούργιες δεξιότητες;  

 v. σας προσέφερε τη δυνατότητα να βελτιώσετε τις δεξιότητες που ήδη είχατε;  

 vi. σας προσέφερε επαρκή εκπαίδευση στα θέµατα που εσείς θεωρούσατε ζωτικής σηµασίας να 
εκπαιδευτείτε;    

 vii. εκπλήρωσε τις αρχικές σας προσδοκίες;  
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11. Ανεξάρτητα από τις γνώσεις σας στα συγκεκριµένα θέµατα, πόσο άνετα θα αισθανόσασταν να 
εφαρµόσετε στην τάξη σας δραστηριότητες που στοχεύουν κάθε ένα από τα ακόλουθα θέµατα;  

 i. ισότητα των φύλων 

 ii. στερεότυπα του φύλου 

 iii. εφηβικές ροµαντικές σχέσεις (ραντεβού) 

 iv. υγιείς και µη υγιείς σχέσεις 

 v. αναγνώριση των ενδείξεων κακοποίησης  

 vi. σωµατική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 vii. ψυχολογική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 viii. σεξουαλική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 ix. τρόποι παρέµβασης στη βία στις ροµαντικές σχέσεις και/ή στη βία µεταξύ ερωτικών συντρόφων 

 
 

12. Πως θα βαθµολογούσατε το επίπεδο των γνώσεων σας αυτή τη στιγµή σε σχέση µε:     

 i. την ισότητα των φύλων 

 ii. τα στερεότυπα του φύλου 

 iii. τις εφηβικές ροµαντικές σχέσεις  

 iv. τις υγιείς και µη υγιείς ροµαντικές (ερωτικές) σχέσεις 

 v. τη σωµατική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 vi. την ψυχολογική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 vii. τη σεξουαλική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 viii. τι µπορείτε να κάνετε για να βοηθήσετε ένα/µία από τους/τις µαθητές/-τριές σας που 
κακοποιείται 

 ix. τις υποχρεώσεις  που έχετε εάν ένας/µία από τους/τις µαθητές/-τριές σας σας αποκαλύψει ότι 
κακοποιείται 

 Τι πρέπει να πείτε σε ένα/µία από τους/τις µαθητές/-τριές σας που σας αποκαλύπτει ότι: 

 x. τον/την κακοποιεί σωµατικά ο/η σύντροφός του/της; 

 xi. τον/την κακοποιεί ψυχολογικά ο/η σύντροφός του/της; 

 xii. τον/την κακοποιεί σεξουαλικά ο/η σύντροφός του/της; 

 xiii. τον/την κακοποιεί ένα µέλος της οικογένειας του/της ή κάποιο άλλο άτοµο; 

 xiv. κακοποιείται η µητέρα του/της;  

 
 

13. Με βάση τις γνώσεις και τις δεξιότητες που έχετε αυτή τη στιγµή, πόσο σίγουρος/-η αισθάνεστε ότι 
µπορείτε να βοηθήσετε ένα/µία µαθητή/τριά σας, που σας αποκαλύπτει ότι:   

 i. τον/την κακοποιεί σωµατικά ο/η σύντροφός του/της; 

 ii. τον/την κακοποιεί ψυχολογικά ο/η σύντροφός του/της; 

 iii. τον/την κακοποιεί σεξουαλικά ο/η σύντροφός του/της; 

 iv. κακοποιείται (από µέλος της οικογένειας του/της ή κάποιο άλλο άτοµο);  

 v. κακοποιείται η µητέρα του/της; 

 
 

14. Κατά τη γνώµη µου, η κύρια διαφορά ανάµεσα στους µαθητές και τις µαθήτριές µου είναι ότι: 

Τα αγόρια είναι ______________________________________________________________________ 

Τα κορίτσια είναι______________________________________________________________________ 
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15. Παρακαλούµε αξιολογήστε αν, κατά τη γνώµη σας, οι εκπαιδευτικοί στο σχολείο αντιµετωπί-
ζουν, σε γενικές γραµµές, µε διαφορετικό τρόπο τα αγόρια και τα κορίτσια: 

 
Τα αγόρια ή τα κορίτσια  

Αγόρια Κορίτσια 
Αγόρια και 
Κορίτσια 
εξίσου 

αναµένεται να έχουν υψηλότερη σχολική επίδοση;    

τιµωρούνται πιο αυστηρά όταν κάνουν φασαρία;    

τους/τις ανατίθενται τα πιο βαρετά καθήκοντα;    

τους/τις ανατίθενται τα πιο εύκολα καθήκοντα;     

τους/τις υποψιάζονται συχνότερα όταν σπάει κάτι;    

τους/τις ανατίθεται να καθαρίσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

τους/τις ανατίθενται καθήκοντα που απαιτούν υπευθυνότητα;     

τους/τις υποψιάζονται συχνότερα αν κλαπεί κάτι;    

τους/τις ανατίθεται να κουβαλήσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

χρειάζεται να διαβάζουν περισσότερο προκειµένου να πάρουν τους ίδιους 
βαθµούς µε το αντίθετο φύλο; 

   

τα επαινούν περισσότερο όταν έχουν καλή σχολική επίδοση;    

τα επαινούν περισσότερο όταν είναι ήσυχοι/-ες στην τάξη;    

παίρνουν υψηλότερους βαθµούς για την ίδια επίδοση;    

αναµένεται να είναι πιο ήσυχοι/-ες στην τάξη;    

Άλλο; 

 

   

 

 

16. Έχετε δει ( ή πληροφορηθεί) ποτέ ότι ένας/µία: 

i)  εκπαιδευτικός 
συµπεριφέρεται ή µιλάει 
µε τρόπο που κάνει 
διακρίσεις 

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον των µαθητριών; � � � � � 
υπέρ των µαθητριών; � � � � � 
εναντίον των µαθητών � � � � � 

υπέρ των µαθητών � � � � � 
εναντίον των γυναικών 

εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των γυναικών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

εναντίον των ανδρών 
εκπαιδευτικών � � � � � 

υπέρ των ανδρών  
εκπαιδευτικών; � � � � � 

Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παράδειγµα(τα): 

 

 

 

ii)  µαθητής/-τρια 
συµπεριφέρεται ή µιλάει 
µε τρόπο που κάνει 
διακρίσεις 

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
Φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον των µαθητριών; � � � � � 

υπέρ των µαθητριών; � � � � � 

εναντίον των µαθητών; � � � � � 

υπέρ των µαθητών; � � � � � 
εναντίον των γυναικών 

εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των γυναικών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

εναντίον των ανδρών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των ανδρών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παράδειγµα(τα): 

 

 

 

; 
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17 i) Έχετε ποτέ «συλλάβει» 

τον εαυτό σας να  συµ-
περιφέρεται, να µιλάει 
ή να σκέφτεται µε 
τρόπο που να διακρίνει 

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον των µαθητριών 
σας; � � � � � 

υπέρ των µαθητριών σας; � � � � � 
εναντίον των µαθητών σας; � � � � � 

υπέρ των µαθητών σας; � � � � � 
Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παραδείγµα(τα): 

 

 

 
 

 
 

18. Παρακαλούµε αξιολογήστε αν, κατά τη γνώµη σας, υπάρχει, σε γενικές γραµµές, διαφορετική 
αντιµετώπιση των εκπαιδευτικών στο σχολείο, ανάλογα µε το φύλο τους:  

 
Οι γυναίκες ή οι άνδρες εκπαιδευτικοί  

Γυναίκες Άνδρες 
Γυναίκες 
& Άνδρες 
εξίσου 

θεωρούνται πιο ικανοί/-ες να επιβάλλουν την πειθαρχία µέσα στην τάξη;    

είναι πιο ικανοί/ες να επιβάλλουν την πειθαρχία µέσα στην τάξη;    

τους/τις ανατίθενται τα πιο βαρετά καθήκοντα;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν τα πιο βαρετά καθήκοντα;    

τους/τις ανατίθενται τα πιο εύκολα καθήκοντα;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν τα πιο εύκολα καθήκοντα;    

τους/τις ανατίθεται να επισκευάσουν κάτι αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να επισκευάσουν κάτι αν χρειαστεί;    

τους/τις ανατίθεται να φτιάξουν καφέ αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να φτιάξουν καφέ αν χρειαστεί;    

τους/τις ανατίθεται να καθαρίσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να καθαρίσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

τους/τις ανατίθενται καθήκοντα που απαιτούν υπευθυνότητα;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν καθήκοντα που απαιτούν υπευθυνότητα;    

θεωρούνται πιο επιεικείς στη βαθµολόγηση;    

τους/τις ανατίθεται να κουβαλήσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να κουβαλήσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

αναµένεται να υιοθετούν ένα γονικό ρόλο προς τους/τις µαθητές/-τριές  τους;    

υιοθετούν ένα γονικό ρόλο προς τους/τις µαθητές/-τριές τους;    

αναµένεται ότι θα τους/τις προσεγγίζουν περισσότεροι/-ες µαθητές/-τριες για 
να συζητήσουν τα προβλήµατα τους; 

   

αναµένεται να είναι πιο υποµονετικοί/-ές µε τους/τις µαθητές/-τριές  τους;    

είναι πιο υποµονετικοί/-ές µε τους/τις µαθητές/-τριές τους;    

δουλεύουν περισσότερες ώρες στο σχολείο;    

δουλεύουν περισσότερες ώρες στο σπίτι;    

Άλλο; 

 

   

 

 

 

 

 

17 ii)  Έχετε ποτέ 
διαπιστώσει ότι 
κάποιο εκπαιδευτικό 
υλικό εισάγει 
διακρίσεις  

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον γυναικών και/ή 
κοριτσιών; � � � � � 

υπέρ γυναικών και/ή 
κοριτσιών; � � � � � 

εναντίον ανδρών και/ή 
αγοριών; � � � � � 

υπέρ ανδρών και/ή 
αγοριών; � � � � � 

Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παραδείγµα(τα): 
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19. Σε τι ποσοστό θα λέγατε ότι έχει επιτευχθεί η ισότητα ανάµεσα στα δύο φύλα στη χώρα µας; 

 (παρακαλούµε σηµειώστε ένα σταυρό οπουδήποτε πάνω στη γραµµή) 

           0%    10%    20%    30%          40%            50%       60%          70%           80%            90%        100% 

 
20. Σας παρακαλούµε, σύµφωνα µε τις γνώσεις που έχετε, να απαντήσετε “Σωστό” ή “Λάθος” για κάθε µία 

από τις ακόλουθες προτάσεις.  
α. Είναι µια µορφή βίας όταν, σε µία σχέση, ΕΚΕΙΝΟΣ: Σωστό Λάθος 

της βάζει συνέχεια τις φωνές � � 

δε θέλει να την παίρνει µαζί του όλες τις φορές που βγαίνει µε τους φίλους του � � 

της λέει πως, αν ποτέ τον αφήσει, θα πεθάνει χωρίς αυτήν � � 

την βρίζει και την υποβιβάζει  � � 

θυµώνει όταν «τον στήνει» στα ραντεβού � � 

την συνοδεύει παντού και πάντα, όπου και να πηγαίνει � � 

θέλει, όταν βγαίνουν έξω, να πληρώνουν µισά-µισά τα έξοδα � � 

της λέει ποια άτοµα µπορεί να βλέπει και ποια όχι � � 

της λέει τι πρέπει να φοράει και τι όχι � � 

την απειλεί ότι θα την βλάψει σωµατικά � � 

 
β. Είναι µια µορφή βίας όταν, σε µία σχέση, ΕΚΕΙΝΗ:   Σωστό Λάθος 

του βάζει συνέχεια τις φωνές � � 

δε θέλει να τον παίρνει µαζί της όλες τις φορές που βγαίνει µε τις φίλες της � � 

του λέει πως, αν ποτέ την αφήσει, θα πεθάνει χωρίς αυτόν � � 

τον βρίζει και τον υποβιβάζει  � � 

θυµώνει όταν «την στήνει» στα ραντεβού � � 

τον συνοδεύει παντού και πάντα, όπου και να πηγαίνει � � 

θέλει, όταν βγαίνουν έξω, να πληρώνουν µισά-µισά τα έξοδα � � 

του λέει ποια άτοµα µπορεί να βλέπει και ποια όχι � � 

του λέει τι πρέπει να φοράει και τι όχι � � 

τον απειλεί ότι θα τον βλάψει σωµατικά � � 
 

21. Για κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις, σηµειώστε τι ΚΑΤΑ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ είναι “Σωστό
«Σωστό» ή “Λάθος”, τσεκάροντας το αντίστοιχο κουτάκι Σωστό Λάθος 

Βία στη σχέση υπάρχει µόνο στα άτοµα που είναι φτωχά � � 

Βία στη σχέση υπάρχει µόνο στα άτοµα που έχουν χαµηλή µόρφωση � � 

Θύµατα βίας στις σχέσεις είναι κυρίως οι γυναίκες � � 

Ένα άτοµο είναι κακοποιηµένο µόνο όταν υφίσταται σωµατική βία � � 

Η καταστροφή προσωπικών αντικειµένων και ιδιοκτησίας δεν είναι µορφή βίας � � 

 Βίαια είναι εκείνα τα άτοµα που δεν µπορούν να ελέγξουν τα νεύρα τους � � 

Αν εκείνη δεν τον προκαλούσε, εκείνος δε θα την κακοποιούσε � � 

Από την εµφάνιση ενός ατόµου και µόνο µπορείς να καταλάβεις αν είναι βίαιο ή όχι � � 

Η ζήλεια είναι ένδειξη αγάπης � � 

 Τα κορίτσια δεν ασκούν ποτέ σωµατική βία στους συντρόφους τους � � 

Όταν ένα αγόρι χαϊδεύει ένα κορίτσι κι εκείνη λέει “όχι”, συνήθως εννοεί “ναι” � � 

Αν ένα άτοµο κακοποιείται στην ερωτική του/της σχέση, είναι εύκολο απλά να φύγει � � 

Η βίαιη συµπεριφορά ενός ατόµου µπορεί να αλλάξει αν ο/η σύντροφός του το αγαπάει αρκετά � � 

Οι άνδρες είναι εκ φύσεως βίαιοι � � 

 Οι γυναίκες είναι εκ φύσεως βίαιες � � 
Τα περισσότερα κορίτσια πιστεύουν ότι πρέπει να «κάνουν τις δύσκολες» πριν δεχτούν να 

κάνουν σεξ � � 

Τα περισσότερα αγόρια πιστεύουν πως όταν ένα κορίτσι αρνείται να κάνει σεξ µαζί τους, απλώς 
«κάνει τη δύσκολη» � � 
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22. Σε αυτό το συγκεκριµένο Σεµινάριο:   

α.  αυτό που µου έκανε τη µεγαλύτερη εντύπωση, ήταν: 

 

 

 

 

β.  αυτό που θα µου χρησιµεύσει περισσότερο, ως εκπαιδευτικού, ήταν:   

 

 

 

 

γ.  αυτό που µου άρεσε περισσότερο από όλα ήταν: 

 

 

 

 

δ.  κάτι που δεν µου άρεσε ήταν: 

 

 

 

 

ε. µία λανθασµένη εντύπωση που είχα και διόρθωσα ήταν ότι πίστευα πως: 

 

 

 

 

 
23. Θα θέλατε να προσθέσετε κάποιο άλλο σχόλιο και/ή να συστήσετε κάτι που θα βοηθούσε στη βελτίωση 

του Σεµιναρίου “GEAR against IPV” αναφορικά µε: 

α. τη διάρκεια του;  Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε παρακάτω:  

 Ναι     

 Όχι 
 

β. την προσοµοιωµένη εφαρµογή του Προγράµµατος στην τάξη; Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε παρακάτω: 

 Ναι     

 Όχι 
 

γ. το Θεωρητικό Μέρος;  Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε παρακάτω: 

 Ναι     

 Όχι 
 

δ. το υλικό που σας δόθηκε; Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε παρακάτω: 

 Ναι     

 Όχι 
 

ε.  θέµατα που θα έπρεπε, αλλά δεν είχαν συµπεριληφθεί;  Εάν ναι, ποιά θέµατα; 

 Ναι     

 Όχι 
 

στ. θέµατα που δεν αναπτύχθηκαν όσο θα έπρεπε;                 Εάν ναι, ποιά θέµατα; 

 Ναι     

 Όχι 
 

ζ.  θέµατα στα οποία δόθηκε περισσότερη έµφαση από ότι χρειαζόταν;   Εάν ναι, ποιά θέµατα; 

 Ναι     

 Όχι 
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24. Υπάρχει κάτι που σας προβληµατίζει αναφορικά µε το ρόλο σας στην εφαρµογή του 
Προγράµµατος στην τάξη σας; 

 Ναι    
 Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε τι: 

 
 

 

 

 

 

 

 

25. Υπάρχει κάποιος παράγοντας που πιστεύετε ότι µπορεί να σας δηµιουργήσει δυσκολίες κατά την 
εφαρµογή του Προγράµµατος GEAR against IPV”;  

 Ναι     
 Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε: 

 
 

 

 

 

 

 

 

26. Υπάρχει κάποιος παράγοντας που πιστεύετε ότι µπορεί να σας διευκολύνει κατά την εφαρµογή του 
Προγράµµατος GEAR against IPV”;  

 Ναι     
 Όχι 

 

Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε: 

 

 
 

 

 

 

 

 

Σας ευχαριστούµε πολύ!!! 
 



54 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 2 2βββ.  .  .  Έντυπο Συναίνεσης    Έντυπο Συναίνεσης    Έντυπο Συναίνεσης          

για την Επαναληπτική Αξιολόγηση  για την Επαναληπτική Αξιολόγηση  για την Επαναληπτική Αξιολόγηση        



 

“GEAR against IPV”: Συναίνεση για Συµµετοχή στην Επαναληπτική 
Αξιολόγηση του Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών  

 

 

Επιθυµώ να λάβω µέρος στην επαναληπτική αξιολόγηση του Σεµιναρίου GEAR 

against IPV, συµπληρώνοντας τα 2 σύντοµα ερωτηµατολόγια που θα µου 

αποσταλούν.  

� Ναι  

� Όχι  

 
 

Ονοµατεπώνυµο: ______________________________________________________ 
 
 
Θα ήθελα τα ερωτηµατολόγια να µου αποσταλούν σε:  

� ηλεκτρονική µορφή στην ηλεκτρονική διεύθυνση _________________________ 

� έντυπη µορφή στην ταχυδροµική διεύθυνση: ____________________________ 

__________________________________________________________________ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3.   3.   3.  Αξιολόγηση ΣεµιναρίοΑξιολόγηση ΣεµιναρίοΑξιολόγηση Σεµιναρίου υ υ 

Εκπαιδευτικών “Εκπαιδευτικών “Εκπαιδευτικών “GEAR against IPV”: GEAR against IPV”: GEAR against IPV”: 

Επαναληπτικό Ερωτηµατολόγιο Επαναληπτικό Ερωτηµατολόγιο Επαναληπτικό Ερωτηµατολόγιο       



“GEAR against IPV”: Αξιολόγηση Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών (Σ-Ε επαν)  

 Χώρα / Αρ:_EL___________   
 

 

Ηµεροµηνία: ___________   
 

Σε µια κλίµακα από το 0 ως το 10 (0 = καθόλου ... 10 = απολύτως), παρακαλούµε 
βαθµολογήστε τις Ερωτήσεις 1-3 

 

1. Παρακαλούµε βαθµολογήστε, πόσο χρήσιµο θεωρείτε ότι ήταν το Σεµινάριο “GEAR against IPV” που 
παρακολουθήσατε: 

α. για την καθηµερινή σας εργασία 

β. για την εφαρµογή των Προγραµµάτων του 
“GEAR against IPV” στις τάξεις (µόνο για 
συντονιστές/τριες) 

 i. ολόκληρο το Σεµινάριο  i. ολόκληρο το Σεµινάριο 

 ii. η προσοµοίωση του Προγράµµατος “GEAR 
against IPV” 

 
ii. η προσοµοίωση του Προγράµµατος “GEAR 

against IPV” 

 iii. το θεωρητικό µέρος του Σεµιναρίου 

 

 iii. το θεωρητικό µέρος του Σεµιναρίου 

 iv. οι γνώσεις που αποκτήσατε   iv. οι γνώσεις που αποκτήσατε 

 v. οι δεξιότητες που αποκτήσατε ή βελτιώσατε   v. οι δεξιότητες που αποκτήσατε ή βελτιώσατε 

 vi. το Τεύχος III: Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού   vi. το Τεύχος III: Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού 

 vii. το Τεύχος IV: Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων για 
Μαθητές και Μαθήτριες 

  
vii. το Τεύχος IV: Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων για 

Μαθητές και Μαθήτριες 

 

2. Παρακαλούµε βαθµολογήστε κάθε Τεύχος (Τεύχος III: Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού και 
Τεύχος IV: Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων για Μαθητές και Μαθήτριες), στους ακόλουθους 
τοµείς: 

Τεύχος 

III 

Τεύχος 

IV 

i. Είναι κατανοητό   

ii. Είναι φιλικό προς το χρήστη   

iii. Ήταν χρήσιµο στη δουλειά µου ως εκπαιδευτικού   

iv. Καλύπτει επαρκώς τα θέµατα   

v. Περιλαµβάνει πληροφορίες που συνδέονται άµεσα µε το επάγγελµά µου   

vi. Συνάδει µε τις επαγγελµατικές ανάγκες των εκπαιδευτικών   

vii. Περιλαµβάνει πληροφορίες που χρησιµοποίησα στην εργασία µου ως εκπαιδευτικός   

viii. Περιλαµβάνει υλικό που χρησιµοποίησα στην εργασία µου ως εκπαιδευτικός   

ix. ∆ιευκόλυνε την εφαρµογή του Προγράµµατος GEAR στην τάξη (απαντήστε µόνο εάν 
εφαρµόσατε Πρόγραµµα GEAR στην τάξη σας) 

  

x. Με βοήθησε να αναγνωρίζω τις ενδείξεις κακοποίησης στους/στις µαθητές/-τριές µου   

xi. Με βοήθησε να αισθανθώ περισσότερο άνετα να προσεγγίζω κακοποιηµένους/-ες 
µαθητές/-τριες 

  

xii. Με βοήθσε να αποκτήσω δεξιότητες για τον τρόπο που θα µπορούσα να βοηθήσω 
κακοποιηµένους/-ες µαθητές/-τριες 

  

 

3. Ανεξάρτητα από τις γνώσεις σας στα συγκεκριµένα θέµατα, πόσο άνετα θα αισθανόσασταν να 
εφαρµόσετε στην τάξη σας δραστηριότητες που στοχεύουν κάθε ένα από τα ακόλουθα θέµατα;  

 i. ισότητα των φύλων 

 ii. στερεότυπα του φύλου 

 iii. εφηβικές ροµαντικές σχέσεις (ραντεβού) 

 iv. υγιείς και µη υγιείς σχέσεις 

 v. αναγνώριση των ενδείξεων κακοποίησης  

 vi. σωµατική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 vii. ψυχολογική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 viii. σεξουαλική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 ix. τρόποι παρέµβασης στη βία στις ροµαντικές σχέσεις και/ή στη βία µεταξύ ερωτικών συντρόφων 

 

4. Παρακαλούµε βαθµολογήστε, σε µια κλίµακα από 0% - 100%, την πιθανότητα να:  

% i. επιλέξετε να παρακολουθήσετε ένα παρόµοιο Σεµινάριο στο µέλλον  

% ii. συστήσετε σε ένα/µία συνάδελφό σας να παρακολουθήσει ένα Σεµινάριο σαν κι αυτό  

% iii. αποφασίσετε να εφαρµόσετε ένα πρόγραµµα GEAR against IPV στην τάξη σας 
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Σε µια κλίµακα από το 0 ως το 10 (0 = καθόλου ... 10 = απολύτως), παρακαλούµε 
βαθµολογήστε τις Ερωτήσεις 5-6 

 

5. Πως θα βαθµολογούσατε το επίπεδο των γνώσεων σας αυτή τη στιγµή σε σχέση µε:     

 i. την ισότητα των φύλων 

 ii. τα στερεότυπα του φύλου 

 iii. τις εφηβικές ροµαντικές σχέσεις  

 iv. τις υγιείς και µη υγιείς ροµαντικές (ερωτικές) σχέσεις 

 v. τη σωµατική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 vi. την ψυχολογική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 vii. τη σεξουαλική κακοποίηση στις ροµαντικές/ερωτικές σχέσεις 

 viii. τι µπορείτε να κάνετε για να βοηθήσετε ένα/µία από τους/τις µαθητές/-τριές σας που 
κακοποιείται 

 ix. τις υποχρεώσεις  που έχετε εάν ένας/µία από τους/τις µαθητές/-τριές σας σας αποκαλύψει ότι 
κακοποιείται 

 τι πρέπει να πείτε σε ένα/µία από τους/τις µαθητές/-τριές σας που σας αποκαλύπτει ότι: 

 x. τον/την κακοποιεί σωµατικά ο/η σύντροφός του/της; 

 xi. τον/την κακοποιεί ψυχολογικά ο/η σύντροφός του/της; 

 xii. τον/την κακοποιεί σεξουαλικά ο/η σύντροφός του/της; 

 xiii. τον/την κακοποιεί ένα µέλος της οικογένειας του/της ή κάποιο άλλο άτοµο; 

 xiv. κακοποιείται η µητέρα του/της;  

 
 

6. Με βάση τις γνώσεις και τις δεξιότητες που έχετε αυτή τη στιγµή, πόσο σίγουρος/-η αισθάνεστε ότι 
µπορείτε να βοηθήσετε ένα/µία µαθητή/τριά σας, που σας αποκαλύπτει ότι:   

 i. τον/την κακοποιεί σωµατικά ο/η σύντροφός του/της; 

 ii. τον/την κακοποιεί ψυχολογικά ο/η σύντροφός του/της; 

 iii. τον/την κακοποιεί σεξουαλικά ο/η σύντροφός του/της; 

 iv. κακοποιείται (από µέλος της οικογένειας του/της ή κάποιο άλλο άτοµο);  

 v. κακοποιείται η µητέρα του/της; 

 
 

7. Μετά την εκπαίδευσή σας, µήπως έτυχε να πληροφορηθείτε (άµεσα ή έµµεσα) ότι:         (Κυκλώστε Ναι ή Όχι) 

κάποια µαθήτρια σας έχει µία ροµαντική ή 
ερωτική σχέση στην οποία:  

κάποιος µαθητής σας έχει µία ροµαντική 
ή ερωτική σχέση στην οποία: 

Ναι     Όχι i. κακοποιείται σωµατικά; Ναι     Όχι κακοποιείται σωµατικά; 

Ναι     Όχι ii. κακοποιείται ψυχολογικά; Ναι     Όχι κακοποιείται ψυχολογικά; 

Ναι     Όχι iii. κακοποιείται σεξουαλικά; 

 

Ναι     Όχι κακοποιείται σεξουαλικά; 

 
 

8. Μετά την εκπαίδευσή σας, σας έχει προσεγγίσει κάποιος/-α από τους/τις µαθητές/-τριές σας για να 
ζητήσει τη βοήθεια σας για ένα από τα ανωτέρω ζητήµατα;          

 Όχι     � Εάν “ΟΧΙ”, πηγαίνετε στην ερώτηση 9  
 Ναι   

 

8α. Εάν ναι, πως αισθανθήκατε; 

 

 

 

 

8β. Αντιµετωπίσατε κάποια δυσκολία;  

 Όχι       
 Ναι   

 

Εάν ναι, θα θέλατε να αναφέρετε τί είδους; 
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8γ. Μπορέσατε να βοηθήσατε; 

 Όχι       
 Ναι 
 Άλλο: ________________________________________________________________________  

 

Θέλετε να πείτε περισσότερα;  

 

 

 

 
 

9. Κατά τη γνώµη µου, η κύρια διαφορά ανάµεσα στους µαθητές και τις µαθήτριές µου είναι ότι: 

Τα αγόρια είναι ______________________________________________________________________ 

Τα κορίτσια είναι______________________________________________________________________ 

 
 

10. Παρακαλούµε αξιολογήστε αν, κατά τη γνώµη σας, οι εκπαιδευτικοί στο σχολείο αντιµετωπίζουν, σε 
γενικές γραµµές, µε διαφορετικό τρόπο τα αγόρια και τα κορίτσια: 

 
Τα αγόρια ή τα κορίτσια  

Αγόρια Κορίτσια 
Αγόρια και 
Κορίτσια 
εξίσου 

αναµένεται να έχουν υψηλότερη σχολική επίδοση;    

τιµωρούνται πιο αυστηρά όταν κάνουν φασαρία;    

τους ανατίθενται τα πιο βαρετά καθήκοντα;    

τους ανατίθενται τα πιο εύκολα καθήκοντα;     

τους/τις υποψιάζονται συχνότερα όταν σπάει κάτι;    

τους ανατίθεται να καθαρίσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

τους ανατίθενται καθήκοντα που απαιτούν υπευθυνότητα;     

τους/τις υποψιάζονται συχνότερα αν κλαπεί κάτι;    

τους ανατίθεται να κουβαλήσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

χρειάζεται να διαβάζουν περισσότερο προκειµένου να πάρουν τους ίδιους 
βαθµούς µε το αντίθετο φύλο; 

   

τα επαινούν περισσότερο όταν έχουν καλή σχολική επίδοση;    

τα επαινούν περισσότερο όταν είναι ήσυχοι/-ες στην τάξη;    

παίρνουν υψηλότερους βαθµούς για την ίδια επίδοση;    

αναµένεται να είναι πιο ήσυχοι/-ες στην τάξη;    

Άλλο; 
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11. Παρακαλούµε αξιολογήστε αν, κατά τη γνώµη σας, υπάρχει, σε γενικές γραµµές, διαφορετική αντιµετώπιση 
των εκπαιδευτικών στο σχολείο, ανάλογα µε το φύλο τους:  

 
Οι γυναίκες ή οι άνδρες εκπαιδευτικοί  

Γυναίκες Άνδρες 
Γυναίκες & 
Άνδρες 
εξίσου 

θεωρούνται πιο ικανοί/-ές να επιβάλλουν την πειθαρχία µέσα στην τάξη;    

είναι πιο ικανοί/-ές να επιβάλλουν την πειθαρχία µέσα στην τάξη;    

τους ανατίθενται τα πιο βαρετά καθήκοντα;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν τα πιο βαρετά καθήκοντα;    

τους ανατίθενται τα πιο εύκολα καθήκοντα;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν τα πιο εύκολα καθήκοντα;    

τους ανατίθεται να επισκευάσουν κάτι αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να επισκευάσουν κάτι αν χρειαστεί;    

τους ανατίθεται να φτιάξουν καφέ αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να φτιάξουν καφέ αν χρειαστεί;    

τους ανατίθεται να καθαρίσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να καθαρίσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

τους ανατίθενται καθήκοντα που απαιτούν υπευθυνότητα;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν καθήκοντα που απαιτούν υπευθυνότητα;    

θεωρούνται πιο επιεικείς στη βαθµολόγηση;    

τους ανατίθεται να κουβαλήσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

εθελοντικά αναλαµβάνουν να κουβαλήσουν κάτι, αν χρειαστεί;    

αναµένεται να υιοθετούν ένα γονικό ρόλο προς τους/τις µαθητές/-τριές  τους;    

υιοθετούν ένα γονικό ρόλο προς τους/τις µαθητές/-τριές τους;    

αναµένεται ότι θα τους/τις προσεγγίζουν περισσότεροι/-ες µαθητές/-τριες για 
να συζητήσουν τα προβλήµατα τους; 

   

αναµένεται να είναι πιο υποµονετικοί/-ές µε τους/τις µαθητές/-τριές  τους;    

είναι πιο υποµονετικοί/-ές µε τους/τις µαθητές/-τριές τους;    

δουλεύουν περισσότερες ώρες στο σχολείο;    

δουλεύουν περισσότερες ώρες στο σπίτι;    

Άλλο; 

 

   

 

12. Έχετε δει ( ή πληροφορηθεί) ποτέ ότι ένας/µία: 

i)  εκπαιδευτικός 
συµπεριφέρεται ή µιλάει 
µε τρόπο που κάνει 
διακρίσεις 

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον των µαθητριών; � � � � � 
υπέρ των µαθητριών; � � � � � 
εναντίον των µαθητών � � � � � 

υπέρ των µαθητών � � � � � 
εναντίον των γυναικών 

εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των γυναικών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

εναντίον των ανδρών 
εκπαιδευτικών � � � � � 

υπέρ των ανδρών  
εκπαιδευτικών; � � � � � 

Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παράδειγµα(τα): 

 

 

 

ii)  µαθητής/-τρια 
συµπεριφέρεται ή µιλάει 
µε τρόπο που κάνει 
διακρίσεις 

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
Φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον των µαθητριών; � � � � � 

υπέρ των µαθητριών; � � � � � 

εναντίον των µαθητών; � � � � � 

υπέρ των µαθητών; � � � � � 
εναντίον των γυναικών 

εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των γυναικών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

εναντίον των ανδρών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

υπέρ των ανδρών 
εκπαιδευτικών; � � � � � 

Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παράδειγµα(τα): 

 

 

 

; 
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13 i) Έχετε ποτέ «συλλάβει» 
τον εαυτό σας να  συµ-
περιφέρεται, να µιλάει 
ή να σκέφτεται µε 
τρόπο που να διακρίνει 

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον των µαθητριών 
σας; � � � � � 

υπέρ των µαθητριών σας; � � � � � 
εναντίον των µαθητών σας; � � � � � 

υπέρ των µαθητών σας; � � � � � 
Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παραδείγµα(τα): 

 

 

 
 

 
 

14. Μετά την εκπαίδευση σας, µήπως προσπαθήσατε να αλλάξετε κάτι στην συµπεριφορά σας ή στον τρόπο που 
µιλάτε ή σκέφτεστε, προκειµένου να συµβάλετε κι εσείς στην εξάλειψη κάθε συµπεριφοράς που κάνει διακρίσεις 
ανάµεσα στα δύο φύλα; 

 Ναι     

 Όχι 

Εάν ναι, τι αλλάξατε; 

 

 

 

15. Σε τι ποσοστό θα λέγατε ότι έχει επιτευχθεί η ισότητα ανάµεσα στα δύο φύλα στη χώρα µας; 

(παρακαλούµε σηµειώστε ένα σταυρό οπουδήποτε πάνω στη γραµµή) 

           0%    10%    20%    30%          40%            50%       60%          70%           80%            90%        100% 

 
16. Σας παρακαλούµε, σύµφωνα µε τις γνώσεις που έχετε, να απαντήσετε “Σωστό” ή “Λάθος” για κάθε µία 

από τις ακόλουθες προτάσεις. 
α. Είναι µια µορφή βίας όταν, σε µία σχέση, ΕΚΕΙΝΟΣ: Σωστό Λάθος 

της βάζει συνέχεια τις φωνές � � 

δε θέλει να την παίρνει µαζί του όλες τις φορές που βγαίνει µε τους φίλους του � � 

της λέει πως, αν ποτέ τον αφήσει, θα πεθάνει χωρίς αυτήν � � 

την βρίζει και την υποβιβάζει  � � 

θυµώνει όταν «τον στήνει» στα ραντεβού � � 

την συνοδεύει παντού και πάντα, όπου και να πηγαίνει � � 

θέλει, όταν βγαίνουν έξω, να πληρώνουν µισά-µισά τα έξοδα � � 

της λέει ποια άτοµα µπορεί να βλέπει και ποια όχι � � 

της λέει τι πρέπει να φοράει και τι όχι � � 

την απειλεί ότι θα την βλάψει σωµατικά � � 

 
β. Είναι µια µορφή βίας όταν, σε µία σχέση, ΕΚΕΙΝΗ:   Σωστό Λάθος 

του βάζει συνέχεια τις φωνές � � 

δε θέλει να τον παίρνει µαζί της όλες τις φορές που βγαίνει µε τις φίλες της � � 

του λέει πως, αν ποτέ την αφήσει, θα πεθάνει χωρίς αυτόν � � 

τον βρίζει και τον υποβιβάζει  � � 

θυµώνει όταν «την στήνει» στα ραντεβού � � 

τον συνοδεύει παντού και πάντα, όπου και να πηγαίνει � � 

θέλει, όταν βγαίνουν έξω, να πληρώνουν µισά-µισά τα έξοδα � � 

του λέει ποια άτοµα µπορεί να βλέπει και ποια όχι � � 

του λέει τι πρέπει να φοράει και τι όχι � � 

τον απειλεί ότι θα τον βλάψει σωµατικά � � 

13 ii)  Έχετε ποτέ 
διαπιστώσει ότι 
κάποιο εκπαιδευτικό 
υλικό εισάγει 
διακρίσεις  

Π
ο
τέ

 

Σ
π
ά
ν
ια

 

Μ
ε
ρ
ικ
ές

 
φ
ο
ρ
ές

 

Σ
υ
χ
ν
ά

 

Π
ο
λ
ύ

 
Σ
υ
χ
ν
ά

 

εναντίον γυναικών και/ή 
κοριτσιών; � � � � � 

υπέρ γυναικών και/ή 
κοριτσιών; � � � � � 

εναντίον ανδρών και/ή 
αγοριών; � � � � � 

υπέρ ανδρών και/ή 
αγοριών; � � � � � 

Εάν το επιθυµείτε, παρακαλούµε, δώστε παραδείγµα(τα): 
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17. Για κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις, σηµειώστε τι ΚΑΤΑ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ είναι “Σωστό
«Σωστό» ή “Λάθος”, τσεκάροντας το αντίστοιχο κουτάκι Σωστό Λάθος 

Βία στη σχέση υπάρχει µόνο στα άτοµα που είναι φτωχά � � 

Βία στη σχέση υπάρχει µόνο στα άτοµα που έχουν χαµηλή µόρφωση � � 

Θύµατα βίας στις σχέσεις είναι κυρίως οι γυναίκες � � 

Ένα άτοµο είναι κακοποιηµένο µόνο όταν υφίσταται σωµατική βία � � 

Η καταστροφή προσωπικών αντικειµένων και ιδιοκτησίας δεν είναι µορφή βίας � � 

 Βίαια είναι εκείνα τα άτοµα που δεν µπορούν να ελέγξουν τα νεύρα τους � � 

Αν εκείνη δεν τον προκαλούσε, εκείνος δε θα την κακοποιούσε � � 

Από την εµφάνιση ενός ατόµου και µόνο µπορείς να καταλάβεις αν είναι βίαιο ή όχι � � 

Η ζήλεια είναι ένδειξη αγάπης � � 

 Τα κορίτσια δεν ασκούν ποτέ σωµατική βία στους συντρόφους τους � � 

Όταν ένα αγόρι χαϊδεύει ένα κορίτσι κι εκείνη λέει “όχι”, συνήθως εννοεί “ναι” � � 

Αν ένα άτοµο κακοποιείται στην ερωτική του/της σχέση, είναι εύκολο απλά να φύγει � � 

Η βίαιη συµπεριφορά ενός ατόµου µπορεί να αλλάξει αν ο/η σύντροφός του το αγαπάει αρκετά � � 

Οι άνδρες είναι εκ φύσεως βίαιοι  � � 

 Οι γυναίκες είναι εκ φύσεως βίαιες  � � 

Τα περισσότερα κορίτσια πιστεύουν ότι πρέπει να «κάνουν τις δύσκολες» πριν δεχτούν να κάνουν σεξ � � 
Τα περισσότερα αγόρια πιστεύουν πως όταν ένα κορίτσι αρνείται να κάνει σεξ µαζί τους, απλώς 

«κάνει τη δύσκολη» � � 

 
 

18. Από το Σεµινάριο “GEAR against IPV”: 

α.  αυτό που ακόµα θυµάµαι, είναι: 

 

 

 

 

 

 

β.  αυτό που αποδείχτηκε το πιο χρήσιµο για µένα, ως εκπαιδευτικό, είναι:   
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19. Θα θέλατε να προσθέσετε κάποιο άλλο σχόλιο και/ή να συστήσετε κάτι που θα βοηθούσε στη βελτίωση του 
Σεµιναρίου “GEAR against IPV” αναφορικά µε: 

α. τη διάρκεια του;  Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε παρακάτω:  

 Ναι     

 Όχι 
 

β. την προσοµοιωµένη εφαρµογή του Προγράµµατος στην τάξη; Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε παρακάτω: 

 Ναι     

 Όχι 
 

γ. το Θεωρητικό Μέρος;  Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε παρακάτω: 

 Ναι     

 Όχι 
 

δ. το υλικό που σας δόθηκε; Εάν ναι, παρακαλούµε περιγράψτε παρακάτω: 

 Ναι     

 Όχι 
 

ε.  θέµατα που θα έπρεπε, αλλά δεν είχαν συµπεριληφθεί;  Εάν ναι, ποιά θέµατα; 

 Ναι     

 Όχι 
 

στ. θέµατα που δεν αναπτύχθηκαν όσο θα έπρεπε;                 Εάν ναι, ποιά θέµατα; 

 Ναι     

 Όχι 
 

ζ.  θέµατα στα οποία δόθηκε περισσότερη έµφαση από ότι χρειαζόταν;   Εάν ναι, ποιά θέµατα; 

 Ναι     

 Όχι 
 

η.  Έχετε κάποιο άλλο σχόλιο, σύσταση ή πρόταση;   

 

Σας ευχαριστούµε πολύ!!! 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4.   4.   4.  Πρότυπο Πρότυπο Πρότυπο    

Πιστοποιητικού   παρακολούθησης Πιστοποιητικού   παρακολούθησης Πιστοποιητικού   παρακολούθησης 

του Σεµιναρίου  του Σεµιναρίου  του Σεµιναρίου        
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5.   5.   5.  Πρότυπο Πρότυπο Πρότυπο    

Παρουσιάσεων  Παρουσιάσεων  Παρουσιάσεων  PowerPointPowerPointPowerPoint            



GEAR against IPV: Σεμινάριο Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών

[Τοποθεσία], [Ημερομηνία]

ΧτίζονταςΧτίζοντας ΥγιείςΥγιείς ΣχέσειςΣχέσεις

ανάµεσαανάµεσα σταστα ∆ύο∆ύο ΦύλαΦύλα

ΠρόγραµµαΠρόγραµµα ""GEAR against IPVGEAR against IPV""

Σεµινάριο

Επιµόρφωσης

Εκπαιδευτικών

[τοποθεσία], [ηµεροµηνία]

GEAR against IPV: Σεμινάριο Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών

[Τοποθεσία], [Ημερομηνία]

ΤίτλοςΤίτλος

Η σωµατική τιµωρία έχει δυσµενείς επιδράσεις στην αγωγή

των παιδιών:

τους διδάσκει ότι η πρόκληση πόνου σε τρίτο άτοµο, προκειµένου

να επιτευχθεί ο επιθυµητός στόχος, είναι αποδεκτός τρόπος

συµπεριφοράς και θεµιτό µέσο επίλυσης προβληµάτων

τους διδάσκει ότι η παραβίαση θεµελιωδών δικαιωµάτων είναι

επιτρεπτή

τους προκαλεί

φοβίες

χαµηλή αυτοεκτίµηση

δυσκολίες προσαρµογής

διαταραχές συµπεριφοράς

Κείµενο

κείµενο

…
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6.   6.   6.  Πρότυπο    Πρότυπο    Πρότυπο             

Ετικέτας για το φάκελο του Σεµιναρίου  Ετικέτας για το φάκελο του Σεµιναρίου  Ετικέτας για το φάκελο του Σεµιναρίου        



GEAR against IPV  

    

Σεµινάριο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών &Σεµινάριο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών &Σεµινάριο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών &Σεµινάριο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών &        
Υπευθύνων Αγωγής ΥγείαςΥπευθύνων Αγωγής ΥγείαςΥπευθύνων Αγωγής ΥγείαςΥπευθύνων Αγωγής Υγείας    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

[ηµεροµηνία] 
[τοποθεσία] 

 

“Ευαισθητοποίηση για την Ισότητα των Φύλων ενάντια στη Βία µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων”  
 

Gender Equality Awareness Raising against Intimate Partner Violence [JLS/2008/DAP3/AG/1258 ] 

Με τη συγχρηµατοδότηση του Προγράµµατος 

DAPHNE III της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο  

κατά της Βίας 

GEAR against IPV  

    

Σεµινάριο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών &Σεµινάριο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών &Σεµινάριο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών &Σεµινάριο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών &        
Υπευθύνων Αγωγής ΥγείαςΥπευθύνων Αγωγής ΥγείαςΥπευθύνων Αγωγής ΥγείαςΥπευθύνων Αγωγής Υγείας    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

[ηµεροµηνία] 
[τοποθεσία] 

 

“Ευαισθητοποίηση για την Ισότητα των Φύλων ενάντια στη Βία µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων”  
 

Gender Equality Awareness Raising against Intimate Partner Violence [JLS/2008/DAP3/AG/1258 ] 

Με τη συγχρηµατοδότηση του Προγράµµατος 

DAPHNE III της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο  

κατά της Βίας 
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